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آرامش  در بازار کالاهای اساسی
نمایندگان اصناف در مصاحبه با »ایران« از آخرین وضعیت قیمت ها گفتند

گفت وگو با معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور: 3 ماه بعد هم کاهش تورم هم ثبات قیمت ها را خواهیم داشت
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رئیس جمهوری در نشست سه ساعته با وزیر و معاونان وزارت اقتصاد:

 تعلل در شنیدن مطالبات 
زمینه ساز اعتراض بازاریان بود

 نشست مشترک وزیر اقتصاد 
با نمایندگان اصناف و اتحادیه های بازار برگزار شد

تداوم راهبرد گفت وگو

میدری به دلیل عارضه قلبی در جلسه سؤال مجلس حضور نیافت

کارت زرد بهارستان به وزیر رفاه

 امیرسرتیپ خلبان عزیز نصیرزاده، وزیر 
دفاع جمهوری اسامی ایران به تهدیدهای 
اخیر مقامات آمریکایی علیه کشورمان 
واکنش نشان داد. امیر نصیرزاده پس 
از نشست فراکسیون دفاع و اقتدار ملی 
مجلس شورای اسامی در جمع خبرنگاران 
حاضر شد و در واکنش به تهدیدهای مطرح 
شده از سوی ترامپ علیه ایران، گفت: 
»نیروی اصلی و امنیت ساز ما ملتی هستند 
که روز دوشنبه در میدان بودند و پاسخ 
دشمن را دادند و تأکید کردند که هیچ 
تهدیدی را نمی پذیرند اما در حوزه توان 
دفاعی ما پیوسته در حال تاش هستیم 
و اجازه نخواهیم داد که کسی کشور ما را 

تهدید کند.«
وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح 
در ادامه سخنان خود تأکید کرد که »اگر 
این تهدیدات به عمل تبدیل شود، با 
تمام توان تا آخرین قطره خون از کشور 
دفاع خواهیم کرد و دفاع ما برای آنها 
دردآور خواهد بود. چرا که دانشمندان و 
متخصصان ما در حال تاش هستند و اگر 
اتفاقی رخ دهد توانمندی های شگفتانه ای 
را به میدان خواهیم آورد که بسیار اثر بخش 

خواهد بود.«
نصیرزاده همچنین هشدار داد که »همه 
پایگاه ها و کشورهای تسهیل گر آمریکا در 
منطقه در صورت اقدام علیه ایران، هدف 

مشروع ما خواهند بود.«
وزیر دفاع در بخش دیگری از سخنان خود، 
درباره میزان آمادگی های دفاعی کشور نیز 
تأکید کرد: »با تاش های بسیار خوبی که 
انجام شده وضعیت دفاعی ما نسبت به 

جنگ 12 روزه بهتر است.«

گفتنی است که در نشست فراکسیون دفاع 
و اقتدار ملی مجلس شورای اسامی، معاون 
وزیر دفاع گزارشی از نحوه مقابله با دشمن 
در جریان جنگ 12 روزه و آسیب های وارده 
به نیروهای مسلح ارائه داد. همچنین امیر 
نصیرزاده نیز گزارشی از آمادگی های دفاعی 
جمهوری اسامی ایران به نمایندگان ارائه 

داد.
به گفته وی، »وزارت دفاع در جریان جنگ 12 
روزه و پس از آن اقدامات معیشتی و حمایتی 
از نیروهای مسلح و خانواده آنها انجام داده 
است و میزان ذخیره کالاهای اساسی در 

وضعیت مطلوبی قرار دارد.«
امیر نصیرزاده این خبر را هم داد که »پس 
از جنگ، توسعه تجهیزات آفندی و پدافندی 
با بهره گیری از توان علمی و پژوهشی کشور 
به شکل متفاوتی در حال انجام است، به 
طوری که نه تنها آسیب ها بازسازی شده 
بلکه توان تولیدی کشور افزایش یافته است 
و در صورت تعدی دشمن به خاک کشور با 

شدت بیشتری پاسخ خواهیم داد.«

رئیس جمهوری دیروز با حضور در وزارت امور 
اقتصادی و دارایی، در نشستی 3 ساعته با وزیر 
و معاونان این وزارتخانه با نظارت و پیگیری روند 
اجرای طرح اصاح نظام یارانه ای و دیگر طرح های 
اقتصادی در حال اجرا، به بررسی راهبردهای کان 
دولت در حوزه اقتصاد به منظور گشودن افق های 
جدید در آینده اقتصاد کشور پرداخت و در این 

زمینه دستورات و توصیه های مهمی بیان کرد.
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان در این نشست، 
وزارت امور اقتصادی و دارایی را مغز متفکر اقتصاد 
کشور توصیف کرد و افزود: »امروز بیش از هر 
زمان دیگری نیاز کشور اتخاذ تصمیمات درست، 
کارشناسی و بهنگام است و راهبری اقتصاد کشور، 
تنظیم بازار، تسهیل تجارت و یافتن راه ها و 
مسیرهای علمی و کارشناسی برای برون رفت 
از مسائل و مشکات اقتصادی کشور به عهده 
از نظرات نخبگان،  این مسیر  شماست؛ در 
صاحب نظران و دانشگاهیان بهره بگیرید و از 
سوی دیگر دانشجویان را به میدان عمل بیاورید 
تا آنها نیز با رویکرد حل مسأله آموزش ببینند.«
 رئیس جمهوری با تبیین اهداف، الزامات و آثار 
بزرگ و عمیق طرح اقتصادی دولت در اصاح 
نظام یارانه ای تصریح کرد: »از ابتدای آغاز به 
کار دولت، تقریباً در تمام جلسات و دیدارها با 
فعالین اقتصادی، بخش های نظارتی و تصمیم ساز 
و کارشناسان و صاحب نظران اقتصادی مهم ترین 
محور مطالبات، درخواست ها و تأکیدات به دولت 
برای بهبود شرایط اقتصادی کشور موضوع تک 
نرخی کردن ارز و اصاح نظام یارانه ای بود، اما 
اکنون که دولت این طرح بزرگ را با برنامه ریزی 
جامع و کامل آغاز کرده برخی به جای تمجید 
و حمایت از دولت در اجرای موفق این طرح با 
بهانه جویی و بیان مسائل واهی سعی در تخطئه 

آن دارند.«
 پزشکیان در ادامه با ابراز رضایت از روند اجرای 
طرح و عملکرد کارگروه ایجاد شده در بانک مرکزی 
به منظور رصد لحظه به لحظه و پایش مستمر 
فرآیند تأمین و توزیع کالا افزود: »ما به درستی 

این تصمیم یقین داریم، با قدرت و عزم راسخ 
آن را ادامه خواهیم داد، شما معاونین و مدیران 
اقتصادی کشور در تعامل و همکاری تنگاتنگ با 
کارگروه تشکیل شده در بانک مرکزی با حساسیت 
ویژه روند اجرای این طرح با کمترین عوارض و 
چالش را پیگیری و وظایف خود را در این زمینه با 

نهایت دقت و سرعت اجرا کنید.«
 رئیس جمهوری، اعتماد سازی، جلب اعتماد 
عمومی به منظور مشارکت و سرمایه گذاری مردم 
در طرح های کان اقتصادی را مؤلفه های مهم 
و اثرگذار در ساماندهی اقتصاد کشور برشمرد و 
تصریح کرد: »لازمه جلب اعتماد عمومی نیز از 
پایبندی مدیران و مسئولان به معاهدات، قراردادها 
و پیمان های منعقد کرده با مردم و فعالین 
اقتصادی و تضمین امنیت سرمایه گذاری حاصل 
خواهد شد؛ موضوعی که به کرات در آموزه های 
دینی ما و دستورات قرآن کریم مورد تصریح و 

تأکید قرار گرفته است.«
 پزشکیان در ادامه لزوم تمرکز زدایی از طرح های 
توسعه و تخصیص اعتبارات به طرح های اقتصادی 
را مورد تأکید قرارداد و تصریح کرد: »امروز تهران و 
شهرهای اطراف آن از توسعه و طرح های اقتصادی 
اشباع شده و لازم است برنامه ریزی ها و تخصیص 
اعتبارات در طرح های اقتصادی از مرکز به سمت 
استان ها و شهرستان ها بویژه سواحل جنوب 
کشور معطوف شود، تا هم شاهد توسعه متوازن 
در کشور باشیم و هم در تأمین پایدار انرژی برای 
این طرح ها با مشکل مواجه نشویم. در این 
راستا می توان از تهیه بسته های تشویقی و اعطای 
امتیازات ویژه به منظور سوق دادن سرمایه ها و 
سرمایه گذاری در مناطق مستعد و دارای ظرفیت 
توسعه از جمله سواحل خلیج فارس بهره برد.«

 رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود 
ایجاد تناسب میان اشتغال، تولید محصول و کالا 
و بازار را از جمله وظایف مهم وزارت امور اقتصادی 
و دارایی به منظور ایجاد امنیت برای مشاغل، 
جلوگیری از هدر رفت سرمایه ها و ثبات در تأمین 
و توزیع کالا در بازار برشمرد و تصریح کرد: »نباید 

اجازه داد سرمایه گذاری در تولید کالایی صورت 
گیرد که بازار از آن محصول اشباع شده باشد، 
اینکه در محیط اقتصادی کشور چه تولید کنیم، 
به چه مقدار و با چه کیفیتی تولید کنیم و در کجا 
توزیع و عرضه کنیم که زنجیره تولید تا مصرف کالا 
را به صورت پایدار تضمین کنیم بر عهده وزارت 

امور اقتصادی و دارایی است.«
 پزشکیان در ادامه به اهمیت نقش تبیین و 
اطاع رسانی دقیق و شفاف از برنامه ها، اقدامات 
و نتایج آنها به مردم اشاره کرد و گفت: »برای 
مردم به صورت واضح بیان کنید که چه اقداماتی 
انجام داده اید و این اقدامات چه نتایجی در 
تقویت اقتصاد کشور، کنترل تورم و ثبات بازار و 
رفع زمینه های رانت و رشوه و فساد داشته است. 
مردم باید در جریان تاش ها و اقدامات دولت 
قرار بگیرند، اگر آحاد مختلف جامعه هنوز نسبت 
به آینده اقتصادی کشور و معیشت و زندگی خود 
احساس نگرانی دارند، یعنی در زمینه برنامه ها، 
اقدامات و آثار و نتایج طرح های اقتصادی دولت 

به خوبی اطاع رسانی صورت نگرفته است.«
 رئیس جمهوری در ادامه یکی از زمینه های بروز 
اعتراض در اصناف و بازاریان را تعلل در پایش، 
رصد و شنیدن مطالبات این قشر عنوان کرد و 
گفت: »ما باید پیش از آنکه صدای کسبه، بازاریان 
و اقشار مختلف مردم را در خیابان بشنویم، پیگیر 
مطالبات، دغدغه ها و نگرانی های آنان باشیم 
و برای حل مسائل شان چاره اندیشی کنیم و 
راه حل بیابیم. قطعاً اگر مطالبات و نگرانی های 
آنان شنیده می شد و نسبت به رفع آنها اقدام 
می شد ما شاید شاهد اعتراضات آنان در خیابان 

نمی بودیم.«
 پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود در 
این نشست، ناظر به ارائه گزارش ها و آمار و 
ارقام معاونین وزارت امور اقتصادی از متغیرهای 
اقتصادی کشور تصریح کرد: »گرچه این داده ها 
بسیار ارزشمند و مفید است و اگر در دوره های 
گذشته چنین ساختاری برای جمع آوری و رصد 
لحظه ای داده ها وجود داشت ما امروز با این حجم 

از مسائل و مشکات در حوزه اقتصاد مواجه نبودیم 
اما باید توجه داشت که صرف رصد داده ها اثرگذار 
نخواهد بود و این داده ها زمانی کارایی خواهند 
داشت که مبنای مداخات دقیق و علمی برای 
ثبات و بهبود وضعیت اقتصادی کشور قرار گیرد.«
 »تأکید بر اجرای دقیق و بموقع تعهدات دولتی 
در فروش اوراق«، »کنترل و نظارت دقیق بر بازار 
به منظور جلوگیری از احتکار یا گرانفروشی 
کالا«، »تعامل مستمر با استانداران به منظور 
اجرای موفق طرح اقتصادی دولت در استان ها 
و شهرستان های سراسر کشور«، »التزام به اجرای 
ح ها و پروژه های دولت در زمان تعیین  طر
شده«، »لزوم بازنگری در سیاست های تخصیص 
ارز از کالاهای غیر ضرور به مایحتاج ضروری 
مردم«، »حذف سامانه های متعدد و بی ربط 
از فضای کسب و کار« و »تعیین مدیران مناطق 
آزاد، متناسب با ظرفیت ها و اهداف تعیین شده 
برای منطقه مرزی« از دیگر توصیه ها و دستورات 
رئیس جمهوری به وزیر و معاونین وزارت امور 

اقتصادی و دارایی بود.
 رئیس جمهوری در ادامه بر لزوم نظارت دقیق بر 
روند خصوصی سازی به منظور جلوگیری از تکرار 
خطاها و اشتباهات گذشته تأکید کرد و از تشکیل 
کارگروهی متشکل از اعضای هیأت عالی نظارت 
مجمع تشخیص مصلحت نظام و دیگر نهادهای 
ذی نفوذ به منظور ساماندهی و تعیین تکلیف 
شرکت های دولتی کم بازده خبر داد و اظهار کرد: 
در عین حال باید مراقبت کنند دارایی ها و اموال 
دولت با قیمت نازل ارزش گذاری نشود و ابتدا 
شرکت را بهره ور کنیم و بعد نسبت به واگذاری 

آن اقدام کنیم.
 پزشکیان همچنین بر ضرورت بکار گیری نیروهای 
متخصص در بدنه دستگاه های اجرایی کشور بویژه 
در وزارت امور اقتصادی و دارایی تأکید کرد و گفت: 
»در این راستا هیچ گونه سفارشی برای تصدی افراد 
بدون تخصص پذیرفته نیست و اگر در این زمینه 
الزام قانونی باوجه وجود دارد حتماً نسبت به 

اصاح آن اقدام خواهد شد.«

 سیدعلی مدنی زاده:
 تقویت بخش خصوصی وظیفه دولت است

 معاون پارلمانی وزیر تعاون، کار و  رفاه اجتماعی: 
 با تمام احترامی که برای نمایندگان و هیأت رئیسه مجلس قائل هستیم 
وزیر به واسطه کسالت جسمانی موفق به حضور در صحن مجلس نشد
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 گروه ورزشی چالش پرداخت غرامت های سنگین دلاری 
به خارجی های استقلال و پرسپولیس را بررسی می کند

مسابقه اسکناس سوزی!
پاسخ وزیر دفاع به تهدیدهای ترامپ:

 شگفتانه های دردآوری 
برای متجاوزان خواهیم داشت

گفت وگوی تلفنی معاون اول رئیس جمهور با پدر شهیده ملینا اسدی

ملینا شهیده همه مردم ایران است

پاسخ لاریجانی به ترامپ

شب گذشته معاون اول رئیس جمهور در 
گفت وگوی تلفنی با پدر ملینا اسدی که 
در اغتشاشات اخیر در کرمانشاه توسط 
تروریست ها به شهادت رسید با آرزوی صبر 
برای پدر و مادر و خانواده ملینا گفت: »اگر 
تا پیش از این ملینا فرزند شما بود امروز 
دیگر او شهیده ایران بوده و همه مردم در 

داغ فرزند شما شریک هستند.« محمدرضا 
عارف با تسلیت شهادت ملینا اسدی به 
مردم کشورمان و مردم استان کرمانشاه 
ادامه داد: »داغ فرزند سخت و سنگین است  
و من دعا می کنم خداوند به شما صبر و 
آرامش عطا کند. امروز همه مردم داغدار 

ملینا هستند.«

دبیر شورای عالی امنیت ملی به گنده گویی 
جدید ترامپ واکنش نشان داد. به گزارش 
ایسنا، پس از دعوت »دونالد ترامپ« 
از تروریست های  رئیس جمهوری آمریکا 
مسلح برای ادامه فعالیت در خیابان های 
ایران و اینکه گفت نام قاتان را به خاطر 
بسپارید، »علی لاریجانی« دبیر شورای عالی 
امنیت ملی پاسخ داد: »نام قاتان اصلی 
مردم ایران را اعام می کنیم: 1- ترامپ 
2- نتانیاهو.« دبیر شورای عالی امنیت ملی 
همچنین در تماسی تلفنی با نخست وزیر و 

وزیر خارجه قطر درباره شماری از مسائل 
دارای اهمیت مشترک رایزنی کرد. براساس 
بیانیه وزارت خارجه قطر، طرفین به بررسی 
همکاری ایران و قطر و راه های حمایت و 
تقویت آن پرداختند.لاریجانی و آل ثانی درباره 
آخرین تحولات منطقه عاوه بر شماری از 
مسائل دارای اهمیت مشترک رایزنی کردند. 
وزیر خارجه قطر بر حمایت قطر از همه 
تاش ها با هدف کاهش تنش و راه حل های 
مسالمت آمیز در راستای تقویت امنیت و 

ثبات در منطقه تأکید کرد.
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گروه سیاسی/ طی دو هفته گذشته در برخی 
شهرهای کشور شاهد اعتراضات معیشتی 
بودیم که با ورود عوامل دشمن، اعتراضات 
به خشونت و ناآرامی کشیده شد. روزنامه 
»ایران« در سلسله گفت وگوهایی، ارزیابی 
احزاب از اعتراضات و پیشنهادهای آنها 
برای پرهیز از خشونت را بررسی می  کند. 
علیرضا خجسته پور، قائم مقام دبیرکل 
حزب اصولگرای جامعه اسامی مهندسین 

به سؤالات ما پاسخ داده است.
 

آقای خجسته پور!  آیا شما در جامعه 
اسلامی مهندسین موضوع اعتراضات 

اخیر را مورد بررسی قرار دادید؟ 
جمع بندی مشخص حزب از اعتراضات 

چه بود.
 قطعاً احزاب سیاسی در این برهه از زمان 
نقش مؤثری هم در مدیریت اعتراضات و 
هم جلوگیری از اغتشاش در کشور دارند. در 
همین راستا حزب جامعه اسلامی مهندسین 
از شروع اعتراضات معیشتی در کشور در 
اولین جلسه شورای مرکزی نشستی برگزار 
کرد و در همان مقطع نیز بیانیه تبیین مواضع 
منتشر کرد که چند محور داشت از جمله: 
محکومیت اغتشاشات، به رسمیت شناختن 
اعتراضات مردم، بهبود وضعیت معیشت 
جامعه و محکوم کردن دخالت های بیگانگان 
در مسائل داخلی کشور. طبیعتاً مردم، اقشار 
و اصناف حق دارند در موضوعات مختلف 
مطالبات و اعتراضات خود را بیان کنند و 
این حق واقعی و مسلم همه افراد جامعه 
است اما نباید این مسأله را فراموش کنیم 
که دخالت های غرب در راستای براندازی 
جمهوری اسلامی و فشار به مردم ایران 
است و این کشورها نه دلسوز مردم هستند 
و نه دغدغه معیشت ما را دارند چرا که 
بخشی از این وضعیت اقتصادی ما امروز 
ناشی از تحریم های ناجوانمردانه غرب علیه 
کشورمان است. درواقع رئیس جمهوری 
آمریکا به دنبال همان اهدافی است که 
امروز در ونزوئلا شاهد آن هستیم یعنی در 
پی تصاحب ثروت و منابع نفتی ما هستند. 
این خوابی است که آنها برای کل منطقه 

. می  بینند

در هفته های گذشته فعالان فکری 
و سیاسی بر گفت وگو و به رسمیت 

شناختن حق اعتراضات تأکید کردند 
و در همین راستا در روزهای نخست 

اعتراضات بازاریان، دولت با نمایندگان 

اصناف و بازاریان جلسه برگزار کرد 
و مطالبات آنها را شنید. اما در ادامه 

ج شد  اعتراضات از مسیر قانونی خود خار
و به خشونت کشیده شد و خسارت هایی 

به اموال عمومی و خصوصی وارد و 
جامعه ملتهب شد. حال سؤال این 

است چگونه می  توان از بروز خشونت در 
اعتراضات مردمی جلوگیری کرد؟

در وهله نخست باید بپذیریم که اعتراض 
حق مسلم مردم است و افراد جامعه محق 
هستند تا راجع به موضوعات و مسائلی که 
معترض هستند سخنان شان شنیده شود. 
البته اگر مسیر اجرایی و تقنینی کشور در 
دوره ها و سال های گذشته به سمت تقویت 
احزاب رفته بود، امروز شاهد سوء استفاده 
از اعتراضات مردمی به این صورت نبودیم. 
چرا که اگر تحزب به معنای واقعی شکل 
می  گرفت و احزاب نمایندگی مردم در 
جامعه را ایفا می  کردند، اعتراضات قطعاً 
از مسیر درست خودش پیگیری می  شد 
و شرایط برای نفوذ اغتشاش گران فراهم 

. نبود
بنابراین برای جلوگیری از به خشونت 
کشیده شدن اعتراضات احزاب باید تقویت 
شوند؛ یعنی فضای واسط بین مردم و 
حاکمیت که برعهده احزاب است باید 
فراهم شود. البته در این باره خود احزاب 
هم کم کاری هایی داشتند که باید در 
اولین فرصت این شکاف پر شود. از آن سو 
مسئولان نیز باید شرایط فعالیت احزاب 
و جریان های سیاسی را فراهم کنند. هر 
چند اقشار و اصناف نیز باید تقویت شوند 
تا دولت و پارلمان بخش خصوصی که 
اتاق های بازرگانی هستند بتواند جایگاه 
خود را تقویت کرده و تنها به صورت نمادین 
نباشند. موضوع دوم مردم هستند؛ هر 
چند ملت ما همیشه با بصیرت در صحنه 
حضور داشته اما آن دسته از مردمی که 
امروز صدای بحقی هم دارند و نسبت به 
برخی موضوعات معترض هستند باید 
توجه داشته باشند در سمت درست تاریخ 
بایستند. دشمنانی که دست شان به خون 
جوانان و کودکان بی گناه این سرزمین 
آغشته است، زمانی که از اغتشاش و آشوب 
در کشور دفاع می  کنند و به آن دامن 
می  زنند، دغدغه معیشت و مطالبات ما را 
ندارند. بلکه به دنبال اهداف خود از این 
وضعیت هستند. اینجاست که باید ببینیم 
کجای تاریخ قرار گرفتیم؛ آیا سمت درست 

آن هستیم یا غلط.

به نظر شما مواجهه مسئولان مرتبط اعم 
از دولت و نیروهای انتظامی با اعتراضات 

چگونه باید باشد؟
 روی دیگر اعتراضات مسئولان و نیروهای 
امنیتی و نظامی ما هستند. در این رابطه 
پیشنهاد ما به مسئولان و دولت این است که 
در وهله نخست همان خویشتنداری خود را 
نسبت به اعتراضات مردمی و شنیدن صدای 
آنها داشته باشند. در کنار آن صف معترضان 
را از اغتشاشگران جدا کنند و با اغتشاشات و 
برهم زدن نظم عمومی و اخلالگران به صورت 
جدی برخورد شود. یعنی با معترضان برخورد 
نرم و مصالحه جویانه صورت گیرد و صدای 
آنها را بشنوند. از آن سو با اغتشاشگران 
برخوردی محکم و بدون اغماض داشته 
باشد. همچنین دولت و مجلس درباره 
معیشت مردم علی الخصوص در بحث تورم 
و ثبات در بازار بویژه در نرخ ارز چاره اندیشی 
کنند. چرا که در حال حاضر خواسته 
معترضان واقعی بهبود معیشت و ثبات در 

بازار و کنترل تورم است.

 امروز بعد از فروکش کردن  ناآرامی ها 
در کشور چگونه باید عمل کنیم؟

 بعد از این هم در رسانه ها و البته رسانه 
ملی باید شرایط و فضایی ایجاد شود تا 
معترضان مطالبات خود را مطرح کنند. 
حتی می توان فضای فیزیکی را ایجاد کرد 
که مردم و اصنافی که اعتراض دارند، بتوانند 
مطالبه شان را بیان کنند و مسئولان در آنجا 
حضور داشته باشند و مستقیم با معترضان 
و مطالبه گران در ارتباط باشند و سخن آنها را 
بشنوند. همان طور که چند سال پیش رهبر 
انقلاب بیان کردند، ما نیازمند کرسی های 
آزاداندیشی هستیم. در دانشگاه و مراکز 
علمی و در اصناف پتانسیل شکل گیری این 

کرسی ها وجود دارد.

همه  لت  و د «  / سی سیا ه  و گر
مدافعان و معترضان را فرزند خود 
می داند. لذا حواسمان باشد و 
بدانیم که باید با مردم حرکت 
کنیم. دولت صدای مردم را شنید و 
در همین راستا کمیته حقیقت یاب 

تشکیل شده است.«
این جمله ها بیانگر نگاه دولت به 
اتفاقات اخیر در کشور است که از 
زبان فاطمه مهاجرانی، سخنگوی 
دولت بیان شد. مهاجرانی در 
نشست خبری هفتگی خود با بیان 
اینکه با انباشتی از اعتراضات مدنی 
گفت:»دولت  هستیم،  مواجه 
چهاردهم قصور خود را می پذیرد. 
دولت تمام تلاش خود را از همان 
روز اول به کار گرفت تا هرگز شاهد 
چنین صحنه هایی نباشیم اما 
مردم  اعتراضات مسالمت آمیز 
مورد حمله تروریستی قرار گرفت.«

محدودیت های ارتباطی 
تصمیم ترجیحی دولت نیست

سخنگوی دولت دسترسی آزاد به 
اطلاعات را حق همه مردم اعلام 
کرد و گفت:»اما محدودیت های 
دولت  ترجیحی  تصمیم  اخیر 
نیست ولی همان طور که وزیر 
تصمیم  کرد،  اعلام  ارتباطات 
نهادهای امنیتی و ناشی از شرایط 
امنیتی فعلی است و به طور طبیعی 
حق مردم می دانیم که دسترسی 
آزاد به اطلاعات داشته باشند و 
امیدواریم هر چه زودتر بتوانیم 

این حق را شاهد باشیم.«
وی با بیان اینکه کشور ما حادثه 
تلخی را در روزهای گذشته شاهد 
بود، گفت:»معترضان و جوانان در 
پی شنیده شدن، احترام، زیست 

درخور  زندگی  و  شرافتمندانه 
بودند. جامعه ما امروز بشدت به 
ابراز همدردی و تسلی نیاز دارد. 
دولت خود را مکلف می داند که 
بیش از هر چیز از شهروندانی 
که در این موضوع آسیب دیدند 
و روزهای سختی را تحمل کردند، 
هم ابراز تأسف و هم ابراز همدردی 
ن  خاطرنشا نی  مهاجرا  » . کند
کرد:»فراموش نمی کنیم امنیت 
پایدار زمانی به دست می آید که 
شهروندان در آن احساس آرامش 
کنند. روزی گفتم، من به عنوان 
مادر اجازه نخواهم داد خون جوانی 
بر زمین بریزد. امروز از عمق جان 
متأسفم که شهادت مریلای سه 
ساله، در آتش سوختن پرستارمان 
و در آتش سوختن مدافعانمان و 
حتی فرزند معترضی که در کف 
خیابان سطل زباله را آتش زد، 
شاهد بودم. امروز از عمق جان 
متأسفم که این موضوعات را شاهد 

» . هستیم
سخنگوی دولت ادامه داد:»خدا 
را شاهد می گیرم از روزی که وارد 
دولت چهاردهم شدم، نه تنها 
من بلکه همه اعضای دولت همه 
تلاش خود را کردند که هرگز شاهد 
چنین صحنه هایی نباشیم. چه کار 
کنیم که اعتراض مسالمت آمیز 
و مدنی مردم ما مصادره شد. 
همان گونه که در وسط مذاکرات 
میز مذاکره بمباران شد، امروز 
صحنه اعتراضات مدنی ما مورد 
قرار گرفت.  تروریستی  حمله 
امنیت  مدافعان  همه  دولت 
کشور و معترضان را فرزند خود 
می داند. آنها فرزندان ما هستند. 
تمام تلاش خود را انجام دادیم 
و انجام می دهیم که صدای آنها 
را بشنویم.« به گفته سخنگوی 
دولت، بروز اعتراض یعنی اینکه 
جامعه زنده است. اعتراض چیز 

بدی نیست و آن را به رسمیت 
می شناسیم.

مهاجرانی افزود:»می خواهم تأکید 
کنم همه آنها فرزندان ما و این 
سرزمین هستند و گوش و آغوش 
میهن همیشه برای شنیدن و در 
آغوش کشیدن فرزندان خود 
باز است. فرزندان من فرزندان 
شماست.  مادر  ایران  ایران، 
ایران را بشناسید. ایران با تنوع 
قومیتی خود، ایران است. ایران 
با همه فراز و فرودهای تاریخی 
ایران است. ایران بارها بزنگاه های 
سختی را پشت سر گذاشته اما 
همواره سرفراز بوده است. آنچه 
که در طول روزهای اخیر شاهد آن 
بودیم، قسمتی پرسش، قسمتی 
نگرانی بود، قسمتی مطالبه بود، 
قسمتی از آن موضوعاتی از جنس 
بی امیدی بود، طبیعی است که 
باید بگوییم دولت چهاردهم قصور 
و تقصیر خود را می پذیرد اما همه 
این موضوعات، خلق این دولت 

» . د نبو
 

تشکیل کارگروه ویژه برای 
بررسی علل و ریشه های خشم 

در نسل جوان جامعه
سخنگوی دولت گفت: 
»رئیس جمهوری دستور دادند 
کارگروه ویژه ای از جامعه شناسان 
تشکیل شود که علل و ریشه های 
خشم را در نسل جوان به  درستی 
شناسایی کند و وارد راه حل های 
اجتماعی برای مواردی شود که 
ما از آن غفلت کرده ایم و دشمن 

توانست بر آن سوار شود.« 
وی افزود:»صحبت من به طور 
مشخص با نسل جوان است؛ 
می خواهم بگویم، امید، مادر 
بشریت است و امید است که 
جامعه را می سازد. این امید را ما 
خواهیم ساخت. اجنبی برای ما 

گزارش

تریبون احزاب

نه امید می سازد و نه آینده، اجنبی 
سازنده سراب است.«

همچنین مهاجرانی در پاسخ به 
سؤالات خبرنگاران در خصوص 
اجرای طرح بزرگ اقتصادی دولت 
گفت:»بحث و بررسی درباره حذف 
زنجیره،  ابتدای  از  ارز ترجیحی 
حداقل از ۶ ماه پیش آغاز شد 
و موضوعی نیست که مربوط به 
هفته های گذشته باشد.« وی با 
تأکید بر اینکه پرداخت یارانه ابزاری 
برای کاهش فشار اقتصادی بر مردم 
است، افزود:»تأمین معیشت مردم، 
حمایت از تولید داخل و جلوگیری 
از رانت و فساد، مهم ترین اهداف 
دولت برای اجرای بسته اقتصادی 

جدید است.«
وی افزایش تاب آوری مردم، کاهش 
فاصله اقتصادی، شفافیت مالی 
و کنترل تورم و رسیدن منابع به 
از  را  دست مصرف کننده نهایی 
دیگر اهداف بسته اقتصادی دولت 
دانست و ادامه داد:»این بسته دو 
سمت مصرف کننده و تولیدکننده 
را با هم در نظر گرفته است؛ با 
برداشتن ارز ترجیحی، قیمت ارز 
توافقی نیز افزایش می یابد، لذا 
بدیهی است که تولیدکنندگان 
بویژه در بخش تولیدات دامی و 
طیور، صنایع کوچک و متوسط 
نیز از این موضوع متأثر خواهند 
شد، لذا دولت موظف است بسته 
حمایتی را نیز برای تولیدکنندگان در 
نظر داشته باشد تا آسیب نبینند.« 

سخنگوی دولت در خصوص برنامه 
دولت برای مهار تورم پس از اجرای 
طرح اقتصادی جدید، گفت:»تورم 
زاییده ناترازی بانک ها و کسری 
بودجه است، لذا دولت در گام 
اول به دنبال اصلاح نظام بانکی و 
ساختار بودجه است تا از افزایش 
خ تورم جلوگیری کند. همچنین  نر
مدیریت رشد نقدینگی از دیگر 
اقداماتی است که دولت در دستور 
کار دارد و تلاش می کند از تمام 
ابزارهای خود در این خصوص 

استفاده کند.«
مهاجرانی اصلاح نظام مالیاتی و 
توسعه روش های مالی زنجیره ای را 
از دیگر برنامه های دولت اعلام کرد 
و افزود:»تأمین مالی غیرزنجیره ای 
و مدیریت اضافه برداشت  بانک ها 
نیز در دستور کار است. اقدام 
در خصوص بانک آینده را شاهد 
بودید و در خصوص سایر بانک ها 
نیز اقدامات لازم صورت خواهد 

» . گرفت
 

اجنبی امید نمی سازد
به سؤال دیگری  وی در پاسخ 
لت  و د ی  جمع بند بر  مبنی 
برای بازگشت به میز مذاکره، 
گفت:»ایران همیشه برای مذاکره 
با پیش شرط هایی که خودش 
دارد و مذاکره منصفانه ای که دیکته 
نشده باشد، طبق اظهارات وزیر 
امور خارجه، آمادگی دارد و این کار 
را قبلاً هم انجام داده است. دوگانه 

جنگ و مذاکره، دوگانه ای است که 
دائماً بر آن می دمند و البته ما برای 

هر دو آماده هستیم.« 
وی در پاسخ به سؤال دیگری مبنی 
بر حمایت ترامپ از اغتشاشگران 
و دخالت آشکار در امور داخلی 
ایران، گفت:»اصولاً مسائل داخلی 
هر کشوری مربوط به خود آن کشور 
است. ما مصمم به شنیدن صدای 
مردم مان هستیم.« مهاجرانی با 
بیان اینکه به عنوان سخنگوی 
دولت بارها اعلام کرده ام که 
صداها را می شنویم حتی اگر تند 
باشد، افزود:»مادر حتی اگر از 
فرزندش سیلی هم بخورد بازهم 
آغوشش برای فرزندش باز است. 
این جوانان فرزندان ما هستند. آن 
جوانی که از سر خشم سطل زباله 
را آتش می زند، فرزند من است و 
آغوش من باید برای او باز باشد.«

سخنگوی دولت با بیان اینکه 
دولت و حاکمیت وظیفه دارند این 
را به مردم منتقل کنند که امید 
را اجنبی نخواهد ساخت، افزود: 
»این نکته بسیار مهمی است و ابتدا 
باید وارد این مرحله گفت و گویی 
با مردم شویم ولی در کنار آن 
اقدامات بین المللی ما به خوبی 
انجام شده است. شکایت هایی 
ثبت شده، اعتراض رسمی ایران 
توسط نماینده کشورمان ثبت 
شده و امور مربوط به ایران به 
خود ایرانیان مربوط است و ایران 

را ایرانیان خواهند ساخت.«

مهاجرانی: 
رئیس جمهوری 

دستور دادند 
کارگروه 

ویژه ای از 
جامعه شناسان 

تشکیل شود 
که علل و 
ریشه های 

خشم را در 
نسل جوان 

به  درستی 
شناسایی 
کند و وارد 

راه حل های 
اجتماعی برای 

مواردی شود که 
ما از آن غفلت 

کرده ایم و 
دشمن توانست 
بر آن سوار شود

خجسته پور: 
مردم، اقشار 

و اصناف 
حق دارند در 

موضوعات 
مختلف 

مطالبات و 
اعتراضات 

خود را بیان 
کنند و این 

حق واقعی و 
مسلم همه 

افراد جامعه 
است اما نباید 

این مسأله 
را فراموش 

کنیم که 
دخالت های 

غرب در 
راستای 

براندازی 
جمهوری 
اسامی و 

فشار به مردم 
ایران است

 محمدرضا عارف: ورود هوش مصنوعی 
به نظام اداری یک ضرورت است نه انتخاب

روز گذشته جلسه ستاد توسعه فناوری و کاربرد هوش 
اول  معاون  عارف،  محمدرضا  ریاست  به  مصنوعی 
رئیس جمهور برگزار شد. در این جلسه گزارشی از فراخوان 
ستاد توسعه فناوری و کاربردهای هوش مصنوعی در زنجیره 
ارزش صنعت، معدن و تجارت ارائه و اعطای مجوز راه اندازی 
اپراتور داده به بنیاد مستضعفین تصویب شد. همچنین 
کلیات برنامه سازمان اداری و استخدامی کشور و آموزش 
و پرورش مبتنی بر برنامه تقسیم کار هوش مصنوعی نیز 
مورد بررسی و تبادل نظر اعضای جلسه قرار گرفت و به 

تصویب رسید.
معاون اول رئیس جمهور پس از ارائه برنامه سازمان اداری و 
استخدامی سخنرانی کوتاهی داشت. او با اشاره به اینکه ورود 
هوش مصنوعی به نظام اداری یک ضرورت است نه انتخاب، 
گفت: »ما در این زمینه به یک راهبرد ملی نیازمندیم. تجربه 
ورود PC به نظام اداری در دهه ۶۰ ناموفق بود و اکنون باید 
از آن تجربه استفاده کرد تا تکرار نشود. از سویی سطح 
دسترسی و امنیت داده نباید فراموش و جدی گرفته شود تا 
به سیستم های خود مصونیت دهیم. باید مراقبت شود تا 
داده ها در مواردی که نیاز نیست به راحتی منتقل نشود. از 
سویی آموزش هوش مصنوعی باید به داخل کشور داده شده 
و نیروهای انسانی ما باید به روز باشند و برای نگهداشت 

نیروهای متخصص در کشور برنامه داشت.«
عارف در ادامه درباره برنامه آموزش و پرورش در زمینه 
هوش مصنوعی با تأکید بر اینکه اگر پیشرفت در زمینه 
فناوری های نوظهور را از آموزش و پرورش شروع کنیم 
موفق خواهیم شد، گفت: »آموزش و پرورش در سال های 
اخیر در این زمینه سمت وسوی خوبی پیدا کرده و اقدامات 
امیدوارکننده ای در حال انجام است. در این زمینه بحث های 
شناختی و امنیتی در مدارس نیز باید مدنظر قرار گیرد تا با 
موانع نرم افزاری مواجه نشویم. آموزش و پرورش باید در این 
زمینه با هماهنگی سایر دستگاه ها اقدام کرده و در آموزش 
هوش مصنوعی به دانش آموزان، مسائل شناختی و اعتقادی 

در نظر گرفته شود.«
وی در بخش دیگری از این جلسه درباره برنامه اصلاح 
ساختار اقتصادی دولت چهاردهم بیان کرد: »در اجرای 
این برنامه، معیشت مردم در اولویت دولت و نظام قرار 
دارد. از دوره برنامه سوم پیشرفت جراحی عمیقی باید در 
بخش اقتصادی انجام می دادیم ولی با تغییری که در آن 
زمان انجام شد، آن مسیر تغییر کرد. اکنون نیز باید دولتی 
فداکارانه به نمایندگی از حاکمیت این کار را انجام می داد که 
این راهبرد در دولت چهاردهم دنبال شد و دولت، شجاعانه 
برای جراحی اقتصادی با رویکرد حفظ معیشت مردم وارد 
عمل شد و معیشت مردم را در کنار راهبرد جراحی اقتصادی 

گرفت.« درنظر 

خبر
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قائم مقام جامعه اسلامی مهندسین در گفت وگو با »ایران« تشریح کرد

میدان داری احزاب، مانع از خشونت در اعتراضات
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نهادهای امنیتی و مرزبانی فراجا اعلام کردند

شناسایی تیم های تروریستی و کشف سلاح های جنگی
پس از تجمع همبستگی مردم سراسر کشور 
در روز 22 دی ماه که در محکومیت ناآرامی ها 
و حوادث تروریستی اخیر برگزار شد، حالا 
التهابات فروکش کرده و غبارها کنار  تب 
رفته تا پشت پرده جریانی که با سوءاستفاده 
از اعتراضات مردم، دست به اغتشاش زد، 
آشکارتر شود. حجم بالای کشف ساح های 
جنگی و شناسایی تیم های تروریستی توسط 
نهادهای امنیتی، بیانگر آن است که مشخصاً 
سرویس های اطاعاتی خارجی، بویژه موساد 
 سازماندهی ناامنی های چند شب گذشته را 

بر عهده داشته اند.
در همین رابطه سپاه پاسداران انقاب اسامی 
روز گذشته با صدور اطاعیه ای از شناسایی و 
دستگیری اعضای چند تیم تروریستی تحت 
هدایت رژیم صهیونیستی در استان سیستان و 

بلوچستان خبر داد.
طبق این اطاعیه، »چند تیم تروریستی تحت 
هدایت رژیم صهیونیستی که از مرزهای شرقی 
وارد کشور و در هفت تیم در زاهدان مستقر شده 
بودند، در عملیات مشترک قرارگاه قدس نیروی 
زمینی سپاه، فراجا و اداره کل اطاعات سیستان  

و بلوچستان شناسایی و دستگیر شدند. این 
افراد، آموزش تخصصی خرابکاری و ترور را در 
خارج کشور دیده بودند و از آنها انواع ساح های 
آمریکایی و تجهیزات انفجاری کشف و ضبط شد.«

در همین حال وزارت اطاعات جمهوری اسامی 
ایران نیز از کشف محموله بزرگ الکترونیکی 
جاسوسی و خرابکاری خبر داده است. در اطاعیه 
وزارت اطاعات آمده است: »این محموله بزرگ 
از یکی از کشورهای منطقه و به صورت غیرمجاز 
وارد ایران شده بود و قرار بود در استان های 
مشخصی که درگیر اغتشاشات چند روز گذشته 

بودند، توزیع شود.
محموله فنی کشف شده، شامل صد دستگاه 
گیرنده دوربرد، پنجاه دستگاه تقویت کننده 
سیگنال بی تی اس، هفتصد و چهل و سه دستگاه 
مودم 5G )فایوجی( از نشان های تجاری مختلف 
و هفتصد و نود و نه دستگاه تلفن همراه نسل 

جدید است.  
مزدوران بیگانه و تروریست ها در صورت دریافت 
این تجهیزات الکترونیکی پیشرفته و اتصال آنها 
به صورت یک بسته کامل، امکان دسترسی 
به شبکه تلفن همراه و اینترنت در نقاط فاقد 

و  کوه ها  دشت ها،  مانند  مخابراتی  شبکه 
برای جاسوسی در  نقاط صعب العبور  سایر 
 حوزه های نظامی، امنیتی، صنعتی و خرابکاری را 

پیدا می کردند.«
از  گذشته  روز  نیز  فراجا  مرزبانی  فرمانده 
اجرای عملیات موفقیت آمیز توسط مرزبانان 
سیستان و بلوچستان علیه قاچاقچیان ساح 
و کشف 27 قبضه ساح جنگی و شکاری در 
مرزهای جنوب شرق کشور خبر داد. سردار 
احمدعلی گودرزی در تشریح این خبر، اظهار 
کرد: »مرزبانان استان سیستان و بلوچستان 
با اشراف و اقدامات شبانه روزی اطاعاتی و 
عملیاتی، از قصد قاچاقچیان مبنی بر ورود 
محموله ساح و مهمات جنگی، با توجه به 
اغتشاشات اخیر به داخل کشور مطلع شده و 
 بافاصله بررسی موضوع را در دستور کار خود 

قرار دادند. 
مرزداران با پایش های دقیق و بررسی تحرکات 
منطقه در مرزهای جنوب شرقی، موفق شدند 21 
قبضه ساح کمری، چهار قبضه کاشینکف، دو 
قبضه ساح شکاری و تعداد 2516 عدد فشنگ 

جنگی مربوطه را کشف کنند.
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وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی به خاطر کسالت جسمانی در جلسه سؤال از وزیر  حاضر نشد

ح کالابرگ  مجری طر
زیر ضرب بهارستان

گزارش

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

مجلس در روزی که وزیر کار و رفاه بر 
اثر مبتا شدن به یک عارضه قلبی 
امکان حضور در جمع نمایندگان را 
نیافت، به او کارت زرد داد. کارت زرد 
به احمد میدری و تفسیر نادرست 
غیرمترقبه  عارضه  یک  نتیجه  از 
هنگامی عجیب تر شد که طیفی از 
نمایندگان حتی به دادن این کارت 
زرد که می توانست با توجه به شرایط 
پیش بینی ناپذیر منجر به شنیده 
نشدن توضیحات احمد میدری و 
احتمال قانع کننده بودن آن داده 
نشود و به تعویق بیفتد، قانع نبودند. 
این بود که با وجود »عمدی نبودن 
غیرقابل انکار« ماوقع جماتی از 
این دست را بر زبان آوردند که »به 
خاطر بی احترامی ایشان به مجلس 
استیضاح ایشان را زودتر به صحن 
بیاورید« یا »عدم حضور وزیر در 
صحن مجلس تخلف بوده و اکنون 
باید استیضاح وزیر در دستور کار 
مجلس قرار بگیرد.« این رویکرد با 
توجه به قرار داشتن احمد میدری 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در 
صف وزرا و مسئولان اصلی اجرای 
اصاحات اقتصادی در دست اجرا به 
نوعی در امتداد آن رویکرد سیاسی 
قابل تفسیر است که سعی دارد این 
جراحی اقتصادی را از یک تصمیم 
ضروری مورد اجماع ارکان حکمرانی 
کشور به تصمیم منحصر به فرد 
دولت تبدیل کرده و با انکار واقعیاتی 

که اتخاذ این تصمیم و اجرای این 
اصاحات را ناگزیر می کرد، دولت را در 
جایگاه متهم تبعات کوتاه مدت ناشی 
از آن قرار دهد و همه مسئولیت را روی 
دوش دولت بگذارند. رویکردی که در 
روزهای گذشته مورد این گایه صریح 
رئیس جمهوری قرار گرفت که با 
اعام صحه گذاشتن همه بخش های 
حاکمیت بر درستی تصمیم و اجتناب 
ناپذیر بودن اصاح اقتصادی، گفت: 
»در شرایطی که دولت با تمام توان 
خود به دنبال تقویت معیشت مردم 
با حذف زمینه های رانت، رشوه و 
فساد است و همزمان درگیر یک 
جنگ تمام عیار اقتصادی با دشمن 
خارجی و برخی ذی نفعان رانت ارزی 
در داخل است، برخی جریانات 
تریبون های  صاحبان  و  رسانه ای 
رسمی به  صورت بی امان در حال 
تخریب دولت و  زیرسؤال بردن 
طرح بزرگ اقتصادی در حال اجرا 
در اصاح نظام یارانه ای هستند.« 
این رویکرد مورد انتقاد اما دیروز در 
چند صحنه به نمایش درآمد که با 
کلیت وفاق، تعامل و هم رأیی دو 
قوه اجرایی و قانون گذاری کشور در 

تباین بود.
ی  عضا ا ز  ا می  صمصا حسین   
کمیسیون اقتصادی در نطقی با ربط 
دادن تام و تمام وقایع اخیر کشور 
به این اصاحات، خواستار برقراری 
مجدد سیاست تخصیص ارز 2۸ هزار 
و 5۰۰ تومانی به واردکنندگان کالاهای 
اساسی شد. »سیاست غلط« خطاب 
کردن پایان دادن به توزیع رانت ارز 
ترجیحی در حالی است که برقرار 
بودن این رویه در سال های اخیر نه 
تنها سبب رسیدن کالاهای اساسی 
با قیمت منطقی به دست مصرف 

کنندگان نشده بود که به شهادت 
بسیاری از مسئولان و کارشناسان به 
عامل هدررفت منابع ارزی و نرسیدن 
ماحصل آن به دست مصرف کنندگان 

نیز شده بود.
 

کارت زرد به صرف عدم حضور
رسیدگی به سؤال زهرا سعیدی 
نماینده مبارکه از وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی دیروز یکی از دستور 
کارهای اصلی مجلس بود، اما این 
دستور  در  شرایطی  در  رسیدگی 
قرار گرفت که بر اساس توضیح 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس، 
وزیر مورد سؤال، دچار شدن خود 
به کسالت را در حوالی ساعت ۸ 
صبح به دفتر هیأت رئیسه اعام 
کرده بود. اما قالیباف با این توضیح 
که »باید روز قبل اطاع می  دادند«، 
گفت: »ما گزارش را قرائت کرده و بر 
اساس تبصره 1 ماده 2۰۸ عدم حضور 
وزیر به منزله وارد بودن سؤال است. 
بنابراین وزیر کارت زرد را از مجلس 

دریافت کرد.«
این در حالی بود که وضعیت حیاتی 
پیش آمده ، ممکن نساخته بود که 
پاسخ های وزیر به این پرسش های 
نماینده مبارکه که »علت عدم 
ز  ا م  مرد یتی  ضا ر نا و  فیت  شفا
نحوه انتخاب دهک ها منطبق با 
واقعیت ها چیست«، »علت عدم 
اجرای تعهدات قانون بودجه مبنی بر 
جایگزینی دهک های پایین و تحویل 
کالابرگ الکترونیکی به این دهک ها 
چیست« و »علت عدم توجه به 
تورم و واقعیت ها در رفتار با مردم 
درخصوص انتخاب دهک ها چیست« 
به سمع و نظر نماینده مذکور و دیگر 
نمایندگان برسد. در چنین شرایطی 

اخبار

 ثبت نام بیش از
 6 هزار نفر  در انتخابات 

شورای شهر 
محسن اسامی، دبیر ستاد انتخابات 
کشور در جمع خبرنگاران گفت: 
»ثبت نام شورای شهر غیرحضوری 
است و تا 27 دی انجام می شود و 
انتخابات شورای روستا از 2۴ بهمن 
آغاز می شود. «وی ادامه داد: »تا 
ساعت 1۴ روز سه شنبه 23 دی ماه، 
6 هزار و ۴16 نفر ثبت نام کردند، 
همچنین در جلسه با هیأت مرکزی 
نظارت مقرر شد زمان ثبت نام دو  
ساعت افزایش پیدا کند.« به گفته 
اسامی، داوطلبان می توانند از ساعت 
۸ صبح امروز تا ساعت 1۸ در سامانه 
ثبت نام کنند.دبیر ستاد انتخابات 
کشور همچنین درباره آمار ثبت 
نامی های انتخابات خبرگان رهبری 
نیز اظهار کرد: »تاکنون در انتخابات 
خبرگان رهبری هم ۴1 نفر ثبت نام 

کرده اند. «

 تصویب تقاضای 
 تحقیق و تفحص

از پرونده بابک زنجانی
به گزارش ایرنا، سیدشمس الدین 
حسینی رئیس کمیسیون اقتصادی 
مجلس در این باره توضیح داد: در 
نشست امروز با حضور مسئولان 
وزارت نفت، دیوان محاسبات، وزارت 
اقتصاد و بانک مرکزی اعام شد که 
حدود 2 میلیارد دلار از بدهی های 
مربوط به بابک زنجانی به وزارت نفت 
هنوز تسویه نشده است. طراحان 
تحقیق و تفحص از پرونده بابک 
زنجانی پس از استماع گزارشات، 
خواستار طی فرآیند تحقیق و تفحص 
شدند و کمیسیون هم با استناد به 
ماده 212 آیین نامه داخلی، طرح 
تقاضای تحقیق و تفحص را به رأی 
گذاشت که با اکثریت آرا تصویب 
شد و موضوع برای رسیدگی به هیأت 

رئیسه مجلس ارجاع شد.

علیرضا سلیمی نماینده تهران حتی 
دادن کارت زرد را کافی نمی دانست و 
خواستار استیضاح یا ارجاع موضوع 
به قوه قضائیه با طرح اتهام ترک 
فعل از سوی وزیر بود. نظراتی که 
قالیباف رئیس مجلس در پاسخ شان 
گفت »وقتی وزیر حاضر نیست، 
پاسخی نیز ارائه نشده تا آن را به 
رأی بگذاریم. تخلفات دیگر هم بر 
اساس ماده ۸۸ آیین نامه پیگیری 

خواهد شد.«
این همه در حالی بود که به گزارش 
»ایسنا«، محمدعلی محسنی بندپی 
معاون پارلمانی وزیر رفاه در توضیح 
علت عدم حضور وزیر در صحن 
صراحت  به  را  آن  دلیل  مجلس 
عارضه ناشی از بیماری قلبی که 
خ داد  صبح دیروز برای میدری ر
اعام کرد و گفت: »با تمام احترامی 
که برای نمایندگان و هیأت رئیسه 
مجلس و نماینده مردم مبارکه قائل 
هستیم، امروز )سه شنبه( وزیر رفاه 
به واسطه کسالت جسمانی موفق 
به حضور در صحن مجلس برای 
پاسخگویی به سؤال نماینده نشد؛ 
این در حالی  است که هفته گذشته 

وزیر به طور مرتب در مجلس برای 
پیگیری کالابرگ و پاسخ به سؤالات 
نمایندگان تردد داشته و حضور پیدا 
کرده است.« وی افزود: »میدری روز 
یکشنبه )21 دی ماه( به اتفاق وزیر 
راه و شهرسازی برای بررسی بیمه 
کامیون داران در جلسات کمیسیون 
عمران مجلس حضور پیدا کردند. 
ی  ا بر شته  گذ هفته  همچنین 
پاسخگویی به سؤالات نمایندگان، 
 ، ی د قتصا ا ن  کمیسیو ن  میهما
اجتماعی و بهداشت و درمان مجلس 
و روز گذشته نیز میزبان تعدادی از 
نمایندگان در وزارت رفاه بودند؛ اینها 
نشان دهنده اوج تعامل وزارت رفاه با 

مجلس است.«
 

 جلوگیری از بی ثباتی قیمت 
۱۱ قلم کالای اساسی

معاون پارلمانی وزیر کار و رفاه در 
عین حال به بیان توضیحاتی از 
آخرین اقدامات انجام شده در حوزه 
کالابرگ و تأمین کالاهای اساسی مورد 
نیاز مردم پرداخت. محسنی بندپی 
در این باره از تصمیم گیری نهایی 
درخصوص نحوه پرداخت کالابرگ 

در قالب کالا یا به صورت نقدی، 
طی هفته آینده خبر داد و در پاسخ 
به برخی از انتقادات مطرح شده 
نسبت به اجرای سیاست جدید 
ح کالابرگ، تأکید کرد: »اجرای  طر
طرح کالابرگ الکترونیک با این 
حجم گسترده، اولین تجربه کشور 
و دولت چهاردهم است؛ آزادسازی 
ارز 2۸ هزار و 5۰۰ تومانی، عوارض 
خاص خودش را دارد و ممکن است 
شوک اقتصادی به کشور وارد کند، 
اما آنچه که مجلس و دولت پیگیر آن 
هستند، این است که 11 قلم کالا که 
جزو کالای اساسی به شمار می رود، 
تحت هیچ شرایطی دچار بی ثباتی 
قیمت نشود.« وی درباره چالش های 
پیش آمده در اجرای این طرح نیز 
توضیح داد: »مردم در شرایط عادی 
برای ارزاق عمومی به صورت روزانه 
یا هفتگی خرید می کنند، اما به 
محض اینکه متوجه شوند کالایی 
ممکن است دچار کمبود شود، 
خریدهایشان را بیش از اندازه انجام 
می دهند در این صورت، کارخانجاتی 
که ظرفیت تولید مشخصی در طول 
سال دارند، یک مرتبه با حجم 
زیادی از تقاضا مواجه می شوند؛ این 
موضوع در برخی فروشگاه ها وجود 
دارد اما اعام شده که به زودی در 
حال تأمین این کالاها هستند. در 
برخی از فروشگاه ها نیز ممکن بود 
بازپرداخت به فروشندگان، به صورت 
روزانه نباشد که سازمان برنامه و 
بودجه نیز از تأمین مالی برای این 
فروشگاه ها خبر داده است. بنابراین، 
نقص های موجود جدی نیست و 
برطرف خواهد شد تا مردم در آرامش 
اقتصادی بهتری به زندگی شان ادامه 

» . هند د
معاون وزیر کار و رفاه با یادآوری اینکه 
در اجرای طرح کالابرگ الکترونیک، 
چندین ارگان از جمله سازمان برنامه 
و بودجه، وزارت اقتصاد و جهاد و بانک 
مرکزی درگیر هستند و به طور کلی 
تیم اقتصادی دولت باید با هماهنگی 
خاصی حرکت کند تا طرح کالابرگ زیر 
نظر مجلس به نحو احسن اجرا شود، 
تصریح کرد: »در این راستا، هماهنگی 
بین دستگاه ها لازمه کار است تا 
خطاها و نواقصی که در اجرای کالابرگ 

الکترونیکی وجود دارد، رفع شود.«

تصویر حضور وزیر تعاون، کار و رفاه  در جلسه سؤالی که  ششم آبان ماه سال جاری برگزار شد



رایزنی وزرای خارجه ایران و پاکستان
»محمد اسحاق دار« وزیر امور خارجه پاکستان 
در تماس تلفنی با »سیدعباس عراقچی«، وزیر 
امور خارجه ایران درباره روابط دوجانبه و تحولات 
منطقه ای و بین المللی گفت وگو و تبادل  نظر 
کرد. به گزارش ایسنا، دو وزیر در این گفت وگوی 
تلفنی با مرور روند روابط بسیار خوب دو کشور 
در عرصه های مختلف، بر تلاش مشترک برای 
پیگیری موضوعات در دستور کار و گسترش هرچه 
بیشتر مناسبات دو کشور همسایه در زمینه های 
مورد علاقه طرفین از جمله اقتصادی، تجاری و 
فرهنگی تأکید کردند. طرفین همچنین راجع به 
تحولات منطقه ای، خصوصاً ادامه جنایات رژیم 
صهیونیستی در فلسطین اشغالی و تجاوزات علیه 
لبنان و سوریه و سایر کشورهای اسلامی، تبادل  
نظر کردند. وزرای امور خارجه ایران و پاکستان 
با اشاره به اجلاس اخیر وزرای خارجه سازمان 
همکاری اسلامی راجع به تحولات سومالی و 
اقدامات رژیم صهیونیستی برای تجزیه کشور 
سومالی، بر اهمیت تداوم رایزنی ها و همکاری های 
فی مابین کشورهای اسلامی  برای صیانت از ثبات 
و امنیت منطقه تأکید کردند. گفتنی است وزیر 
امور خارجه کشورمان در این گفت و گوی تلفنی با 
تبیین حوادث چند روز اخیر و به خشونت کشانده 
شدن اعتراضات مسالمت آمیز مردم توسط عناصر 
خشونت طلب وابسته به رژیم صهیونیستی و 
آمریکا بر عزم ملت ایران برای صیانت از استقلال، 
حاکمیت ملی و امنیت ایران در برابر شرارت های 

خارجی تأکید کرد.

مخالفت چین با تهدید تعرفه ای 
ترامپ علیه شرکای ایران

پکن مخالفت خود را با هرگونه تهدید تعرفه ای 
»دونالد ترامپ« رئیس  جمهوری آمریکا علیه 
کشورهایی که با ایران همکاری اقتصادی دارند، 
اعلام کرد. وزارت خارجه چین اعلام کرد که 
مخالف اظهارات ترامپ درباره اعمال تعرفه 
گمرکی بیشتر بر کشورهایی است که با ایران 
معاملات تجاری انجام می دهند. این وزارتخانه 
در واکنش به تهدید ترامپ درباره تعرفه گمرکی 
مربوط به ایران گفت که از حقوق مشروع حمایت 
خواهیم کرد. این موضع در واکنش به این ادعای 
ترامپ بود که مدعی شده بود هر کشوری که با 
ایران داد و ستد انجام دهد، مشمول تعرفه ۲۵ 

درصدی خواهد شد.

اخبار

به سمت معترضان شلیک کنند. نیت سیاست خارجی
آنها گسترش کشتار بود؛ و این دیگر از 

اعتراضات عادی فراتر رفته بود.« 

افزایش آمادگی کیفی و کمی ایران 
بعد از جنگ 12 روزه

عراقچی در پاسخ به سؤالی در رابطه با 
بازبودن کانال ارتباطی وزارت امور خارجه 
با نماینده رئیس جمهوری آمریکا گفت: 
»تماس های بین من و آقای ویتکاف 
ادامه دارد و پیش از این اعتراضات هم 
وجود داشت و در روزهای اخیر پیش 
از اعتراضات و پس از آن هم تماس ها 
ادامه داشته است. برخی ایده ها مطرح 
شده و در حال بررسی از جانب ماست. 

ما هرگز از مذاکره فرار نکرده ایم، اما 
باید عادلانه و منصفانه باشد و براساس 
منافع متقابل باشد و نه اینکه یک 
طرف انتظار داشته باشد همه منافع 
را به دست آورد. مذاکرات باید بر پایه 
احترام متقابل باشد و بدون هیچ 
تهدیدی. در کنار این پیشنهادها برخی 
تهدیدها هم مطرح می شود و نمی توان 

مذاکره و تهدید را با هم جمع کرد. 
اگر به نقطه ای برسیم که مذاکره بدون 
تهدید و بدون تحمیل و براساس احترام 
متقابل و منافع متقابل در پرونده 
هسته ای انجام شود ما آماده ایم بر 
سر میز مذاکرات هسته ای بنشینیم 
اما تا الان قانع نشده ایم که آمریکا 

به دنبال این است. از نظر ما آمریکا 
آماده مذاکرات منصفانه و متوازن 
 نیست. اگر به این نقطه برسد، بررسی 

خواهیم کرد.«
وزیر امور خارجه درباره احتمال اقدام 
نظامی آمریکا علیه کشورمان افزود: 
»ما برای هر عملی آمادگی داریم. اگر 
می خواهند گزینه نظامی را که قبلاً 
آزمایش کردند دوباره امتحان کنند، 
ما آماده ایم. اکنون آمادگی ما نسبت 
به پیش از جنگ 1۲ روزه در سطح کمی 
و کیفی بسیار بیشتر است. برای همه 
گزینه ها آماده ایم؛ متأسفانه برخی 
تلاش می کنند آمریکا را به جنگ و 
جنگ های بی پایان بکشانند تا منافع 
اسرائیل تأمین شود. باید ببینیم 
آمریکا تا چه حد مسیر حکمت را 

انتخاب می کند. 
از نظر ما مهم نیست چه گزینه ای 
انتخاب شود ما برای جنگ، برای 
دیپلماسی و برای گزینه های اقتصادی 
آماده ایم. سال هاست با تحریم ها 
زندگی می کنیم ولی هر اقدامی هم 
که برای رفع تحریم ها لازم باشد، انجام 
خواهیم داد. بر این اساس برای همه 
گزینه ها آماده ایم، اما امیدواریم خرد 

و عقلانیت حاکم شود.«

تماس های 
بین من و 

آقای ویتکاف 
ادامه دارد و 
پیش از این 

اعتراضات هم 
وجود داشت 
و در روزهای 

اخیر پیش 
از اعتراضات 

و پس از آن 
هم تماس ها 
ادامه داشته 
است. برخی 

ح  ایده ها مطر
شده و در حال 

بررسی از جانب 
ماست. ما هرگز 

از مذاکره فرار 
نکرده ایم، اما 
باید عادلانه و 

منصفانه باشد

مور  ا یر  وز قچی  عرا س  عبا سید
خارجه کشورمان بامداد سه شنبه 
در گفت و گوی اختصاصی با شبکه 
تلویزیونی الجزیره قطر با بیان اینکه 
»از نظر ما، هشتم ژانویه روز سیزدهم 
جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ما بود« 
گفت: »جنگ اخیر 1۲ روز طول کشید. 
هشتم ژانویه روز سیزدهم آن جنگ 
است. آنچه دشمن در آن جنگ به 
دست نیاورد، اینجا با ایجاد تنش در 
جامعه ایران تلاش کرد به دست آورد.« 
وزیر امور خارجه در ادامه با اشاره به 
اینکه جمهوری اسلامی ایران برای همه 
گزینه ها آماده است، گفت: »امیدوارم 
گزینه خردمندانه انتخاب شود. از نظر 
ما مهم نیست چه گزینه ای انتخاب 
شود ما برای جنگ، برای دیپلماسی 
و برای گزینه های اقتصادی آماده ایم.«
عراقچی در گفت وگو با الجزیره تأکید 
کرد: »به نظر من مذاکرات باید 
متوازن و براساس یک بده بستان 
منصفانه باشد. ما قبلاً نشان دادیم 
که آماده اعتمادسازی در مورد برنامه 
هسته ای مان هستیم. هرگز به دنبال 
سلاح هسته ای نبودیم و نیستیم.« وزیر 
امور خارجه با تأکید بر اینکه شرایط 
برای دستیابی به توافق منصفانه کماکان 
در دسترس است تصریح کرد: »اگر 
مطالبات غیرمنطقی کنار گذاشته شود و 
مطالبات افراطی و پرونده هایی که قابل 
مذاکره نیستند مطرح نشود می توان به 
توافق منصفانه رسید.« رئیس دستگاه 
دیپلماسی موضع جمهوری اسلامی 
ایران را »روشن« دانست و افزود: »اگر 
احساس کنیم منافع مردم ایران از 
طریق مذاکره تأمین می شود در این 

زمینه تردید نخواهیم کرد، اما هنوز به 
این یقین نرسیده ایم.«

 رئیس جمهوری مستقیماً 
با نماینده معترضان گفت و گو کرد

عراقچی با اشاره به حوادث اخیر در 
ایران گفت:» به نظر من می توان 
این اعتراضات و سپس حوادثی را که 
پس از آن رخ داد به دو مرحله تقسیم 
کرد. مرحله اول از ۲۸ دسامبر ۲۰۲۵ تا 
۷ ژانویه ۲۰۲۶ بود که تظاهرات کاملاً 
مسالمت آمیز و برای بیان شکایات و 
اعتراضات بود.« وی افزود: »در برخی 
موارد این تظاهرات شاهد مقداری 
خشونت بود و این امری طبیعی است. 
دولت با منطق با این اعتراضات برخورد 
کرد. مسعود پزشکیان رئیس جمهوری 
و  تجار  بازرگانی،  اتاق  اعضای  با 
فعالان اقتصادی وارد گفت وگو شد 
و دیدگاه ها و ایده هایشان را شنید و 
برای حل مشکلاتشان تلاش کرد. از 
دل این گفت وگوها برخی پیشنهادها 
ح شد.  ح های اقتصادی مطر و طر
همچنین نمایندگان تجار، فعالان 
اقتصادی و اصناف به جلسات دولت 
ایران دعوت شدند و حتی در سطح 
رئیس جمهوری با آنها گفت وگو انجام 
گرفت. مسیر خوبی در پیش بود، 
هرچند با مقداری خشونت همراه 
بود.« عراقچی ادامه داد: »در این مدت 
هیچ کشته ای نداشتیم، فقط تعدادی 
مجروح بودند. عناصر پلیس و نیروهای 
امنیتی ایران مسلح نبودند در تظاهرات 
حضور داشتند تا سطح خشونت از حد 

معمول فراتر نرود.«

 رفتارهای خشن به هیچ وجه 
با فرهنگ ایرانی  سازگار نیست

وزیر امور خارجه تصریح کرد: »از هشتم 
تا دهم ژانویه تحول بسیار مهمی رخ 

داد و آن ورود عناصر تروریستی به صحنه 
بود. آنچه می گویم مبتنی بر اسناد و 
مدارک است. به برخی از این مدارک 
اشاره و اعلام شده و برخی دیگر را هم 
به زودی اعلام خواهیم کرد. سلول های 
تروریستی سازمان یافته و آموزش دیده 
جمعیت  وارد  سلاح  با  و  بودند 
معترضان شدند ناگهان با افرادی در 
میان معترضان روبه رو شدیم که سلاح 
داشتند و به سمت نیروهای پلیس و 
نیروهای حفظ نظم شلیک می کردند. 
مهم تر و عجیب تر اینکه این افراد به 
سمت خود معترضان هم تیراندازی 
تعداد  تلاش داشتند  و  می کردند 
کشته ها را افزایش دهند. این پدیده ای 
عجیب بود؛ عناصری وارد تظاهرات 
شدند و هدفشان افزایش تعداد قربانیان 
بود. چرا چنین قصدی را داشتند؟ به 
نظرم به خاطر اظهارات رئیس جمهوری 
آمریکا بود که گفته بود اگر ایران به 
روی معترضان شلیک کند ما مداخله 
خواهیم کرد. بعد از آن تحول دیگری 
رخ داد و آن ایجاد وحشت بود. این امر 
عجیب بود و ما تنها در سوریه داعش و 
گروه های مشابه داعش چنین چیزی 
دیده بودیم؛ عناصر تروریستی برخی 
نیروهای پلیس را زنده زنده سوزاندند 
و سر بریدند. این رفتار به هیچ وجه با 
فرهنگ ایرانی سازگار نیست.« وزیر امور 
خارجه کشورمان در پاسخ به سؤالی در 
رابطه با قطعی اینترنت در ایران گفت: 
»قطع اینترنت از روزی آغاز شد که 
عملیات تروریستی آغاز شد. پیش از 
آن اینترنت قطع نبود. متوجه شدیم 
دستورات از خارج کشور می آید. برخی 
مکالمات ضبط شده است. ما صداهای 
ضبط  شده ای داریم که افراد از خارج به 
عوامل تروریستی دستور می دهند. به 
آنها می گویند به سمت نیروهای پلیس 
شلیک کنند و اگر نیروی پلیسی نبود 

وزیر امور خارجه با انتقاد از استانداردهای دوگانه حقوق بشری آلمان، گفت: »کمی هم شرم داشته باشید! 
بهتر آن است که آلمان به دخالت غیرقانونی خود در منطقه ما پایان دهد.« عراقچی در پیامی در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: »از میان همه دولت ها، دولت آلمان شاید بدترین موقعیت را برای پرداختن به 
موضوع »حقوق بشر« داشته باشد، دلیل آن ساده است. استانداردهای دوگانه آشکار در سال های گذشته، 
هرگونه اعتبار آن دولت را از بین برده است. وقتی ایران تروریست هایی را که غیرنظامیان و افسران پلیس 
را می کشند، درهم می شکند، صدراعظم آلمان با عجله اعلام می کند که »خشونت ابراز ضعف است.« پس 
آقای مرتس در مورد حمایت کامل خود از قتل عام ۷۰ هزار فلسطینی در غزه چه می گویید؟ ایرانیان همچنین 
ستایش نفرت انگیز آقای مرتس از اسرائیل را هنگامی که تابستان گذشته خانه ها و صنایع کشورمان را بمباران 
کرد، به یاد می آورند. صدراعظم آلمان اصرار داشت که آن خشونت بی دلیل و غیرقانونی، کار کثیفی است 
که اسرائیل با انجام آن به اروپا خدمت می کند. لطف کنید! کمی هم شرم داشته باشید. بهتر آن است که 
آلمان به دخالت غیرقانونی خود در منطقه ما، از جمله حمایت از نسل کشی و تروریسم پایان دهد.« وزیر 
امور خارجه همچنین با انتقاد از استانداردهای دوگانه اتحادیه اروپا هشدار داد که »ایران هرگونه محدودیتی 
را تلافی خواهد کرد.« عراقچی در واکنش به اقدام پارلمان اروپا در ممنوع اعلام کردن ورود دیپلمات ها و 
نمایندگان ایران به این پارلمان نوشت: »بیش از دو سال نسل کشی در غزه که جان هفتاد هزار فلسطینی را 
گرفته است، پارلمان اروپا را به هیچ اقدام واقعی علیه اسرائیل سوق نداده  است. حتی با اینکه نتانیاهو به 
اتهام جنایات جنگی توسط دادگاه کیفری بین المللی تحت تعقیب است، او آزادانه بر فراز حریم هوایی اروپا 
پرواز می کند.«  رئیس دستگاه دیپلماسی در ادامه نوشت: »در مقابل تنها چند روز شورش های خشونت آمیز 
در ایران کافی است تا پارلمان اروپا دیپلمات های ما را از ورود به پارلمان خود منع کند. مردم احمق نیستند. 

آنها با چشمان خود می بینند که چه اتفاقی در حال رخ دادن است.«

ـــرش بـ

انتقاد عراقچی از صدر اعظم آلمان و پارلمان اروپا
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وزیر امور خارجه در گفت و گو با الجزیره:



تجربه ونزوئلا 
نشان می دهد 

که داوری 
سرمایه گذاری، 

در شرایط 
عدم تقارن 

قدرت، نه 
محدودکننده 

زور، بلکه 
ادامه آن با 

زبان قانون 
است. این 

نظام، به جای 
خنثی سازی 

سیاست 
قدرت، آن را به 

تعهد حقوقی 
الزام آور تبدیل 

می کند
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از فرمان »خط شریف گلخانه« تا »خط همایون«
همکار او در دو دهه  پایانی عصر تنظیمات، فؤاد پاشا )۱۸۱۵–۱۸۶۹( 
بود؛ مردی که تحصیلات عالی خود را در مدرسه  طب نظامی 
تأسیس شده به دست محمود دوم آغاز کرد و سپس به اداره   ترجمه 
منتقل شد. این پیش زمینه  آموزشی، راه را برای انتصاب او به سفارت 
عثمانی در لندن هموار ساخت؛ جایگاهی که در نهایت به نخستین 
دوره   وزارت خارجه  او در سال ۱۸۵۲ انجامید و تا پنج بار تجدید شد. 
فؤاد پاشا، که کاملاً اروپایی مآب شده بود، در محافل دیپلماتیک به 
شوخ طبعی گزنده و فرانسوی بی نقص خود مشهور بود؛ نقل است 
که روزی بانویی انگلیسی با اصرار از او پرسید که چند زن دارد، و او 
پاسخ داد: »همان تعداد که شوهر شما دارد – دو تا؛ فقط او یکی را 
پنهان می کند و من نه«.رشید پاشا و دو شاگرد برجسته اش، همراه با 
دیگر دیوان سالارانی که گاه با اقناع و گاه با اجبار به همکاری واداشته 
می شدند، ستون های اصلی هدایت و پیشبرد جنبش اصلاحات 
عصر تنظیمات بودند؛ جنبشی که ساختار اداری امپراطوری عثمانی 
را به شکلی بنیادین دگرگون ساخت و مسیر مدرن سازی را در سده  

نوزدهم هموار کرد.
آشکارترین نشان از جهت گیری نوین امپراطوری عثمانی را می توان 
در دو فرمان سلطنتی یافت که جوهره  عصر تنظیمات را تعریف 
می کنند. نخستین فرمان، »خط شریف گلخانه«، در سال ۱۸۳۹ 
و به اصرار رشید پاشا صادر شد. این فرمان، بیش از آن که یک 
قانون باشد، بیانیه ای از نیت سلطنتی بود که سلطان خطاب به 
رعایای خویش صادر کرد. در این بیانیه، حاکم عثمانی وعده داد به 
اصلاحاتی اداری دست زند: لغو نظام التزام مالیاتی که جمع آوری 
مالیات را به پیمان کاران می سپرد، استانداردسازی خدمت نظام 

وظیفه و ریشه کن ساختن فساد اداری. 
گرچه این مضامین پیش تر نیز مطرح شده بودند، اما آنچه »خط 
شریف« را استثنایی می ساخت، تعهد صریح سلطان به تعمیم 
غ از دین و مذهب آنان  اصلاحات به تمامی رعایای امپراطوری، فار
بود.  در سال ۱۸۵۶، در پایان جنگ کریمه، علی پاشا و فؤاد پاشا 
سلطان را به صدور فرمان دومی ترغیب کردند: »خط همایون«، 
که اصول فرمان ۱۸۳۹ را تکرار کرد و به طور صریح تضمین هایی 
درباره  برابری همه  اتباع ارائه داد. بر اساس این فرمان، مسلمان و 
غیرمسلمان موظف به انجام خدمت نظامی شدند و از فرصت های 
برابر برای اشتغال در دستگاه دولتی و پذیرش در مدارس دولتی 
برخوردار گشتند. هدف دو فرمان سلطنتی روشن بود: در دورانی که 
جنبش های ملی گرایانه در ایالات اروپایی شدت یافته بود، وفاداری 
رعایای مسیحی امپراطوری تضمین شود. در خلال فرایند تمرکززدایی 
عثمانی در سده  هجدهم و اوایل قرن نوزدهم، ملیت ها و جوامع 
مذهبی خودمختار نسبت به گذشته استقلال بیشتری یافته بودند؛ 
فرمان های ۱۸۳۹ و ۱۸۵۶ کوشیدند این خودمختاری را محدود کنند 
و به جای آن، مفهوم شهروندی مشترک عثمانی یا »عثمانی گرایی« 
را بنیان نهند؛ مفهومی که قرار بود جایگزین نظم مذهبی سنتی 
شود، جایی که مسلمانان در موقعیتی ممتاز قرار داشتند. این 
تعهدات هرگز به طور کامل محقق نشدند؛ نه فقط به سبب تداوم 
احساس برتری مسلمانان، بلکه به دلیل گرایش روزافزون مسیحیان 

به هویت های ملی گرایانه نوظهور.

تحولات ژانویه ۲۰۲۶ در ونزوئلا، شامل مداخله 
نظامی ایالات  متحده و بازداشت رئیس 
 جمهوری مستقر، نقطه عطفی در همپوشانی 
میان حقوق بین الملل سرمایه گذاری، 
مداخله قهری و بازآرایی ژئواکونومیک منابع 
داوری  نظام  می شود.  محسوب  طبیعی 
سرمایه گذاری، بویژه در چهارچوب مرکز 
بین المللی حل وفصل اختلافات سرمایه گذاری 
)ICSID(، در چنین شرایطی از سازوکار حل 
اختلاف به ابزار تثبیت نتایج تغییر رژیم و 
انتقال ثروت عمومی به سرمایه خصوصی 
تبدیل می شود. پرونده های معلق علیه 
ونزوئلا؛ بویژه دعوای هالیبرتون، نمونه ای 
ساختاری از »خصوصی سازی هزینه های 
اقتصادی  حاکمیت  تضعیف  و  تحریم« 

دولت های هدف مداخله است.
ادبیات کلاسیک حقوق بین الملل، استفاده 
از زور و سازوکارهای حل وفصل اختلاف را دو 
حوزه متمایز تلقی می کرد. بااین حال، 
تجربه های معاصر نشان می دهد که این دو، 
بویژه در حوزه سرمایه گذاری خارجی، به طور 
فزاینده ای درهم تنیده شده اند. ونزوئلا پس 
این  از  ۲۰۲۶ نمونه ای فشرده  ژانویه  از 

همپوشانی است: زور نظامی مسیر بازتوزیع 
قدرت را می گشاید و داوری سرمایه گذاری آن 

را حقوقی و پایدار می سازد.  
مرکز بین المللی حل وفصل اختلافات 
سرمایه گذاری )ICSID( که ذیل کنوانسیون 
۱۹۶۵ واشنگتن تأسیس شد، با هدف 
 )Depol it ic izat ion ( سیاست زدایی 
اختلافات سرمایه گذاری طراحی گردید. 
بااین حال، پژوهش های انتقادی نشان داده اند 
که این نظام، در عمل، عدم تقارن قدرت میان 
دولت های میزبان و سرمایه گذاران فراملی را 

نهادینه کرده است.
یکی از مفاهیم مغفول در حقوق بین الملل 
اقتصادی، تأثیر تغییر رژیم بر کیفیت نمایندگی 
حقوقی دولت در داوری هاست. دولت انتقالی 
یا منصوب شده توسط قدرت خارجی، ممکن 
است انگیزه ای برای دفاع حداکثری از منافع 
ملی نداشته باشد؛ داوری را ابزار عادی سازی 
روابط با دولت مداخله گر بداند؛ پرداخت 
غرامت را بخشی از »هزینه بازسازی« تلقی کند. 
این وضعیت را می توان نوعی محرومیت از 
 )Denial of Effective Defense( دفاع مؤثر
دانست که هرچند در ظاهر نقض آیین دادرسی 
نیست؛ اما در ماهیت، عدالت رویه ای را 

مخدوش می کند.
تجربه عراق نشان می دهد که پس از تغییر 
رژیم، شرکت هایی با پیوندهای سیاسی قوی 
)ازجمله هالیبرتون( توانستند از خلأ حاکمیتی 
انرژی  انعقاد قراردادهای عظیم  برای 
بهره برداری کنند. شباهت ساختاری این 

تجربه با ونزوئلا، فرض »الگوی تکرارشونده 
حقوق–زور–سرمایه« را تقویت می کند.

ونزوئلا علی رغم خروج رسمی از کنوانسیون 
ICSID در سال ۲۰۱۲، همچنان با دعاوی 

دوجانبه  معاهدات  بر  مبتنی  متعدد 
سرمایه گذاری )BITs( مواجه بوده است. این 
امر نشان می دهد که خروج از رژیم نهادی 
لزوماً به معنای خروج از ساختار الزام آور 
سرمایه گذاری جهانی نیست. در مجموع، 
ونزوئلا با ۹ پرونده داوری معلق مواجه است 
که از سوی سرمایه گذاران و شرکت های بزرگ 
به دلیل خسارات مالی ناشی از ملی سازی 
صنایع دولتی، تحریم های بین المللی و 
بی ثباتی سیاسی مطرح شده اند. این کشور 
در دهه های اخیر ده ها پرونده مشابه دیگر را 
 ICSID نیز تسویه کرده است. این پرونده ها در
وابسته به بانک جهانی رسیدگی می شوند؛ 
نهادی که به طور گسترده به دلیل اولویت 
دادن به منافع سرمایه گذاران بر منافع 
ی  کشورها ه  یژ بو ؛  کم حا ی  لت ها و د
درحال توسعه، موردانتقاد قرارگرفته است. در 
حدود ۱۷ درصد از این پرونده ها، کشور 
میزبان مجبور به سازش شده است. یک 
دولت ونزوئلایی مورد حمایت ایالات متحده 
می تواند این پرونده ها را مصالحه کند یا از 
دفاع مؤثر در دادگاه خودداری ورزد و بدین 
ترتیب، با استفاده از منابع ونزوئلا، صدها 

میلیون دلار غرامت به شرکت ها بپردازد.
تنها چند هفته پیش از عملیات نظامی 
ایالات متحده در ونزوئلا برای دستگیری 

ونزوئلا؛  آزمایشگاه حقوق  بین الملل اقتصادی
خصوصی سازی هزینه تحریم در دعوای اخیر هالیبرتون علیه ونزوئلا 

رئیس  جمهوری نیکلاس مادورو، غول انرژی 
آمریکایی هالیبرتون یک دعوای حقوقی 
غیرمعمول را در یک دادگاه بین المللی ثبت 
کرد و مدعی شد دولت ونزوئلا باید بابت 
تحریم های اعمال شده از سوی ایالات متحده 
علیه این کشور به این شرکت غرامت بپردازد. 
دعوی هالیبرتون علیه ونزوئلا؛ از منظر نظری 
واجد اهمیت بنیادین است. این شرکت، 
زیان ناشی از خروج از بازار ونزوئلا را که در 
نتیجه تحریم های ایالات متحده )۲۰۱۷ و ۲۰۲۰( 
به »بی ثباتی سیاست گذاری و  خ داده،  ر
ناکارآمدی دولت میزبان« نسبت می دهد. 
پرونده هالیبرتون به دنبال دریافت غرامت 
بابت حدود ۲۰۰ میلیون دلار زیان است که این 
شرکت ادعا می کند بین سال های ۲۰۱۶ تا 
۲۰۲۰، همزمان با آغاز خروج تدریجی از ونزوئلا 
برای تبعیت از تحریم های ایالات متحده؛ که 
اولین بار در سال ۲۰۰۵ اعمال و در سال های 
۲۰۱۷ و ۲۰۲۰ تشدید شدند، متحمل شده است. 
این استدلال، اگر پذیرفته شود، پیامدهای زیر 
را در پی دارد: تحریم، از اقدام حاکمیتی به 
منبع مطالبه خصوصی تبدیل می شود؛ دولت 
تحریم شده، مسئول جبران آثار تصمیمات 
دولت تحریم کننده می گردد؛ اصل انتساب 
)Attribution( در مسئولیت بین المللی دچار 
اعوجاج می شود. درواقع، این پرونده نمونه ای 

از وارونگی مسئولیت بین المللی است.
ونزوئلا با بزرگ ترین ذخایر اثبات شده نفت 
جهان، صرفاً یک دولت بدهکار نیست؛ بلکه 
یک دارایی استراتژیک جهانی است. کنترل 
حقوقی این منابع، از طریق داوری های غرامتی، 
 )PDVSA( خصوصی سازی شرکت نفت دولتی
و فروش دارایی ها برای اجرای آرا، به معنای 
انتقال تدریجی حاکمیت اقتصادی است. در این 
ابزار  به  چهارچوب، داوری سرمایه گذاری 

کالایی سازی مجدد حاکمیت تبدیل می شود.
پرونده ونزوئلا نشان می دهد که حقوق 
بین الملل سرمایه گذاری در حال گذار از حمایت 
از سرمایه به مدیریت دولت های شکست خورده 
است. در این وضعیت  سیاست عمومی قابل 
داوری می شود؛ تحریم به مبنای غرامت بدل 
می گردد؛ و تغییر رژیم، نتیجه حقوقی اختلافات 
را تعیین می کند. این تحول، بحران مشروعیت 

عمیقی برای نظام داوری ایجاد می کند.
 

روشن ساز کلام
پس از سال ۲۰۲۶، ونزوئلا را نمی توان صرفاً 
به عنوان یک دولت درگیر بحران سیاسی یا 
یک پرونده مناقشه برانگیز ژئوپلیتیکی تحلیل 
کرد. اهمیت این کشور در وضعیت کنونی، 
بیش از هر چیز، در آن است که به آزمایشگاهی 
زنده برای سنجش ظرفیت ها و حدود حقوق 
بین الملل اقتصادی تبدیل  شده است؛ 

آزمایشگاهی که در آن، نسبت میان قانون، 
قدرت و سرمایه با وضوحی کم سابقه آشکار 
می شود. در ونزوئلای پس از ۲۰۲۶، تصمیماتی 
چون ملی سازی منابع طبیعی، تنظیم نرخ ارز 
یا حتی تبعیت از تحریم های خارجی نه 
به عنوان اعمال مشروع حاکمیت، بلکه 
به مثابه نقض تعهدات سرمایه گذاری بازخوانی 
می شوند. این امر نشان می دهد که حقوق 
بین الملل اقتصادی، به جای حمایت از تنوع 
الگوهای توسعه، در حال استانداردسازی 
اجباری سیاست عمومی است. ونزوئلا نشان 
می دهد که سرمایه گذاری خارجی دیگر صرفاً 
فعالیت اقتصادی نیست، بلکه امتداد مستقیم 
ژئوپلیتیک است. زمانی که شرکت هایی با 
پیوندهای عمیق به ساختار قدرت دولت 
مداخله گر، همزمان ذی نفع تغییر رژیم و 
شاکی در داوری هستند، تمایز میان منافع 
عمومی و خصوصی از میان می رود. در این 
وضعیت، داوری سرمایه گذاری به بخشی از 
جعبه ابزار سیاست خارجی تبدیل می شود؛ 
ابزاری که بدون هزینه های سیاسی آشکار 

مداخله نظامی، نتایج آن را نهادینه می کند.
در این آزمایشگاه، حقوق نه در خلأ، بلکه در 
بستری از عدم تقارن شدید قدرت عمل 
می کند. داوری سرمایه گذاری که در نظریه 
به منظور سیاست زدایی اختلافات و ایجاد 
ن  ا ر ا یه گذ سرما ی  برا قی  حقو منیت  ا
طراحی شده بود، در عمل به بخشی از معماری 
سیاسی پس از مداخله بدل می شود. در چنین 
شرایطی، حقوق دیگر نقش میانجی بی طرف 
را ایفا نمی کند؛ بلکه به زبان فنی تثبیت نتایج 
یک مداخله قهری تبدیل می شود. این فرآیند 
را می توان نوعی قانونی سازی عدم تقارن  
نامید. نابرابری ای که در سطح نظامی یا 
اقتصادی ایجاد شده، در سطح حقوقی تثبیت 
می شود و به صورت بدهی، غرامت یا تعهد 

قراردادی بازتولید می گردد.
درنهایت، تجربه ونزوئلا نشان می دهد که 
داوری سرمایه گذاری، در شرایط عدم تقارن 
قدرت، نه محدودکننده زور، بلکه ادامه آن با 
زبان قانون است. این نظام، به جای 
خنثی سازی سیاست قدرت، آن را به تعهد 
حقوقی الزام آور تبدیل می کند؛ تعهدی که 
اجرای آن، اغلب از طریق مصادره دارایی های 
عمومی یا خصوصی سازی منابع حیاتی صورت 
می گیرد. به این معنا، حقوق بین الملل 
اقتصادی در بزنگاه ونزوئلا با یک پرسش 
بنیادین مواجه است: آیا حقوق می تواند از 
قدرت فاصله بگیرد، یا ناگزیر به ابزار 
عقلانی سازی و تثبیت آن بدل می شود؟ 
ونزوئلا، پاسخ این پرسش را نه در سطح 
نظری، بلکه در عمل و با هزینه ای سنگین 

برای حاکمیت اقتصادی خود ارائه می کند.

فرشید فرحناکیان
دکترای حقوق نفت و گاز

یادداشت
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به اعتقاد نصیری، آفت بزرگ این است که دستگاه ها خودشان 
بروند و خدمتی را ارائه کنند و ما آن سطح تقلیل یافته مشارکت 
اجتماعی را در محله ها داشته باشیم. او تأکید می کند: »ذینفعان 
اصلی مردم، معتمدین محلی و نهادهای مدنی هستند که نفوذ 
خوبی دارند و همواره در محلات کار می کنند، این افراد باید برای اجرا 
درگیر شوند. وقتی از همه ذینفعان صحبت می کنیم در تمام سطوح 
سیاست گذاری یعنی از زمانی که برنامه ریزی اتفاق می افتد تا اجرا 
انتظار می رود همه ذینفعان حضور داشته باشند.  به نظر می رسد 
در مورد همه این موارد هم باید تصمیم گیری شود.« اما به اذعان 
کارشناسان برای اجرای درست و اصولی محله محوری باید دستگاهی 
به عنوان هماهنگ کننده اصلی وجود داشته باشد. نصیری در 
این مورد می گوید: »وزارت کشور در چهارچوب سیاست گذاری ای 
که در حال انجام آن است، به نظر می رسد گام های خوبی در 
این زمینه برداشته است، اما باید ببینیم در اجرا کار به چه شکلی 
دنبال می شود. البته خود وزارت کشور نباید به نهادی تبدیل شود 
که خودش هم می خواهد محله محوری انجام دهد. وزارت کشور 
باید بتواند نقش تنظیم گری بین دستگاه ها را ایفا کند. همچنین 
سازمان اجتماعی و شورای اجتماعی کشور باید نقش هماهنگ کننده 
بین دستگاه ها را بپذیرند، چون تشکیل این سازمان ها به همین 
دلیل بوده است.« با این اوصاف مهم ترین نکته به اعتقاد مشاور 
اجتماعی وزیر بهداشت، ایجاد هم افزایی بین دستگاه های مختلف 
است، اما این هم افزایی با اقدامات فرهنگی باید ایجاد شود یا با 
تقویت و توسعه نهادهای مدنی، که او در این مورد می گوید: »به 
نظرم رئیس جمهوری رویکرد درستی در بحث محله محوری مطرح 
کرده اند که این رویکرد نیازمند دقت بسیاری است. اگر امور به 
وزارت کشور یا هر بخش دیگری در ارکان دولت تفویض می شود، باید 
محوربندی درستی از محله محوری مورد نظر رئیس جمهوری انجام 
شود. همچنین تعریف دقیقی از محله محوری و وظایف دستگاه ها و 
اینکه کدام دستگاه باید چه همکاری ای انجام بدهد، وجود داشته 
باشد. اگر این اتفاق نیفتد، رویکرد درست رئیس جمهوری محقق 
نمی شود و دستگاه ها به سمت همان اقدامات بوروکراتیک قدیمی 
می روند.« مشاور اجتماعی وزیر بهداشت تأکید می کند: »با توجه 
به اینکه بیش از یک سال از عمر دولت چهاردهم گذشته است؛ 
ضرورت دارد هر چه سریعتر برنامه ریزی ها و اقدامات انجام شود و 

همه دستگاه ها بر طبق آن عمل کنند.«

برش

هم‌افزایی‌بین‌دستگاه‌ها،‌رکن‌مهم‌محله‌محوری
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می آورند

مردم، ذینفعان اصلی محلات هستند
شرایط هر محله داشته باشیم. یعنی 
از شرایط هر محله اطلاعات دقیقی 
داشته باشیم که نیازمند سازوکارهایی 
است که توسط خود مردم و با مشارکت 
آنها جمع آوری شود و بعد هم باید 
 بتوانیم مبتنی بر همان داده خدماتی را 

ارائه کنیم.« 
او با بیان اینکه در مجموعه دستگاه های 
دولتی در ابتدای مسیر قرار داریم و 
امیدوارم این کار در مسیر درست دنبال 
شود، می گوید: »اما یک سری چالش ها، 
موانع و کج فهمی هایی در دستگاه ها 
وجود دارد، چون هنوز در اشتراک داده با 
هم به تفاهم نرسیده ایم.  هر  دستگاهی 
برای خودش نگه  را  داده های خود 
می دارد و در بعضی از دستگاه ها شاهد 
موازی کاری هستیم. در برخی از دستگاه ها 
هم اشتراک داده اتفاق نمی افتد و همین 
مانع اجرای کار به شیوه صحیح است. 
از این گذشته در برخی از دستگاه ها 
هم چون تعریف های واحد نداریم یا 
آماری  سنجه های  از  برداشت هایمان 
متفاوت است، با تناقض آمار مواجه 
هستیم.« مشاور اجتماعی وزیر بهداشت 

با اشاره به موضوع دوم در رابطه با بحث 
محله محوری می گوید: »اتفاق دیگری که 
شاهد هستیم، این است که هر دستگاهی 
در حال محله محوری است. دستگاه های 
مختلف به محلات رفته اند و با همین 
رویکرد برنامه ها و اقدامات خودشان را در 
سطح محلی ارائه می دهند . برای مثال 
سازمان بهزیستی، کمیته امداد حضرت 
امام)ره(، وزارت رفاه، وزارت کشور و...

هر کدام با عنوان محله محوری خدمات 
محلی ارائه می کنند. اما این غلط است 
زیرا باید هم افزایی اتفاق بیفتد.« او با 
بیان اینکه اگر این نکات اصلاح نشود، 
ما شاهد محله هایی خواهیم بود که 
دستگاه های زیادی در آن خدمات ارائه 
می دهند، می گوید: »چون لکه گیری 
نمی کنیم یعنی دوباره به این محلات 
برنمی گردیم، شاهد محله هایی خواهیم 
بود که هیچ دستگاهی تا حالا به آنجا 
نرفته است، یعنی این محلات یا دورتر 
از مرکز بوده اند یا صدایشان آن قدر 
بلند نبوده که شنیده شود، بنابراین 
دستگاه ها برای ارائه خدمات به آنها 

مراجعه نکرده اند.«

مشاور‌اجتماعی‌وزیر‌بهداشت‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌:‌ اخبار

معاون‌سلامت‌اجتماعی‌سازمان‌بهزیستی‌خبر‌داد
سامانه‌‌۱۴۸۰آماده‌پاسخگویی
‌به‌مردم‌در‌شرایط‌بحران

معاون سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی با اشاره به ارائه 
خدمات به مردم در شرایط بحران گفت: »سامانه صدای 
مشاور با شماره تماس ۱۴۸۰ با متخصصان روانشناس در 
سراسر کشور به صورت تلفنی پاسخگوی سؤالات مردم در 
شرایط بحران و استرس است. این خط تلفن در این روزها 
همراه مردم است تا آرامش را به آنها بازگرداند و مداخلات 

لازم را ارائه کند.«
به گزارش سازمان بهزیستی کشور، سید حسن موسوی چلک 
با اشاره به خدمات سازمان بهزیستی در شرایط بروز بحران 
گفت: »وقتی بحرانی ایجاد می شود با توجه به نوع آن، آثار، 
پیامدها، گستردگی و مخاطبانی که از بحران تأثیر می گیرند، 
متفاوت است بنابراین وظیفه دولت ها این است که بتوانند 
پاسخگوی نیازها و مشکلات افراد مرتبط با انواع بحران از 
جمله کرونا، سیل، جنگ ۱۲ روزه یا اعتراضات فعلی باشند.«
او با تأکید بر اینکه یکی از مهم ترین نیازها در چنین شرایطی، 
تسهیل دسترسی افراد تأثیرپذیر از بحران ها به خدمات 
حوزه سلامت روانی و اجتماعی است، توضیح داد: » سازمان 
بهزیستی به واسطه وظایف قانونی، سابقه، تخصص و 
ظرفیت هایی که دارد خدمات مختلفی را به افراد و گروه های 
مختلف می دهد، ۲ سیستم اصلی داریم که در این شرایط 

خدمات به عموم مردم جامعه ارائه می دهند.«
موسوی چلک در تشریح این سیستم ها گفت: »سامانه 
صدای مشاور با شماره تماس ۱۴۸۰ با متخصصان روانشناس 
در سراسر کشور به صورت تلفنی پاسخگوی سؤالات مردم 
در شرایط بحران و استرس است و در مواقع لزوم آنها را به 
مراکز مراجعه حضوری نیز ارجاع می دهند. این خط تلفن 
در این روزها همراه مردم است تا آرامش را به آنها بازگرداند 
و مداخلات لازم را ارائه کند، خانواده ها در صورت ضرورت 
نیز می توانند به سه هزار مرکز مشاوره تحت نظر سازمان 

بهزیستی در ۳۱ استان کشور مراجعه کنند.«
معاون سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی اعلام کرد: »در 
مواردی شرایطی وجود دارد که نیاز به مداخله و مراجعه 
حضوری است و اورژانس اجتماعی با شماره ۱۲۳ به صورت 
شبانه روزی خدمات می دهد که رایگان است و به اقتضای 
شرایط، مداخلات لازم در محیط و مراکز انجام می شود. 
در کنار اینها سه هزار مرکز مشاوره حضوری داریم که 
عموم مردم می توانند در صورت نیاز با آنها تماس بگیرند، 
همچنین خط ملی اعتیاد با شماره تلفن ۰۹۶۲۸ در حوزه 
اعتیاد، خدمات تخصصی به صورت تلفنی به شهروندان 

ارائه می دهد.«

‌سند‌ملی‌پیشگیری‌و‌کنترل‌بیماری‌های‌
غیرواگیر‌بزودی‌نهایی‌می‌شود

رئیس پژوهشگاه علوم غدد و متابولیسم دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با اشاره به نقش هوش مصنوعی در ارتقای 
عدالت سلامت در حوزه بیماری های غیرواگیر از نهایی شدن 
سند ملی پیشگیری و کنترل بیماری های غیرواگیر خبر داد.
به گزارش وبدا، باقر لاریجانی در نشست »کمیته ملی 
پیشگیری و کنترل بیماری های غیرواگیر« که با حضور محمد 
رضا ظفرقندی، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و 
معاونان و مدیران ارشد این وزارتخانه برگزار شد، به ارائه 
اهداف و برنامه های سند ملی پیشگیری و کنترل بیماری های 
غیرواگیر پرداخت. این سند با همکاری پژوهشگاه علوم غدد 
و متابولیسم دانشگاه علوم پزشکی تهران، معاونت های 
مختلف وزارت بهداشت و برخی سازمان های مرتبط در حال 
نهایی شدن است. بر اساس این گزارش، تمرکز اصلی این 
سند بر ۵ بیماری از جمله بیماری های قلب و عروق، دیابت، 
سرطان، بیماری های تنفسی، اختلالات سلامت روان و 
همچنین تصادفات است. همچنین ۵ فاکتور خطر دارای 
اولویت از جمله سیگار، الکل، فعالیت بدنی ناکافی، تغذیه 
ناسالم و آلودگی هوا در این سند مورد توجه قرار گرفته است.

هدف نهایی این سند، کاهش احتمال مرگ زودرس ناشی 
از بیماری های قلبی و عروقی، دیابت، سرطان و بیماری های 
مزمن ریوی در گروه سنی ۳۰ تا ۷۰ سال کشور به میزان یک 
سوم نسبت به سال پایه تا سال ۱۴۱۰ است. کاهش سالانه 
مرگ ناشی از تصادفات به میزان ۱۰ درصد و ثابت نگه داشتن 
بار ناشی از اختلالات سلامت روان در کشور در این بازه زمانی 

از دیگر اهداف این سند اعلام شده است.

‌رئیس‌باشگاه‌دانش‌پژوهان‌جوان:
رشد‌علمی‌مدال‌آوران‌از‌مدرسه

تا‌دانشگاه‌پیگیری‌می‌شود
 رئیس باشگاه دانش پژوهان جوان از راه اندازی کمیته ارتباط 
غ التحصیلان و تقویت ارتباط نخبگان با صنعت و  با فار
نهادهای علمی خبر داد و گفت: »هدف باشگاه این است که 
مسیر رشد علمی و حرفه ای مدال آوران از دوران دانش آموزی 

تا دانشگاه و پس از آن به صورت پیوسته حمایت شود.«
به گزارش ایسنا، سیدرضا حسینی رئیس باشگاه 
دانش پژوهان جوان در نشست صمیمی با جمعی از اولیای 
دانش آموزان با تشریح وضعیت المپیادهای علمی کشور 
در سال جاری، گفت: » باشگاه در یکی از سخت ترین 
دوره های فعالیت خود، همزمان با شرایط پس از جنگ، 
محدودیت های امنیتی، بسته بودن سفارت ها و فشارهای 
مالی، تلاش کرد چرخه شناسایی و حمایت از نخبگان علمی 

متوقف نشود.«
او با بیان اینکه تثبیت و نظم بخشی به برگزاری المپیادهای 
علمی اولویت دو سال اخیر باشگاه بوده است، گفت: »تلاش 
شد زمان بندی آزمون ها، کیفیت سؤالات و روند اعلام 
نتایج به گونه ای باشد که اعتماد دانش آموزان و خانواده ها 

حفظ  شود.«
رئیس باشگاه دانش پژوهان جوان از پیگیری طرح 
»ساماندهی المپیادهای علمی و نوظهور« خبر داد و گفت: 
»این طرح با حمایت رئیس جمهوری، وزرا و معاونت علمی 
در حال پیشرفت است و می تواند زمینه به رسمیت شناختن 
المپیادهایی مانند هوش مصنوعی و اقتصاد و بهره مندی 
آنها از امتیازات دانشگاهی را فراهم کند.«او همچنین به 
مسائل دانشگاهی و امتیازات تحصیلی نخبگان اشاره کرد 
و گفت: »میانگین معدل دانشجویان المپیادی بالاتر از 
متوسط دانشگاه های برتر کشور است و این موضوع ضرورت 
بازنگری در سیاست های پذیرش، حمایت تحصیلی، بورسیه و 

مسیرهای شغلی این دانشجویان را نشان می دهد.«

مدیریت هر شهر با سه عنصر شهر، 
شهروندان و دولت ارتباط  دارد. در جامعه 
ایران مشارکت اجتماعی، زمانی تنها در 
راستای شبکه های خونی ، عشیره ها و 
قبیله ها تعریف می شد، اما امروز الگوی 
جدید محله محوری جایگزین این تعریف 
شده است. رسالت و هدف چنین نهادی 
پیدایش حلقه واسط میان ساکنین محله 
با سازمان هاست. هرچه مشارکت مردم در 
شهر بیشتر شود، حس تعلق آنها به شهر 
نیز افزایش پیدا می کند. محله به عنوان 
یک مکان کالبدی و اجتماعی که قابلیت 
انجام کنش های جمعی و سازمان یافتگی 
مردم را دارد، می تواند شرایط مناسبی را 
برای افزایش مشارکت مردم و استفاده از 
توان جمعی آنها فراهم کند. حس تعلق 
و مشارکت شهروندان در محله، ایجاد 
فضاهای عمومی و گفت و گو بین شهروندان 
و حفظ حافظه تاریخی محله، در جهت 
تقویت سازمان محله ای بسیار مهم است. 

محله محوری می کوشد تا نظم اجتماعی 
را برقرار کند و امنیت اجتماعی، تفاهم و 
مشارکت مدنی تحقق یابد. مشارکت مدنی 
در سطح محله موجب وفاق اجتماعی 
می شود و از بار تصدی گری دولت کم 
محلی  انجمن های  تشکل ها،  می کند. 
و شورایاری های محلات، حلقه ارتباطی 
میان مدیریت محلی و شهروندان هستند 
که در واقع به تمرین مشارکت مدنی در 
سطح محلی می پردازند و زمینه لازم برای 
توانمندسازی و ظرفیت سازی ساکنین در 
حل مسائل و چالش ها در سطح محلی را 
در نظام مدیریت شهری فراهم می آورند. 
با توجه به نوپا بودن طرح محله محوری 
در کشور و تأکیدات رئیس جمهوری بر این 
موضوع، نواقصی در کلیت طرح مدیریت 
محله دیده می شود. این نواقص در موارد 
ساختاری مثل قوانین، منابع انسانی و 
روش های اجرایی از قبیل تعاملات و اهداف 
مشارکتی بیشتر قابل مشاهده است. 
بنابراین با آسیب شناسی طرح مدیریت 
محله می توانیم به آینده بهتری برسیم.

رویکردی که رئیس جمهوری در مورد 
بحث محله محوری دارند از دو منظر بسیار 

درست و دقیق است. 
وزیر  زینب  نصیری مشاور اجتماعی 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در 

توضیح این دو رویکرد به »ایران« می گوید: 
»اولین نکته این است که ضرورت دارد 
همه فعالیت هایی که دستگاه ها انجام 
به شکل محلی و متناسب  می دهند 
با شرایط، اقتضائات و تفاوت هایی که 
ما در کل کشور در محله های مختلف 
داریم، ارائه شود. نکته دوم به اساس 
محله محوری و مشارکت مردم ربط دارد. 
وقتی از محله محوری صحبت می کنیم، 
معنای آن این است که سازوکارهای لازم 
برای مشارکت ذینفعان اصلی که در 
محله ها هستند، دیده شود. در حقیقت 
اهمیت بحث محله محوری هم این است 
که یک هم افزایی بین دستگاه ها اتفاق 
بیفتد و از موازی کاری در فعالیت هایی 
 که دستگاه ها می توانند انجام بدهند، 

پیشگیری شود.«

اهمیت داده های صحیح 
در محله محوری

نصیری با تأکید بر اهمیت نقش داده های 
آماری در محله محوری توضیح می دهد: 
از  یا مجموعه ای  »این که هر دستگاه 
دستگاه ها بخواهند در محلات اقداماتی 
را ارائه کنند، یک برنامه ریزی مبتنی بر 
پس لازمه محله محوری  داده هاست، 
این است که باید داده های دقیقی از 

سمیه‌افشین‌فر
گروه اجتماعی

گزارش

 این نوع 
جراحی در 
کشورهای 

همسایه 
حدود 17 هزار 

دلار هزینه 
دارد. با این 
اوصاف اگر 

روبات جراح 
در کشورمان 
باشد، هزینه 

این نوع 
جراحی به 
5 هزار دلار 

برای هر ایرانی 
می رسد

ضرورت‌حمایت‌نظام‌سلامت‌از‌شیوه‌های‌نوین‌جراحی
در نظر بگیرند، هزینه های این بخش را 
می توان از بیمارانی که تمایل به جراحی با 
روبات دارند، دریافت کنیم.« دکتر طبیبی 
با بیان اینکه قیمت روبات های جراحی 
چینی حدود یک و نیم میلیون دلار است، 
می گوید:»اگر این روبات وارد ایران شود، 
با وجود تبحری که متخصصان ما دارند، 
توریست درمانی  می توانیم در موضوع 
موفق تر از کشورهای دیگر عمل کنیم. 
نیازمند سیاست های وزارت  امر  این 
بهداشت و مسئولان است تا از این رشته 
و شیوه جراحی روباتیک حمایت کنند. در 
حال حاضر روبات های چینی کاملاً قابل 
رقابت با روبات های داوینچی آمریکایی 
هستند و احتمالاً بتوانیم از این کشور 

راحت تر این روبات را وارد کنیم.«

 هزینه جراحی روباتیک در ترکیه
17 هزار دلار است

بعضی از بیماران برای بهره مندی از جراحی 
روباتیک به کشورهای همسایه مثل ترکیه و 
امارات سفر می کنند. دکتر طبیبی با بیان 
این موضوع می گوید:»این امر همراه با 
خروج ارز و ایجاد فضا برای توریست درمانی 
کشورهای دیگر است. بعضی از بیماران 
فکر می کنند اگر عمل جراحی با ابزارهای 
پیشرفته تر انجام شود. اما در واقعیت 
چنین نیست. هزینه جراحی با روبات در 
کشوری مثل ترکیه حدود ۱۲ تا ۱۷ هزار 
دلار است. ولی اگر روبات در ایران باشد، 
همین جراحی با ۴ تا ۵ هزار دلار انجام 
می شود. در حال حاضر کشوری مثل 
ترکیه حدود ۲۵ روبات جراحی داوینچی 
دارد و در بحث توریسم درمانی بسیار فعال 
شده و توانسته بیماران کشورهای عربی 
را به خوبی جذب کند و حتی مراکزی 
تأسیس کرده که آموزش هایی را برای 
این نوع جراحی به متخصصان می دهند 
و همین موضوع باعث شده جذب ارز 
داشته باشد. درست است که در جراحی 
روباتیک، بیمار در طول عمل جراحی 
مشکلات کمتری مثل خونریزی، طول 
مدت سونداژ و... را تجربه می کند اما 
نداشتن روبات در کشورمان به منظور 
حاذق نبودن پزشکان ایرانی نیست، 

بلکه ما به علت تحریم ها نمی توانیم از 
این روبات ها استفاده کنیم. با توجه به 
تخصص و اعتبار پزشکی ایران در دنیا، اگر 
این روبات ها وارد کشور شوند، می توانیم 
با پاسخگویی به نیاز مردم، در بحث 
 توریست درمانی هم ارزآوری قابل توجهی 
داشته باشیم. البته این روبات ها تا 
چند سال پیش فقط نمونه آمریکایی 
داشتند اما در حال حاضر این انحصار 
از دست آمریکا خارج شده و کشورهایی 
کشورهای  و  چین  کره جنوبی،  مثل 
اروپایی وارد این عرصه شده اند و با ایجاد 
بازار رقابتی، روبات ها را با قیمت های 
مناسب تری به بازار عرضه می کنند و 
 همین موضوع باعث شده قیمت ها کمی 

بهتر شود.«

افت مقالات علمی ایرانی در ژورنال ها 
و مجله های معتبر

و  ی  ژ لو و ر یو و ند ا نجمن  ا ئیس  ر
یورولاپاراسکوپی ایران با اشاره به افت 
این رشته توضیح  مقالات ایرانی در 
می دهد:»مقاله هایی که اکنون در رشته 
اورولوژی نوشته می شود بر پایه جراحی 
روباتیک است و هنگامی که مقاله های 
دیگری را برای ژورنال ها و مجله های معتبر 
علمی ارسال می کنیم، می گویند:»این 
موضوعات مورد علاقه ما نیست«، به 
همین دلیل چاپ نمی کنند. ایران تا 
چند سال گذشته از نظر تولید مقالات 
جزو کشورهای ممتاز محسوب می شد 
و رشد مناسبی هم داشتیم، اما در حال 
حاضر وقتی مقالات را بر اساس امکانات 
خودمان ارسال می کنیم، برای کشورهای 
پیشرفته جذابیتی ندارد. اگر نگاهی 
به ژورنال های اصلی پزشکی بیندازید، 
متوجه می شوید هر تکنیک جراحی 
فقط مدل روباتیک آن پذیرفته و چاپ 
شده است. وقتی ما روباتیک نداریم، 
مقالاتمان هم مورد توجه قرار نمی گیرد. 
تا حدود ۱۰ سال پیش فاصله ما با دنیا 
در رشته اورولوژی حدود دو سال بود، 
اما با وجود تحریم ها، فاصله ما با 
 روش های نوین دنیا در جراحی روز به روز 

بیشتر می شود.«

رئیس‌انجمن‌اندویورولوژی‌و‌یورولاپاراسکوپی‌ایران‌با‌تأکید‌بر‌ارز‌آوری‌جراحی‌روباتیک‌به‌»ایران«‌می‌گوید

جراحی روباتیک نسبت به جراحی باز 
از  بسیاری  در  لاپاراسکوپی   جراحی  و 
موارد همراه با تهاجم کمتر و نتایج بهتر 
برای بیماران است. این نوع جراحی در 
کشورهای همسایه حدود ۱۷ هزار دلار 
هزینه دارد. با این اوصاف اگر روبات جراح 
در کشورمان باشد، هزینه این نوع جراحی 
به ۵ هزار دلار برای هر ایرانی می رسد. به 
دلیل اینکه روبات جراحی هنوز وارد ایران 
نشده است، بعضی از بیماران ایرانی برای 
جراحی روباتیک به کشورهای همسایه مثل 
ترکیه سفر می کنند که همین موضوع 

خروج ارز از کشور را به دنبال دارد. البته 
موضوع فقط توریست درمانی نیست، 
بحث فاصله علمی در روش های نوین 
جراحی به میان آمده است؛ موضوعی 
که به گفته رئیس انجمن اندویورولوژی 
و یورولاپاراسکوپی ایران، منجر به افت 
مقالات علمی کشور در مجلات معتبر 

علمی جهان شده است.
نجمن  ا ئیس  ر  ، طبیبی علی  دکتر 
اندویورولوژی و یورولاپاراسکوپی ایران 
با اشاره به اینکه استفاده از روبات های 
جراحی ارولوژی، موضوع روز جهان است 
به »ایران« می گوید:»شاید تا چند سال 
پیش این بحث مطرح بود که آیا واقعاً 
استفاده از روبات های جراحی نتایج 
بهتری برای بیماران به همراه دارد یا فقط 
وسیله ای لوکس برای نشان دادن وضعیت 
اکونومی و اقتصادی بهتر کشورهاست. اما 
در حال حاضر بر اساس آخرین بررسی ها، 

جایگاه جراحی روباتیک کاملاً مشخص 
شده و نسبت به جراحی باز و جراحی 
لاپاراسکوپی  در بسیاری از موارد همراه با 
تهاجم کمتر و نتایج بهتر برای بیماران 
خواهد بود. علاوه بر این مزایا، پزشک 
انجام  را  جراحی  عمل های  راحت تر 
می دهد.« او با اشاره به هزینه های خرید 
روبات های جراحی توضیح می دهد:»هزینه 
این دستگاه ها بسیار قابل توجه است اما 
اگر این هزینه را با سایر دستگاه هایی 
که در کشور داریم مقایسه کنیم، خیلی 
هم بالا محسوب نمی شود. مثلاً دستگاه 
رادیوتراپی حدود ۶ میلیون دلار است 
و روبات جراحی یک و نیم میلیون دلار 
قیمت دارد. موضوع دوم، هزینه های 
جاری است. جراحی با روبات ها نیازمند 
یک سری لوازم یک بار مصرف است که 
در طول عمل برای بیماران مورد استفاده 
قرار می گیرد که اگر شرایط خاصی برای آن 

محدثه‌جعفری
گروه اجتماعی
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نمایندگان اصناف در گفت و گو با » ایران« از ثبات نسبی قیمت ها گفتند

بازگشت بازار به حالت عادی

نزدیک به یک هفته پس از نوسان های 
قیمتی در بازار خوراکی، با برخی از 
رؤسای اتحادیه ها و انجمن های صنفی 
درباره فضای کنونی بازارها بویژه بازار 
اقلام خوراکی گفت و گو کردیم. فعالان 
خرده فروشی ها می گویند در حوزه 
کالاهای اساسی کمبودی وجود ندارد و 
روند کاری بازارها به حالت عادی برگشته 
و خرید و فروش صورت می گیرد. هرچند 
بازار طلا در تهران هنوز آغاز به کار نکرده 
و نرخ جدیدی نیز ارائه نشده است. البته 
مشاهدات میدانی حاکی از بازگشایی 
تدریجی واحدهای صنفی طلا و جواهر 
خ خاصی توسط  در تهران است اما نر

طلافروشان ارائه نشده و حتی خرید و 
فروشی نیز صورت نمی گیرد. 

 
ثبات قیمتی در بازار حبوبات

در همین راستا، سید عبدی افتخاری 
دبیر انجمن حبوبات ایران در گفت و گو 
با خبرنگار »ایران« عنوان کرد:» وضعیت 
بازار حبوبات در حال حاضر خوب است 
و محصولات مورد نیاز با ثبات قیمتی در 
بازار به فروش می رسند. همچنین در این 
زمینه کمبودی در بازار نیست و کالا به 
میزان کافی در دسترس مردم قرار دارد.«

وی افزود: »از سوی دیگر قیمت کالا ها 
به صورت دستوری نیست و میزان عرضه 
خ آنها را مشخص  و تقاضا در بازار نر
می کند. اما در حال حاضر فعالان این 
صنف با مشکل اساسی مواجه هستند 
که مربوط به مطالبات ارزی است که به 
حدود 80 میلیون یورو می رسد. مطالبات 
تجار این صنف مربوط به 6 ماهه گذشته 

است، زیرا آنها کالاهای خود را با دلار 
70 هزار تومان وارد کرده و به فروش 
رسانده اند و اصلاً امکان پذیر نیست به 
نرخ امروز ارز تهیه کنند. درخواست 
داریم دولت راهکاری برای ما به التفاوت 
ارزی این بخش ارائه کند. زیرا در چنین 
شرایطی ممکن است بازار مجدداً ثبات 

خود را از دست بدهد.«

لزوم حذف ارز خارجی از اقتصاد 
داخلی

همچنین حمیدرضا رستگار، رئیس اتاق 
اصناف تهران در گفت و گو با خبرنگار 
»ایران« عنوان کرد: » امروز )دیروز( با 
وزیر اقتصاد جلسه 4 ساعته برگزار شد 
که در آن همه رؤسای اتحادیه ها حضور 
داشتند. در این جلسه مشکلات اصناف 
کسب و کارهای متوسط و کوچک به 
صورت حضوری و مکتوب به وزیر ارائه 

شد.«

گزارش
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استفاده از کالابرگ رکورد زد
همزمان با شارژ کالابرگ پرجمعیت ترین دهک جامعه، 
استفاده از اعتبار کالابرگ رکورد روزانه خود را به ثبت رساند. 
از روز دوشنبه دهک های 4 تا 7 که نزدیک به 35 میلیون نفر 
را شامل می شوند، به اعتبار کالابرگ خود دسترسی پیدا کرده 
و توانسته اند به منظور تأمین کالاهای اساسی به فروشگاه های 

اعلام شده، مراجعه کنند.
از صبح دوشنبه تا انتهای شب، 12 میلیون و 540 هزارنفر از 
اعتبار کالابرگ خود استفاده کرده اند. این درحالی است که از 
ابتدای اجرای طرح کالابرگ تا انتهای روز یکشنبه مورخ 21 دی 
ماه امسال، 19 میلیون و 140 هزار نفر در سه دهک اول درآمدی 

از اعتبار کالابرگ خود استفاده کرده بودند.
میزان اعتبار مصرف شده در روز دوشنبه مورخ 22 دی ماه 
بالغ بر 10 همت برآورد می شود. همچنین بیشترین مشمولانی 
که در این روز از اعتبار کالابرگ استفاده کرده اند، به ترتیب در 
استان های خراسان رضوی، خوزستان، سیستان و بلوچستان 

و تهران مستقر بوده اند.
در ترکیب سبد خرید شهروندان نیز به ترتیب برنج، حبوبات، 

غ بیشتر دیده می شود. غ و گوشت مر گوشت قرمز، تخم مر
بر اساس اطلاعات به دست آمده، برنج 44 درصد از سبد خرید 
خانوار را با کالابرگ به خود اختصاص داده است. حبوبات 22 
غ 6 درصد  غ 7 درصد و مر درصد، گوشت قرمز 10 درصد، تخم مر
از این سبد را تشکیل داده اند. مابقی اعتبار نیز صرف خرید 

سایر کالاها شده است.

برش

وی افزود: »اصناف جایگاه اثرگذاری 
در اجتماع و اقتصاد دارند. بر اساس 
این جلسه موضوعات مهم مورد بررسی 
قرار گرفت و قرار شد برای رفع آنها 
کارگروه های تخصصی شکل بگیرد تا با 
همفکری و همکاری بخش های مختلف 

مشکل را برطرف کنیم.«
رستگار با اشاره به اهمیت تک 
نرخی کردن قیمت ارز اظهار کرد: 
»یکسان سازی نرخ ارز تصمیم سخت و 
لازمی بود که دولت باید پیش تر از این 
می گرفت. در واقع با چنین اقدامی 

بساط رانت خواران جمع شد.«
وی تصریح کرد: » برای برون رفت از 
چنین شرایطی اقتصاد داخلی باید در 
دست بخش خصوصی قرار گیرد تا 
اصناف بتوانند در فضایی شفاف و رقابتی 
فعالیت کنند. دولت باید برنامه ریزی 
کند تا بر اساس آن اقتصاد داخلی در 
دست بخش خصوصی و اقتصاد خارجی 

در دست اتاق بازرگانی قرار گیرد.«

ثبات قیمتی در بازار
رستگار گفت: » در حال حاضر قیمت 
محصولات در بازار به ثبات نسبی رسیده، 
خ کالاهای اساسی حتی از  به طوری که نر
قیمت مشخص شده نیز پایین تر است. 
در واقع بازار تهران از آرامش نسبی 
قیمت ها برخوردار است. اما قیمت برخی 
از کالاها که با ارز وارد کشور می شوند با 
توجه به نوسانات، نیز تغییر می کند. 
بنابراین دولت باید با روش های مختلف 

قدرت خرید مردم را افزایش دهد.«
وی تأکید کرد: » یکی از اقدامات مهمی 
که در کشور باید صورت گیرد، حذف همه 
ارزها از اقتصاد و بازار ایران و جایگزین 
کردن ریال است، به طوری که ارتباط بین 
اقتصاد داخلی و ارزهای خارجی حذف 
شوند. زیرا ما به ریال هزینه می کنیم و به 
ریال نیز بودجه را برنامه ریزی می کنیم، 
بنابراین نباید محاسبات خود را با دلار 

انجام دهیم.«

غ در ثبات قیمتی بازار گوشت و مر
علاوه بر آن افضل ملکی رئیس اتحادیه 
گوسفندی،  گوشت  توزیع  و  تهیه 
گاوی و پرنده و ماهی در گفت و گو با 
خبرنگار»ایران« عنوان کرد:»در حال 
غ و گوشت قرمز  حاضر در بازار مر
کمبودی نیست و در میادین و مغازه ها به 
میزان کافی و مورد نیاز مردم وجود دارد.«

غ با قیمت  وی افزود: »در بازار تهران مر
کیلویی 195 هزار تا 200 هزار تومان در 
اختیار مغازه داران قرار می گیرد و شقه 
گوسفندی نیز بین یک تا یک میلیون و 
50 به مغازه ها عرضه می شود. همچنین 
گوشت گوساله با استخوان نیز با قیمت 
کیلویی یک میلیون و200 تا یک میلیون و 
250 به فروشندگان عرضه می شود و همه 
فعالان این صنف می توانند با احتساب 
10 تا 12 درصد سود محصولات خود را به 

فروش برسانند.«

تزریق روغن خوراکی بازار را تثبیت 
کرد

همچنین رضا پاشا بیگی داریانی، 
رئیس اتحادیه خواربارفروشان تهران 
در گفت و گو با خبرنگار »ایران« اظهار 
کرد: »همه واحدهای صنفی این حوزه 
تمام وقت همانند جنگ 12 روزه فعال 
بوده اند. این در حالی است که برخی 
از فروشگاه های زنجیره ای از ساعت 
17 تعطیل می کردند اما سوپرمارکت ها 
همچنان تا ساعت 24 باز بوده و به مردم 

خدمات ارائه می کردند.«
وی با اشاره به ثبات قیمتی محصولات، 
بخصوص برنج و روغن تأکید کرد:» پس 
از اینکه ارز ترجیحی از ابتدای زنجیره 
حذف و به انتهای زنجیره اضافه شد، 
برنج و روغن کمی افزایش قیمت اولیه 
داشت، اما در حال حاضر در ثبات قرار 

گرفته است.«
پاشا بیگی داریانی در خصوص کمبود 
کالاهای اساسی تصریح کرد: »برنج به 
وفور در بازار وجود دارد و از ابتدای هفته 
نیز برنج تنظیم بازار توزیع خواهیم کرد. 
در خصوص روغن نیز کمی کمبود وجود 
داشت اما تولیدکنندگان و وزارت جهاد 
میزان قابل توجهی عرضه داشتند که 
همین امر موجب شد بازار تثبیت شود. 
از سوی دیگر مردم نباید احتکار خانگی 
و خرید های هیجانی داشته باشند تا 

اصناف با کمبود مواجه نشوند.«

تأمین، ذخیره سازی و توزیع 
کالاهای اساسی در ۳۱ استان کشور

سید سعید راد مدیرعامل شرکت 
بازرگانی دولتی ایران درباره توزیع کالاهای 
اساسی در کشور گفته است:» با توجه به 
برنامه ریزی های به عمل آمده، ادارات 
کل غله و خدمات بازرگانی استان ها با 
نظارت مداوم و حضور میدانی، اقدامات 

و عملیات لازم را برای حفظ و تقویت 
ذخایر موجود در سقف ظرفیت در 
انبارهای ذخیره سازی به کار گرفته و 
توزیع بی وقفه کالاهای اساسی برای 
مصرف کنندگان را به صورت شبانه روزی 

و بدون تعطیل شدن انجام دهند.«
این مقام مسئول با تأکید بر اهمیت و 
نقش ادارات کل غله و خدمات بازرگانی 
استان ها در ایفای مسئولیت  حساس 
و خطیری که برعهده دارند، اظهار کرد: 
»همکاران ما در استان ها، همه همت 
خود را به کار گرفته اند تا با تأمین و توزیع 
گندم مورد نیاز کارخانجات و آرد مورد نیاز 
واحدهای نانوایی، هیچ گونه وقفه ای 
در زمینه تولید نان به عنوان مهم ترین 
محصول غذایی مورد استفاده خانواده ها 

شاهد نباشیم.«
وی چرخه تأمین و توزیع انواع کالاهای 
اساسی و عرضه این کالاها به بازار مصرف 
و در نهایت سفره مردم را روندی بدون 
وقفه و پرشتاب، قلمداد و اضافه کرد:» 
در تلاش هستیم تا فشار معیشتی بر 
خانواده ها را تا جای ممکن، کاهش داده 
و تعادل پایدار و توازن قیمت ها در بازار 

کالاهای اساسی را تا حد ممکن، افزایش 
دهیم.«

عرضه ۵ برابری نهاده های دامی در 
سامانه بازارگاه

رحمان مسجدی در گفت و گو با ایرنا 
با تأکید بر تداوم عرضه بی وقفه انواع 
نهاده های دامی مورد نیاز کارخانجات 
تولید خوراک دام و طیور در سامانه 
بازارگاه افزود: »میزان عرضه نهاده های 
دامی در سامانه بازارگاه روز گذشته 5 

برابر مصرف بود.«
مدیرکل سامانه بازارگاه وزارت جهاد 
کشاورزی تصریح کرد: »دیروز 425 هزار 
و 500 تن انواع نهاده شامل 259 هزار تن 
ذرت، 41 هزار و 500 تن جو دامی و 125 
هزار تن کنجاله سویا در بازارگاه عرضه 
شد که در مجموع 58 هزار و 500 تن 
شامل 30 هزار تن ذرت، 10 هزار تن جو 
دامی و 18 هزار و 500 تن کنجاله سویا به 

فروش رسید.«
مسجدی تصریح کرد: »قیمت فروش 
نهاده  های دامی به صورت توافقی تعیین 

شده است.«



تعطیلات سال نو، فرصتی است که 
بسیاری از ایرانیان مقیم خارج برای 
دیدار خانواده به کشور سفر می کنند 
و پرواز برگشت این مسافران عموماً 
از کشورهایی مانند ترکیه یا امارات 
انجام می شود، اما در روزهای اخیر 
با اختلال اینترنت، شرکت های 
خارجی مانند ترکیش ایر، پروازهای 
خود به ایران را لغو کردند و به همین 
دلیل ایرلاین های داخلی جابه جایی 
مسافران پروازهای خارجی عموماً 
به مقصد ترکیه را انجام دادند؛ اما 
قیمت بلیت این پروازهای فوق العاده 
دو تا سه برابر قیمت بلیت در شرایط 
عادی بود. مجید اخوان، سخنگوی 

سازمان هواپیمایی کشور در گفت و گو 
با »ایران« از بازگشت پرواز ترکیش ایر 

از امروز خبر داد.
برای  به گفته اخوان، مجوزی 
افزایش قیمت بلیت صادر نشده 
است، اما یکی از مسئولان صنعت 
هوایی در خصوص افزایش قیمت 
بلیت پروازهای ترکیه در این چند 
روز به »ایران« گفت: »به خاطر 
لغو پروازهای ترکیش ایر و سایر 
دحام  از  و  خارجی  شرکت های 
مسافران، پروازهای فوق العاده و 
خارج از برنامه ایرلاین های داخلی 
به مقصد ترکیه برقرار شد، اما چون 
این پروازها در برگشت، تقریباً کم 
مسافر بودند، به همین دلیل قیمت 
بلیت پرواز برگشت نیز به پرواز رفت 

اضافه شد.«
بررسی قیمت پروازهای ترکیه در 
شرایط عادی بین 8 تا 10 میلیون 
تومان در سایت های فروش درج 

شده است اما در روزهای اخیر قیمت 
پرواز رفت به ترکیه به طور متوسط 
بین 50 تا 60 میلیون تومان فروخته 
شده است که برخی فعالان صنعت 
با توجه به میزان تقاضا آن را قیمت 
»منطقی« می دانند. با این حال 
قیمت یک سر پرواز بسیار بالاتر 
از قیمت رفت و برگشتی است که 
قرار بود شرکت ها از مسافران ترکیه 

. بگیرند
مقصود اسعدی سامانی، دبیر انجمن 
شرکت های هواپیمایی در خصوص 
افزایش قیمت بلیت هواپیمای 
پروازهای خارجی گفت: »با توجه 
به قطع شدن پروازهای ترکیش ایر، 
افزایش تقاضا و کمبود پرواز، شاهد 
افزایش نرخ  بلیت پرواز در مسیر 
استانبول و سایر شهرهای ترکیه 

» . هستیم
وی با اشاره به نرخ ۲0 تا ۲۲ میلیون 
تومانی پرواز تهران- استانبول، 

مسئولان صنعت هوایی در گفت و گو با » ایران« پاسخ دادند

چرا قیمت پرواز ها پر کشید؟
پروازهای شرکت های ترکیه ای به فرودگاه امام خمینی از امروز بر قرار می شود

با توجه به 
قطع شدن 

پروازهای 
ترکیش ایر، 

افزایش تقاضا 
و کمبود 

پرواز، شاهد 
خ   افزایش نر

بلیت پرواز 
در مسیر 

استانبول و 
سایر شهرهای 
ترکیه هستیم

خبر
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سهیلا یادگاری 
گروه اقتصادی

گزارش

وزیر اقتصاد در نشست با نمایندگان اصناف و اتحادیه های بازار:
تقویت بخش خصوصی وظیفه دولت است

وزیر امور اقتصادی و دارایی در دیدار با نمایندگان 
اصناف و اتحادیه های کشور، با تأکید بر حمایت قاطع 
دولت از این صنف، تصریح کرد: »اصناف و بازاریان 
نقش بسیار مهمی در اداره اقتصاد کشور دارند و نوع 
پیوند و بافت آنها با اجتماع، بسیار عمیق و به شکلی 

کاملاً متفاوت از سایر کشورها است.«
به گزارش شادا، سید علی مدنی زاده در این دیدار، 
پس از شنیدن دغدغه ها و مشکلات نمایندگان 
اتحادیه ها و صنوف مختلف و بازاریان تهران، با ابراز 
همدردی با آنها تصریح کرد: »در این مدت عمده 
تمرکز ما روی مسائل کلان کشور و رفع و رجوع آنها 
بود، از جمله مسائل مبتلا به تولیدکنندگان و صادر 
کنندگان بزرگ و بنگاه های بزرگ اقتصادی که ارز آوری 
و اشتغال بالایی دارند؛ البته ناگفته نماند، تمهیداتی 
که در خصوص اقتصاد کلان اندیشیده و اجرا شده 
است، تأثیر خود را در همه اجزای اقتصاد کشور بویژه 

اصناف و بازاریان می گذارد.«
او تأکید کرد: »اصناف و بازاریان نقش بسیار مهمی 
در اداره اقتصاد کشور دارند و اصولاً نوع پیوند و 
بافت آنها با اجتماع، بسیار عمیق و به شکلی کاملاً 
متفاوت از سایر کشورها است. به همین سبب، اینکه 
گفته شود دولت در بلند مدت، در پی حذف و هضم 
صنوف و اتحادیه های سنتی در فروشگاه های بزرگ 
و زنجیره ای است، موضوعی کاملاً بی ربط و باطل 
و فاقد ارزش بررسی است و به هیچ وجه، پذیرش 

اجتماعی ندارد.«
وزیر اقتصاد از راه اندازی سامانه ای توسط این 
وزارتخانه برای دریافت شکایات اصناف و بازاریان 
از تخطی احتمالی مدیران و کارشناسان یا گزارش 

رویه های قانونی مخل کسب و کار خبر داد.
مدنی زاده پیشنهاد تشکیل کارگروهی متشکل از 
رئیس اتاق اصناف و نمایندگان صنوف و اتحادیه ها را 
داد که مسائل و دغدغه های خود نسبت به رویه ها، 
نحوه اجرای قوانین و... را جمع بندی و به معاون 
سیاست گذاری اقتصادی وزارت اقتصاد به عنوان 

رابط، انتقال دهند تا مورد بررسی و چاره اندیشی  
قرار گیرد.

او با تأکید بر اینکه »قول من، همکاری حداکثری با 
کارگروه مذکور خواهد بود« تصریح کرد: »باور من 
به بخش خصوصی و ضرورت حضور مردم در عرصه 
اقتصاد، به هیچ وجه قابل انکار نیست و هیچ بخشی 
»خصوصی تر« از صنوف و بازار، نیست، زیرا دولت 
حتی ذره ای در این بخش حضور ندارد؛ لذا تقویت این 

بخش، در دستور کار و وظیفه حتمی دولت است.«
وزیر اقتصاد با بیان اینکه »اولویت اول وزارت اقتصاد، 
حذف بوروکراسی است« گفت: »در این ارتباط، 
ابزار قانونی کاملاً در اختیار وزارت اقتصاد است و 
هیأت مقررات زدایی می تواند، هر مقرره ای را از هر 
دستگاهی، مانع کسب و کار تشخیص دهد، نسبت 
به حذف قانونی آن اقدام کند. مدنی زاده یادآور شد: 
»اصناف و بازاریان می توانند در سامانه ای که راه اندازی 
خواهد شد، این مقررات و دستورالعمل های مزاحم را 

نیز معرفی کنند.«
او در پاسخ به درخواست برخی صنوف برای کاهش 
ضریب مالیاتی خود نیز گفت: »در این زمینه، با 
رئیس سازمان امور مالیاتی جلسه بگذارید و گزارش 
آن را حتماً به من اعلام کنید، با اینکه حتماً در 
خصوص اصلاح برخی ضرایب با آقای سبحانیان، 
شخصاً جلسه خواهم گذاشت.« وزیر اقتصاد در ادامه 
تصریح کرد: »تا جایی که قانون در اختیار ما گذاشته، 
حتماً می توانیم از طریق ماده 100، نرخ مؤثر مالیاتی 
را کاهش دهیم، کما اینکه در حال حاضر، ۹0 درصد 
اصناف، مالیات برابر صفر گرفته اند و ۹8 درصد، 

مالیات زیر 50 میلیون تومان پرداخت کرده اند.«
از  دیگری  درخواست  به  پاسخ  در  مدنی زاده 
سوی نمایندگان اصناف و اتحادیه ها در خصوص 
یکسان سازی میزان بخشودگی های مالیاتی افراد، 
با اشاره به محدودیت های قانونی در این ارتباط و 
اینکه، بسته به امتیازات واحد های صنفی، میزان 
بخشودگی ها متفاوت خواهد بود، گفت: »سعی 
خواهد شد دلایل و چرایی تفاوت ها در این ارتباط، 
از این پس بطور شفاف اطلاع رسانی شود.« او ادامه 
داد: در تمام حوزه ها، بحث »دادرسی« را احیا خواهم 
کرد تا در هر جایی، عدالت رعایت نشد، امکان 
دادخواهی وجود داشته باشد و ظلمی به کسبه 

صورت نگیرد.
وزیر اقتصاد در ادامه، برای پیگیری خواسته اصناف 
برای حضور نماینده آنها در جلسات هیأت دولت، 

قول مساعد داد.

خاطرنشان  کرد: »قیمت ها در مسیر 
برگشت به تهران از یک میلیون و ۲00 
هزار تومان تا چهار میلیون تومان 
در نوسان است، اما بررسی ها از 
مسافرانی که در این روزها از ترکیه 
به ایران پرواز دارند نشان می دهد 
قیمت پروازهای برگشت بیشتر از 
این مبلغ است و یکی از مسافران 
که دوشنبه از استانبول به ایران 
بازگشته، می گوید ۲0 میلیون هزینه 
پرواز پرداخت کرده است. همچنین 
خانواده 4 نفره که قرار بود یکشنبه 
با پرواز ترکیش ایر از ایران به ترکیه 
و سپس به کانادا بروند، با لغو پرواز 
ترکیش ایر، بلیت از ایرلاین داخلی به 
قیمت 50 میلیون تومان برای هر نفر 
خریداری کرده اند. قیمت بلیت برای 
کودکان تا دو سال که معمولاً رایگان 
یا نصف قیمت است نیز با همان 
قیمت 45 میلیون تومان فروخته 

شده است.
برخی  پروازهای  بلیت  بررسی 
شرکت ها از ایران به ترکیه برای 
امروز، از 18 تا ۲6 میلیون تومان 
قیمت دارد. برخی پروازها که دو 
مسیره از ایران به دوبی و سپس به 
استانبول توسط ایرلاین های اماراتی 
انجام می شود قیمت های عجیبی 
دارند که متوسط قیمت این پروازها 
از 130 تا ۲50 میلیون تومان است.
دبیر انجمن شرکت های هوایی، 
ی  ها ز ا و پر خی  بر لغو  لیل  د
ایرلاین های خارجی به کشور را 
این گونه توضیح داده است: »در 
نبود حضور ایرلاین های خارجی به 
دلیل قطعی ارتباطات و ایمیل ها 
که دریافت اطلاعات را مختل کرده 
است، ایرلاین های داخلی، پروازها 
به مقصد ترکیه را انجام می دهند.«

رامین کاشف آذر، مدیرعامل شهر 
فرودگاهی امام)ره( در خصوص انجام 
پروازهای خارجی که پروازشان به 

ایران را لغو کرده اند، گفت: »در 
روزهای گذشته مسافرانی را که 
پروازهایشان باطل شده بود با 10 پرواز 
اکسترا )اضافی( توسط ایرلاین های 
داخلی به مقاصدشان رساندیم.«

شهر  مل  یرعا مد علام  ا طبق 
فرودگاهی امام خمینی، پروازهای 
شرکت هواپیمایی ترکیش ایر و سایر 
شرکت های ترکیه ای به فرودگاه 
امام خمینی از امروز از سر گرفته 

شد. خواهد 
وی به این نکته اشاره کرد که در 
این مدت که پروازهای خارجی 
برخی از شرکت ها لغو شده بود با 
هماهنگی شرکت های هواپیمایی 
داخلی پروازهای فوق العاده به مقصد 
ترکیه را برقرار کردیم تا مشکلی در این 
زمینه برای مسافران ایجاد نشود. 
در این  مدت  تمامی  هماهنگی های 
لازم با مسافران پروازهای خارجی در 
فرودگاه امام خمینی صورت گرفته 
و خوشبختانه کمتر مشکلی برای 
مسافران در این بخش ایجاد شده 

. ست ا
اینکه  به  اشاره  با  کاشف آذر 
هواپیمایی امارات تنها شرکتی بود 
که پروازهایش در این ایام قطع نشد، 
گفت: »با اقدامات انجام شده، در 
حال حاضر پروازهای شرکت های 
هواپیمایی امارات و قطر در حال 
انجام بوده و منظم شده است.«
مطابق اعلام سازمان هواپیمایی 
کشوری، مسافران می بایست قبل از 
رفتن به فرودگاه با تماس با سامانه 
1۹۹ از زمان پرواز خود مطمئن شوند.
همچنین مسافران می توانند پیش 
از عزیمت به سمت فرودگاه امام، 
با وارد کردن آدرس سایت فرودگاه 
امام)ره( )ikac.ir( در مرورگر خود یا 
تماس با شماره های 5100118 و 5100111 
از آخرین وضعیت پروازهای خارجی 

شوند. مطلع 
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دماسنج تأمین مالی جمعی
داده های فرابورس ایران نشان می دهد 
مجموع ارزش پروژه های تأمین مالی جمعی 
تا ساعت ۱۵ روز سه شنبه ۲۳ دی ۱۴۰۴ به ۲۵ 

میلیارد تومان رسید.
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران 
)سنا(، براساس داده های شرکت فرابورس 
ایران، تا ساعت ۱۵ روز سه شنبه ۲۳ دی، یک 
سکوی »ایساتیس کراد« به آغاز جمع آوری 
وجوه برای پروژه های تأمین مالی خود اقدام 

کرد.
 

تعیین تکلیف تعرفه  برق صنایع 
با حکمیت معاونت حقوقی 

ریاست جمهوری
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران 
)سنا(، کمیته حمایت از کسب و کار اتاق ایران 
در یکصدمین جلسه خود با استناد به مکاتبات 
پیشین، تصمیم گرفت با توجه به اقناع نشدن 
کمیته از توضیحات نماینده توانیر و وزارت 
نیرو، وجود ابهام در منشأ قانونی و نحوه 
محاسبه هزینه ترانزیت و دریافت آن، رعایت 
نشدن ترتیبات مواد ۲۴ و ۳۰ قانون بهبود 
مستمر محیط کسب وکار و آیین نامه های 
اجرایی آن در تهیه و ابلاغ دستورالعمل های 
وزارت نیرو و به منظور رفع ابهامات مذکور، 
مقرر شد جلسه ای با محوریت معاونت حقوقی 
ریاست جمهوری و با حضور نمایندگان توانیر 
و نمایندگان بخش خصوصی، با هدف رفع 

ابهامات مطرح شده برگزار شود.
در این جلسه مصوب شد که دستورالعمل 
مربوط، با رعایت ترتیبات مواد ۲۴ و ۳۰ قانون 
بهبود مستمر محیط کسب وکار و با مشارکت 
بخش خصوصی، در خصوص قوانین مربوط 
به قیمت برق در صنایع، تعرفه های برق 
صنایع براساس تفکیک نوع مصرف کنندگان، 
صنعتی، تجاری و خدماتی، دارا بودن فیدر 
اختصاصی و فیدر عمومی، لحاظ کردن 
محدودیت های اعمالی در شبکه برق، پاداش 

همکاری کاهش بار، تعیین شود.
کمیته حمایت از کسب وکار اتاق ایران در این 
جلسه همچنین تأکید داشت: »با توجه به 
صدر ماده ۳ قانون مانع زدایی از توسعه صنعت 
برق، بهای برق مصرفی باید طی دستورالعملی، 
در موعد مقرر و تا پایان فروردین ماه هر سال 

تهیه و توسط وزارت نیرو ابلاغ شود.«

بررسی بنیادی سهام شرکت های تولید روغن خوراکی

به گزارش خبرنگار پایگاه خبری بازار سرمایه ایران )سنا( 
، ولی الله جعفری مدیر نظارت بر ناشران سازمان بورس و 
اوراق بهادار در سی و ششمین میز صنعت، که با عنوان 
»میز صنعت روغن خوراکی« برگزار شد، با تأکید بر اینکه 
سازمان بورس با بخش عظیمی از شرکت ها و صنایع در 
ارتباط است، گفت: »این گونه جلسه ها برای هماهنگی 
بیشتر و تسریع در انجام اقدامات و پیگیری های مورد نیاز 
در دیگر دستگاه های اجرایی و همچنین ارائه پیشنهادهای 
لازم با هدف انجام سیاست گذاری های صحیح، برگزار 

می شود. در این جلسات موضوعات کلیدی و مهم فعالان 
هر صنعت دریافت می شود تا به دستگاه های اجرایی 

ارائه شود.«
مدیر نظارت بر ناشران سازمان بورس و اوراق بهادار، 
بررسی مسائل و مشکلات صنایع را از جمله اهداف 
برگزاری میز صنعت در حوزه های مختلف برشمرد و 
توضیح داد: »پس از برگزاری این جلسات، اداره میز 
صنعت و رتبه بندی ناشران سازمان بورس و اوراق بهادار، 
گزارشی از مسائل اساسی و مشکلات صنایع تهیه می کنند 
تا به نهادهای ذیربط برای رسیدگی به مشکلات ارسال 

شود.«
جعفری با اشاره به موضوعات مطرح شده در میز 
صنعت تولید روغن خوراکی افزود: »رفع مشکلات 

مربوط به تخصیص ارز، تأمین سرمایه در گردش، 
ممنوعیت صادرات روغن خوراکی و همچنین لغو قوانین 
دست وپاگیر از جمله موارد مهمی است که باید به آن توجه 

ویژه صورت گیرد.«
او تأکید کرد: »مشکلات بیان شده در این میز صنعت، 
دسته بندی و طبقه بندی شده و سپس به دستگاه های 
اجرایی مربوط، منعکس خواهد شد. به گفته مدیر نظارت 
بر ناشران سازمان بورس و اوراق بهادار، حتی المقدور 

پیگیری تا حصول نتیجه ادامه خواهد داشت.«

فعالان صنعت چه گفتند؟
محمد برهانی مدیرعامل شرکت صنعت غذایی کوروش 
در این میز صنعت با اشاره به تصمیم درست دولت مبنی بر 

آزادسازی قیمت ها گفت: »امیدواریم شاهد اتفاقات خوب 
و مثبتی در حوزه تأمین سرمایه در گردش شرکت های 

تولیدی هم باشیم.«
او اعلام کرد: »موضوع تخصیص ارز از دیگر موضوعاتی 
است که انتظار داریم پس از یکسان سازی نرخ ارز مسائل 
آن حل شود تا تخصیص ارز شرکت ها به موقع و به صورت 

برخط انجام شود.«
محمود شهرضایی، عضو هیأت مدیره شرکت صنعتی 
و غذایی بهشهر هم در این نشست، با اشاره به موضوع 
تأمین ارز مورد نیاز شرکت های تولید روغن خوراکی گفت: 
»تأمین نشدن به موقع ارز مورد نیاز هزینه های زیادی را بر 
شرکت های تولید روغن خوراکی تحمیل کرده است.« 
شهرضایی با تأکید بر لزوم تسهیل تأمین مالی شرکت ها 

از طریق بورس تأکید کرد: »در صورتی که دولت بتواند 
روند تخصیص ارز را تسریع ببخشد، مشکلات موجود در 
تأمین سرمایه در گردش شرکت ها حل می شود و به طور 

قطع سرمایه در گردش افزایش خواهد یافت.«

مهم ترین موارد مطرح شده در میز صنعت روغن 
خوراکی

این گزارش حاکی است: مباحث مربوط به تخصیص 
به موقع ارز، آزادسازی قیمت ها، جلوگیری از اعمال 
ممنوعیت در صادرات محصولات، تسهیل در تأمین 
سرمایه در گردش، تأمین نقدینگی مورد نیاز و افزایش 
ظرفیت تولید از جمله مواردی بود که در سی وششمین 

میز صنعت سازمان بورس مورد بررسی قرار گرفت.

اگرچه 
شاخص کل 

در بدست 
آوردن کانال 
4 میلیون و 
۵00 واحدی 

ناکام ماند اما 
بازار سرمایه 

از پتانسیل 
بالایی برای 

رقابت با 
بازار های 

موازی مانند 
دلار و طلا 

برخوردار 
است؛ به ویژه 

در شرایطی 
که با حضور 
وزیر اقتصاد 

جدید، 
سیاست گذار 

به دنبال 
خ  تثبیت نر
ارز و طلا در 

محدوده های 
کنونی است

فضای احتیاطی، فشار فروش در سهام را افزایش داد

ناکامی در حفظ شاخص ۴٫۵ میلیون واحدی

شاخص کل بورس در روز گذشته صعودی 
بود اما در کسب شاخص ۴ میلیون و ۵۰۰ 

واحدی ناکام ماند. بازار سهام مطابق 
انتظارات مثبت آغاز به کار کرد و توانست 
رشد پرقدرتی را تجربه کند، اما در ادامه 
فضای احتیاطی، باقی ماندن نااطمینانی ها 
و شناسایی سود برخی سهامداران پس 
از رشدهای پرشتاب اخیر باعث تغییر 
روند سهام شد. به طوری که شاخص 
کل تقریباً بخش عمده رشد خود را پس 

داد و حدود سه چهارم سهم ها در دامنه 
منفی معامله شدند. نزدیک شدن به 
پایان هفته مهم ترین دلیلی است که 
نیاز سرمایه گذاران به نقدینگی و عدم 
ریسک پذیری در ایام تعطیلی بازار را تقویت 
کرده است. با این حال، ارزش معاملات 
نزدیک ۳۰ هزار میلیارد تومانی همچنان 
نشان می دهد سمت تقاضا و فرصت خرید 

نیز میان گروهی از افراد پررنگ است. باید 
دید در این زد و خوردها، مسیر بعدی بورس 

تهران چگونه تعیین خواهد شد.
روایت آماری از معاملات سهام

شاخص کل بورس در روز گذشته ۹۰۴۲ 
واحد افزایش یافت و به رقم چهار میلیون 
و ۴۸۱ هزار و ۵۹۸ واحد رسید. شاخص 
هم وزن اما ۶۸۸۲ واحد کاهش داشت و 

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس
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در عدد یک میلیون و ۱۰۴ هزار و ۹۴۰ واحد 
ایستاد. همچنین ۹۱۹ هزار فقره معامله به 
ارزش حدود ۲۸ هزار میلیارد تومان در بازار 

سهام انجام شد.
شاخص فرابورس اما برخلاف بورس در 
روز گذشته با کاهش ۲۳۹ واحد به ۳۴ هزار 
و ۲۲۴ واحد رسید. تعداد معاملات دیروز 
فرابورس ۴۲۷ هزار فقره و ارزش آن ۸۲ 

هزار میلیارد تومان بود.

ورود و خروج پول حقیقی
 در روز سه شنبه ارزش معاملات بازار سهام 
نزدیک به ۳۰ همت بود. همچنین ورود 
پول حقیقی به بازار سهام ۶۹۱ میلیارد 
تومان بود. در صندوق های درآمد ثابت 
۷۷۸ میلیارد تومانی ورود پول ثبت شد و 
صندوق های طلا نیز ۵۶۸ میلیارد تومان 

جذب سرمایه حقیقی داشتند.
از نظر تعداد نمادها، ۲۱۴ نماد مثبت و ۶۲۱ 
نماد منفی در معاملات دیروز وجود داشت. 
این نشان می دهد که در مجموع، تعداد 
نمادهای منفی بیشتر از نمادهای مثبت 
بوده است که نشان دهنده وضعیت نسبتاً 

ضعیف بازار است.

ظرفیت های بازار سهام
اگرچه شاخص کل در به دست آوردن 
کانال ۴ میلیون و ۵۰۰ واحدی ناکام ماند 
اما بازار سرمایه از پتانسیل بالایی برای 
رقابت با بازار های موازی مانند دلار و طلا 
برخوردار است؛ به ویژه در شرایطی که با 
حضور وزیر اقتصاد جدید، سیاست گذار به 
دنبال تثبیت نرخ ارز و طلا در محدوده های 

کنونی است. 
ضمن اینکه باید بر این نکته تأکید داشت 
که اجرای ناقص سیاست ها یا عقب نشینی 
سیاست گذار تحت فشار های مختلف، 
یکی از ریسک های جدی است. موفقیت 
تک نرخی شدن ارز در بلندمدت، نیازمند 
انضباط پولی، مهار تورم، کاهش مداخلات 
دستوری، رفع محدودیت های صادراتی 
و تخصیص بهینه ارز به شرکت هاست. 
کاهش  و  تحریم ها  رفع  همچنین 
ریسک های بین المللی می تواند به توسعه 
روابط تجاری شرکت ها کمک کرده و صنایع 
دلارمحور مانند پتروشیمی، فلزات اساسی، 
معدنی و حتی برخی صنایع غذایی را 

منتفع کند.
تک نرخی شدن ارز علاوه بر تأثیر مثبتی 
که بر شاخص ها گذاشته می تواند در کوتاه 
مدت باعث افزایش نرخ تسعیر ارز و رشد 
درآمد شرکت ها شود. حذف رانت ارزی، 
افزایش انگیزه صادرات، تمرکز شرکت ها 
بر فعالیت عملیاتی و بهبود صورت های 
مالی از مهم ترین آثار این سیاست است. 
همچنین تک نرخی شدن ارز می تواند 
برنامه ریزی مالی شرکت ها را ساده تر کرده 
و ریسک های حسابداری و تسعیر ارز را 

کاهش دهد.
بااین  حال در صورت عدم کنترل تورم، 
آثار مثبت این سیاست در بلندمدت 
می تواند تضعیف شود؛ چراکه همزمان با 
افزایش درآمد های ارزی، هزینه های تولید، 
دستمزد، انرژی و حمل ونقل نیز رشد 
می کنند و مزیت سودآوری ارزی شرکت ها 

به تدریج مستهلک می شود.
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 آغاز فروش نقدی 
و اقساطی آرتابان توکا 

ویژه دی ماه
اولین شرایط فروش کراس اور 
جدید شرکت آرتابان موتورز با 
نام توکا آغاز شد. این خودرو که 
با نام AMG Tooca نیز شناخته 
می شود، نسخه مونتاژی دانگ 
فنگ گلوری ۵۸۰ یا فنگون ۵۸۰ 
است که از سال ۱۴۰۴ به بازار ایران 
رسید. این خودرو در اولین مرحله 
به صورت نقدی و اقساطی عرضه 
می شود و قیمت آن ۳ میلیارد و 
۶۰۰ میلیون تومان اعلام شده 
است. این کراس اوور متوسط به 
یک پیشرانه ۱.۵ لیتری ۴ سیلندر 
توربو مجهز است که حداکثر 
خروجی آن به ۲۰۱ اسب بخار و 
۳۰۰ نیوتن متر می رسد.شتاب 
صفر تاصدکیلومتر این خودرو ۱۰ 
ثانیه است و در هر صد کیلومتر 
هم به طور متوسط ۸.۱ لیتر بنزین 
مصرف می کند.در این خودرو 
با خط طراحی مشابه با سایر 
محصولات دانگ فنگ نظیر سری 
آئولوس، ix و… مواجه هستیم؛ 
جلوپنجره ای بزرگ که با نیم 
نگاهی به جلوپنجره محصولات 
لکسوس خلق شده است و با 
گرافیک داخلی مشکی و همراهی 
قطعات دکوراتیو قرمزرنگ عمودی 
روی سپر قصد دارد خودرو را 
اسپرت جلوه دهد. در نمای عقب 
نیز با چراغ های به هم پیوسته با 
طراحی نزدیک به دانگ فنگ 
ix7 )نسخه هفت نفره دیگنیتی( 

مواجه هستیم. 
متقاضیان می توانند برای ثبت 
درخواست خرید به یکی از 
نمایندگی های آرتابان موتورز در 

سراسر کشور مراجعه کنند.

شرایط فروش 

امیرحسن 
کاکایی: 

امیدوارم 
دولت از 
تصمیم 

جسورانه ای 
که گرفته 

است برنگردد 
و به این 

مسیر ادامه 
دهد. دولت 

می تواند با 
حذف ارز 

ترجیحی و 
چاپ نکردن 

پول باعث 
کنترل تورم 

و کمک به 
افزایش 

تولید شود 
که قطعاً یکی 
از آثار مثبت 

این اتفاق 
برای صنعت 

خودروست

امیرحسن کاکایی، کارشناس صنعت خودرو در گفت وگو با »ایران« تشریح کرد

 حذف ارز ترجیحی
به نفع صنعت خودرو

ح جدید دولت  حذف ارز ترجیحی طر
برای اصلاح بزرگ اقتصادی کشور 
است که برخی از آن به عنوان جراحی 
اقتصادی نام می برند. تصمیمی که 
به عقیده بسیاری از کارشناسان گام 
مثبتی برای جلوگیری از فساد و رانت 
در بسیاری از بخش ها، بویژه صنعت 
خودرو خواهد بود. کارشناسان جاده 
مخصوص، می گویند ارز تک نرخی، 
سوداگری در صنعت خودرو را از بین 
می برد و دیگر بهانه ای برای تخصیص 
ارز وجود ندارد. امیرحسن کاکایی، 
کارشناس صنعت خودرو در گفت وگو 
با »ایران«، با اشاره به اینکه به زودی 
با تصمیم دولت سوداگری در صنعت 
خودرو از بین خواهد رفت، می گوید: 
»دولت هیچ راه دیگری جز اجرای این 
تصمیم برای اصلاح مشکلات اقتصادی 
که  ماه هاست  نداشت،  موجود 
صنعتگران در صف های طولانی دریافت 
ارز منتظرند و همین مسأله باعث شده 
تا آمار تولید خودرو در کشور به مدت 
مشابه با افت حدوداً ۱۰ درصدی مواجه 

شود.«

  دولت جلوی 
یک رانت بزرگ را گرفت

 بازار خودرو مدت هاست دیگر یک بازار 
مصرفی نیست و تبدیل به جایی برای 
سرمایه گذاری و حفظ ارزش دارایی 
شده است. این تغییر، البته فقط برای 
واسطه ها سودآور بوده و در مقیاس ملی 

باعث ضرر و زیان تولیدکننده، کاهش 
آمار تولید و در نهایت نوسانات قیمتی، 
التهاب بازار و در نهایت، فاصله گرفتن 
تدریجی خودرو از کارکرد اصلی آن 
شده است. موضوعی که کاکایی یکی 
از دلایل آن را ارز ترجیحی می داند و 
تأکید می کند: »در این برهه، دولت یک 
تصمیم شجاعانه گرفته است و آن هم 
اینکه دیگر به کسی ارز ترجیحی ندهد 
که مصداق اصلی رانت محسوب می شد. 
این موضوع در حالی بود که شاهد 
بودیم در همین چندماهه خودروسازها 
ارز 7۰ هزارتومانی می گرفتند اما در 
نهایت در بازار آزاد همان خودروها با 

ارز ۱۱۰ هزارتومانی فروخته می شدند. 
بنابراین، این تصمیم بزرگی بود که 
ما باید برای جلوگیری از رانت خواری 

می گرفتیم.«

 خودرو کالای مصرفی است
نه سرمایه ای

سال هاست خودرو تبدیل به ابزار 
سرمایه گذاری شده است درحالی که 
باید از آن به عنوان ابزاری برای 
حمل ونقل و توسعه زیرساخت ها 
استفاده می شد. مسأله ای که سودش 
به جیب واسطه ها و دودش به چشم 
تولیدکنندگان رفته است. کاکایی 

هرچند تأکید می کند؛ آثار مثبت این 
تصمیم بزرگ تر از اینهاست و می گوید: 
»تبدیل خودرو به کالای سرمایه ای با 
ایجاد رانت به واسطه ارز ترجیحی، 
باعث شده بود تمام این سال ها 
نقدینگی به سمت خرید طلا، دلار و 
خودرو برود. این خودروها حتی در 
حال دست به دست شدن هم نبودند 
و فقط در پارکینگ ها برای احتکار و 
گران فروشی خاک می خوردند. اتفاقی 
که باعث می شد بخش عمده ای از 
سرمایه کشور در عمل قفل شود. با 
اجرای درست تصمیم دولت می توان 
جلوی این چرخه نادرست را گرفت و 

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

خودرو را دوباره به ماهیت اصلی خود 
یعنی مصرفی برگرداند.«

  بازگشت نقدینگی
 به صنعت خودرو

 تحلیلگران می گویند انجام این تصمیم 
اما در نهایت با بازگشت ثبات به اقتصاد، 
منفعت آن به نفع کارمندان و کارگران 
خواهد بود. این کارشناس صنعت خودرو 
در این باره توضیح می دهد: »ضرر و 
زیان ۳۰۰ همتی سایپا و ایران خودرو تنها 
یکی دیگر از تبعات منفی ارز ترجیحی 
است. این موضوع در حالی است که 
خریداران این خودروها فقط طی 7 تا ۸ 
سال اخیر حدود ۶۰۰ همت سود دریافت 

کردند. اگر فرض کنیم که نیمی از این 
افراد مصرف کننده واقعی بودند یعنی 
فقط ۳۰۰ همت به جیب دلال ها رفته 
است. بنابراین، با حذف ارز ترجیحی این 
نقدینگی به چرخه اقتصادی بازخواهد 
گشت. موضوع دیگر تبعیض در خرید 
خودروهاست. طی این زمان حدود ۸ 
ح های  میلیون نفر در قرعه کشی و طر
مختلف از دریافت خودروهای ارزان تر از 
بازار بهره مند شدند. یکی از استدلالات 
ح این  منطقی دولت برای اجرای این طر
بود که اختلاف قیمتی ارز باید نصیب 
۸۰ میلیون جمعیت ایران شود نه فقط 
کسی که با بخت و اقبال در لاتاری خودرو 

برنده می شود.«

ح اخیر دولت، رقابت بین صنعتگران خواهد بود.   از آثار مثبت طر
به گفته کاکایی، با حذف ارز ترجیحی و بالارفتن قیمت خودروها 
دیگرکسی برای سرمایه گذاری خودرو سرودست نمی شکند. اتفاقی 
که با ثبت نام ۱۰ میلیون نفری برای خرید خودروهای ایران خودرو در 
ماه گذشته افتاد. موضوعی که باعث می شود بین صنعتگران برای 
ترغیب مشتری ها رقابت ایجاد شود. در این زمان است که برخی 
می خواهند با شرایط اقساطی خودروهای خود را بفروشند و در 
کنار آن، دولت هم می تواند مطالبه گری بیشتری داشته باشد و از 

خودروسازها بخواهد کیفیت را ارتقا دهند.«
در این شرایط با حذف ارز ترجیحی، افزایش قیمت کارخانه ای 
خودروها به گفته این کارشناس صنعت خودرو، طبیعی است. 
او می گوید: »در این شرایط خودروسازان با استناد به بالارفتن 
هزینه های تولید و طبق تورم می خواهند قیمت کارخانه ای 
محصولات خود را بالا ببرند. با افزایش تولید و افزایش قیمت ها چون 
دستمزدها و حقوق ها متناسب باقیمت خودروها نیست خودروها به 
راحتی فروش نمی رود و اینجاست که رقابت واقعی شروع می شود.

 در اینجا شرکت ها مجبور می شوند با شرایط فروش و دادن وام به 
خریداران، آنها را ترغیب به خرید کنند. اتفاقی که نمونه مشابه آن 

عیناً در سال 9۶ و 97 در بازار خودرو اتفاق افتاد.«
کاکایی با اشاره به جریانات رسانه ای و تلاش برخی از کسانی که 
پیش تر، مشمول ارز ترجیحی می شدند برای تخریب دولت و 
زیرسؤال بردن طرح بزرگ اقتصادی، می گوید: »امیدوارم دولت از 
تصمیم جسورانه ای که گرفته است برنگردد و به این مسیر ادامه 
دهد. دولت می تواند با حذف ارز ترجیحی و چاپ نکردن پول 
باعث کنترل تورم و کمک به افزایش تولید شود که قطعاً یکی از 
آثار مثبت این اتفاق برای صنعت خودروست. امیدواریم دولت در 
ادامه تصمیمات بزرگ دیگری هم بگیرد که یکی از آنها حذف لاتاری 
و قرعه کشی خودروهاست که این اقدام هم نوعی رانت محسوب 
می شود که فقط باعث رونق خریدوفروش حواله فروشی شده 

است.«

برش

 ایجاد رقابت در صنعت خودرو
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2 کارتن خواب بر سر فندک درگیری مرگبار  متهم، به قصاص محکوم شد

شیشه های »نیمروز« در رودان کشف شد
فرمانده انتظامی استان هرمزگان از کشف ۲۳۰ کیلو 

مواد مخدر شیشه از یک دستگاه کامیون خبر داد.
سردار علی اکبر جاویدان در تشریح این خبر گفت: 
»مأموران انتظامی مستقر در ایستگاه بازرسی شهید 
مریدی شهرستان رودان شامگاه دوشنبه حین 
کنترل خودروهای عبوری محور رودان به بندرعباس 
به یک دستگاه کامیون کشنده تریلی کانتینردار 
مشکوک شده و دستور توقف دادند. مأموران برای 
بررسی خودرو را متوقف کردند و به داخل یگان 
انتقال دادند. مأموران در بازرسی فنی و دقیق از 
کامیون مورد نظر مقدار ۲۳۰ کیلو مواد مخدر صنعتی 
شیشه که به طرز بسیار ماهرانه در قسمت های 
مختلف زیر کانتینر جاساز شده بود، کشف کردند.«

این مقام ارشد انتظامی استان مبدأ بارگیری مواد 
مخدر را نیمروز افغانستان عنوان و اظهار کرد: 
»در این رابطه یک متهم تبعه خارجی دستگیر و با 
تشکیل پرونده برای سیر مراحل قانونی به دستگاه 

قضایی معرفی شد.«
 

 بازداشت 2 عامل آتش زدن
جنگل های گیلان

دو آتش افروز که به عمد جنگل های دو شهرستان 
رودبار و سیاهکل را آتش زده بودند، دستگیر شدند.

کامیار مرزبانی، مدیرکل منابع طبیعی گیان 
با اشاره به وقوع آتش سوزی گفت: »بالغ بر ۷۰ 
هکتار از عرصه های جنگلی این دو شهرستان درگیر 

آتش سوزی شده است.«
وی با بیان اینکه با تاش نیروهای یگان حفاظت 
اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان گیان و 
همکاری نیروهای امدادی و آتش نشانی و مردمی، 
۱۳ هکتار از آتش سوزی را در رودبار و ۶ هکتار را در 
سیاهکل مهار کردیم، افزود: »در مجموع ۲۰ نقطه از 
جنگل های این دو شهرستان دچار آتش سوزی شده 
بود که ۶ نقطه در سیاهکل مهار شد و فقط در یک 
نقطه )کشل( به مساحت نیم هکتار، آتش سوزی 
فعال داریم. در حدود ۵۰ هکتار از عرصه های جنگلی 

رودبار، دود و آتش فعال داریم که سطحی است.«
مرزبانی با بیان اینکه نیروهای یگان حفاظت منابع 
طبیعی و محیط زیست و مردم بومی منطقه در 
سطح عرصه های جنگلی و مرتعی این دو شهرستان 
حضور دارند، تأکید کرد: »عامل انسانی وقوع 
حریق در منطقه حبیب آباد شهرستان رودبار توسط 
نیروهای یگان حفاظت منابع طبیعی بازداشت و به 
مراجع انتظامی و قضایی تحویل داده شد؛ این فرد 
با کمک همدستش که او نیز بازداشت شد، مسبب 

آتش زدن جنگل ها بوده اند.«

 سرقت های مرد خرافاتی
به توصیه یک رمال

از گوشه و کنار ایران
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9 1 5 3 6 7 4 2 8
6 4 7 9 8 2 3 1 5
3 2 8 5 4 1 7 6 9
7 9 3 8 5 6 2 4 1
4 8 1 2 9 3 6 5 7
5 6 2 7 1 4 8 9 3
2 7 4 1 3 9 5 8 6
1 5 6 4 7 8 9 3 2
8 3 9 6 2 5 1 7 4

8 2 5 4 1 7 9 6 3
6 7 4 3 8 9 2 1 5
9 1 3 6 5 2 8 4 7
3 4 2 1 9 5 7 8 6
5 9 8 2 7 6 4 3 1
1 6 7 8 3 4 5 9 2
7 8 9 5 6 3 1 2 4
4 5 6 9 2 1 3 7 8
2 3 1 7 4 8 6 5 9

4 5 9 8 2 3 7 6 1
7 2 6 9 5 1 3 8 4
8 1 3 6 7 4 5 9 2
5 9 7 1 4 2 8 3 6
6 3 2 7 8 5 4 1 9
1 4 8 3 6 9 2 7 5
2 8 1 5 3 6 9 4 7
9 7 4 2 1 8 6 5 3
3 6 5 4 9 7 1 2 8

9 2 4 6 3 1 5 7 8
7 5 3 4 8 9 6 1 2
6 1 8 7 2 5 9 4 3
1 6 2 3 4 8 7 5 9
5 4 7 2 9 6 3 8 1
8 3 9 1 5 7 4 2 6
2 7 6 5 1 3 8 9 4
4 9 5 8 6 2 1 3 7
3 8 1 9 7 4 2 6 5

 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - سلسله ای تاریخی - سود و فایده

۲ - خبره - شمشیرزن - موظف و متصدی
۳ - جمع فعل - محفظه لاستیکی تایر - خوابیده

4 - اندام تنفسی - متضاد »خوب« - آتش سوزی - بله
۵ - صدای تمسخر - پرنده ای از راسته شاهین سانان - 

کیسه کاغذی نامه
۶ - موجب آرامش - فروش ارزان - میکروب شناس آلمانی

۷ - فرزند ناکام رستم - گذاشتن - ساعت ابتدایی
8 - میل شدید خانم حامله - مهمانی ازدواج - استارت 

قدیمی
9 - امُت ها - تباهی ها - نصرت

۱۰ - راه شاعرانه - این شهر یکی از چهار قطب صنعتی 
کشورمان محسوب می شود - شهری در جنوب استان 

فارس
۱۱ - واحد بوکس - رنجش در رابطه - ابزار ماشین بلندکن!

۱۲ - دستگاهی در موسیقی سنتی ایران - تخته شیرجه 
- جشنواره فیلم - بخشش

۱۳ - تاریکی - پیشگاه ساختمان - یک دل و یک زبان
۱4 - فرستادن - دست آموز - به دنیا آمدن

۱۵ - گذرگاه - تیم آرژانتینی

 W:عمودی
۱ - از وطن دور افتاده - به رزمنده ای گفته می شود که سوار 

بر اسب پیکار می کند
۲ - حرف یا کلمه آخر هر بیت - هیزم - نیمه گرم

۳ - نصیب و بخت و سهم - ژانری در سینما - شهر استان 
مازندران

4 - کتاب هندوان - مخلوطی از سبزی های محلی در 
شمال کشور - عدد بازیکنان یک تیم فوتبال در زمین! - 

حرف فاصله انداز
۵ - پیچک - دومین شهر پرجمعیت و بزرگ استان 

آذربایجان شرقی - نت منفی
۶ - بس - ظرف پلو - باوفا

۷ - عزم و غرض - پدر لیبرالیسم کاسیک - یکای شمارش 
ارز »چین«

8 - پیش نویس قانون - حرف سکوت - گواهان
9 - فراوانی - گلر تیم فولاد خوزستان - جرعه و چکه

۱۰ - سخن رک - همان »ارگ« - پول کشور آفتاب تابان
۱۱ - مادر عرب - پادشاه بزرگ - یاقوت سرخ

۱۲ - رفته از عمر - ناراست - گریزان - مخفف کتایون
۱۳ - جانشینی - گوش دادن مخفیانه - ضمیر و باطن

۱4 - ورقه نازک آلومینیومی - صمغ خشکیده دارویی و 
معطر - نادانی

۱۵ - گونه ای داستان - سیلی و توگوشی

 W:افقی
 ۱ - نویسنده کتاب »زمین ناپدید 

شونده« - رد پا
۲ - سنت و خلق و خو - جاده شمالی - ماه سریانی

۳ - پخش کردن - دوست صمیمی - گواه
4 - درخت جنگلی - بیماری - فیلم »آمیتاب باچان« - نسل 

سوم
۵ - تیم فوتبال اروپایی - بی خبر - از رنگ ها

۶ - گیاهی از خانواده گندمیان - فدراسیون جهانی شنا 
- مشک و کیسه

۷ - بزرگواری - جنگل مناطق سردسیر - تند و تیز
8 - جمع دلیل - شهر »بلغارستان« - اشاره کردن با حرکات 

چشم
9 - پارچه ای از پشم - پژوهش - کارگزار

۱۰ - سرگشته - کاغذ ضخیم - بازی هندوان
۱۱ - میزبان جام جهانی ۱9۵8 - توسعه - همان »خاک«

۱۲ - جزوی از اجزای تورات - وسیله ای جهت گرم کردن 
وان های آبکاری - ابریشم نتابیده - واحد شمارش کاغذ

۱۳ - یواش - فریاد بلند - از انواع رنگ سرخ
۱4 - فرزند نبیره - نوعی هورمون - زودرنج و عاطفی

ع ژاپنی فلش مموری ۱۵ - گلی سفید و خوشبو - مختر

 W:عمودی
۱ - مقاله پژوهشی درباره یک موضوع - اثر دیدنی 

سروستان
۲ - ساز آرشه ای - همراه »قافیه« - بعد از »امروز«

۳ - تکان شدید - کسی که دامداری می کند - مجموعه ای 
از ظروف

4 - مرد برفی - خبر پاکتی! - درخت انگور - سبک جامه و 
آرایش

۵ - دشمنی - ادامه و تتمه - کارگاه جولاهی
۶ - پارو - کلمه شرط - بهای بلیت

۷ - یار مشهدی - شهر مرزی گیان - پسر فریدون
8 - بساوایی - الهه جنگ - سنگینی قیمت ها

9 - کیک معروف! - مرکز ایالت »آریزونا« - شهر »برزیل«
۱۰ - لیگ فوتبال اسپانیا - ضد »فتق« - اثر رطوبت

۱۱ - رود اروپایی - فیلمی به کارگردانی »جو رایت« - کاتب
۱۲ - شادمان شدن - بزرگ مرد - وسیله آشپزخانه - 

بدشگون
۱۳ - ضد »سختی« - زندگانی - موش خرما

۱4 - نوعی قایق کوچک - مخفف خاموش - غذا و خواربار
۱۵ - کتاب »ابن طفیل« - عبادتگاه مسیحیان

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8936شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد خرافاتی 
تحت تأثیر حرف های یک رمال، هر دوشنبه 
به تهران می آمد تا از خانه های ثروتمندان 

 . کند سرقت 
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از 
دو ماه قبل و با شکایت مرد جوانی در رابطه 
با سرقت خانه اش آغاز شد. بررسی ها نشان 
می داد سارقان با شکستن پنجره وارد خانه شده 
و سناریوی سرقت از خانه مهندس جوان را اجرا 
کرده بودند. دوربین ها نشان می داد سه مرد 
جوان سوار بر موتورسیکلت مقابل خانه توقف 
کرده و دو نفر از آنها با شکستن شیشه پنجره 
بالکن وارد خانه شده و لحظاتی بعد نیز با سکه 
و طاهای سرقتی که حدود ۵ میلیارد تومان 

ارزش داشت، متواری شده بودند.
اما این تنها سرقت متهمان موتورسوار نبود. 
کارآگاهان پلیس در ادامه با شکایت های 
مشابهی مواجه شدند که شیوه سرقت ها 
یکسان بود و همه آنها توسط سه موتورسوار 

نقابدار صورت می گرفت.

با ادامه تحقیقات و رسیدگی تخصصی به 
پرونده ها، موضوعی توجه مأموران را به خود 
جلب کرد. همه سرقت ها در روزهای دوشنبه 
انجام شده بود و سارقان هر منطقه را دوبار 
برای سرقت انتخاب کرده بودند. بنابراین با 
کنار هم قرار دادن مدارک و شواهد، بازپرس 
دادسرای ویژه سرقت به این نتیجه رسید که 
متهمان بی تردید به سراغ آخرین محله ای 
خواهند رفت که یک بار از آنجا سرقت کرده 
بودند. با این فرضیه، مأموران وارد عمل شده 
و روز دوشنبه طرح مهار را در آن محدوده اجرا 
کردند و خانه های محل را زیر نظر گرفتند 
تا اینکه اکیپی از مأموران متوجه حضور سه 
جوان نقابدار سوار بر موتورسیکلت شدند. آنها 
به صورت نامحسوس به تعقیب موتورسواران 
پرداختند. وقتی سارقان در مقابل خانه ای 
توقف کردند و از پنجره وارد خانه شدند، 
مأموران صبر کردند تا متهمان سرقتشان را 
انجام دهند و با اموال سرقتی آنها را دستگیر 
کنند. زمانی که آنها از خانه خارج شدند، 

مأموران وارد عمل شده و متهمان را بازداشت 
کردند.

متهمان در تحقیقات اعتراف کردند سرقت ها 
را به دستور یکی از همدستان خود به نام 

گروه حوادث/ معتاد کارتن خواب که بر سر 
یک فندک و تکه ای کارتن با مرد میانسالی 
درگیر شده و او را به قتل رسانده بود برای 
دومین بار در شعبه همعرض به قصاص 

محکوم شد.
به گزارش »ایران«، اوایل تیر سال ۱4۰۰ گزارش 
یک قتل در پاتوق معتادان به پلیس اعام 
شد. بافاصله مأموران به محل موردنظر در 
منطقه پاکدشت اعزام شدند. بررسی های 
اولیه نشان می داد که درگیری بین دو معتاد 
رخ داده و یکی از آنها به نام شهرام با چاقو 

مرتکب قتل شده و فرار کرده است.
شاهدان در توضیح ماجرا گفتند: »دقایقی 
قبل از حادثه شهرام از کریم فندک خواست 
اما او فندکش را نداد و جروبحث شان شد. 
شهرام به کریم گفت کارتنی که شب ها روی 
آن می خوابی مال من است آن را پس بده که 
کریم عصبانی شد و لوله شیشه ای را که با آن 

مواد می کشید به سمت او پرتاب کرد شهرام 
هم در واکنش به این کار چاقویی از جیبش 
بیرون آورد و کریم را زد و بافاصله به سمت 

خیابان دوید و فرار کرد.«
با مشخص شدن موضوع مأموران به ردیابی 
شهرام ۵۵ ساله پرداختند و او را دستگیر 

. ند کرد
شهرام خیلی زود به قتل اعتراف کرد و 
گفت: »من کاری با مقتول نداشتم فقط از او 
خواستم فندکش را چند دقیقه به من قرض 
دهد اما نه تنها فندکش را نداد بلکه به من 
فحاشی کرد و من هم گفتم حالا که فندکت 
را نمی دهی کارتنم را پس بده. کارتنی که روی 
آن می خوابید چند ماه قبل برای خودم پیدا 
کرده بودم اما چون او کارتنی برای خوابیدن 
نداشت به او داده بودم. بعد باهم جروبحث 
کردیم و من چاقویم را به سمت او پرتاب 
کردم که به کتفش خورد بعد برای اینکه 

دنبالم نیاید به سرعت به سمت خیابان 
دویدم اما وقتی دیدم روی زمین افتاده از 

ترسم فرار کردم.«
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به 
دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

تحت  پرونده متهم  که  اولی  در جلسه 
رسیدگی قرار گرفت اعام شد که اولیای دم 
مقتول شناسایی نشدند و از طرف معاون 
برای متهم درخواست قصاص  دادستان 
شد. قضات نیز با توجه به مستندات پرونده، 
اظهارات صریح متهم در مراحل بازجویی 
و دفاعیه در دادگاه او را به قصاص محکوم 

. ند کرد
اما متهم اعتراض کرد و پرونده به دیوان 
عالی کشور رفت. از آنجا که پزشکی قانونی 
در گزارش معاینه متهم اعام کرده بود که او 
روان پریشی دارد و همین طور مشخص نشده 
بود که مرگ کریم به خاطر ضربه چاقو بوده 

یا مصرف مواد مخدر، قضات دیوان حکم را 
نقض کردند و پرونده برای رسیدگی به شعبه 

۱۰ )همعرض( فرستاده شد.

 دومین محاکمه
در این جلسه نیز بار دیگر تأکید شد که 
اولیای دم مقتول شناسایی نشده اند و از 
طرف معاون دادستان برای متهم درخواست 

قصاص شد.
پس از آن شهرام به جایگاه رفت و گفت: 
»کریم هم مواد مصرف کرده بود و هم تعداد 
زیادی قرص مخدر خورده بود. من چاقو را 
برای کشتن او پرتاب نکردم، فقط در واکنش 

به رفتار او این کار را انجام دادم.«
اما قضات اظهار کردند طبق نظریه پزشکی 
قانونی قربانی به خاطر خونریزی شدید ناشی 
از جسم برنده و نوک تیز فوت کرده،  نه از 

مصرف مواد مخدر یا قرص.

متهم در ادامه گفت: »من به لحاظ روانی 
وضعیت خوبی نداشتم و نمی دانم که چطور 

دست به این کار زدم.«
قضات گفتند: »با اینکه پزشکی قانونی 
پیش تر اعام کرده بود که شما مبتا به 
روان پریشی هستید اما در گزارش تکمیلی قید 
کرده که این موضوع دافع مسئولیت کیفری 
شما نیست. بنابراین در زمان وقوع قتل 
شما مسئول اعمال کیفری خودتان بوده اید.   
اینکه طبق گزارش جلسه اول محاکمه و همین 
جلسه شما ماجرا را با جزئیات کامل تعریف 
می کنید، این نشان می دهد از ابتدا تا انتهای 

عمل مجرمانه حواستان بوده است.«
با پایان دفاعیات متهم قضات برای صدور رأی 
وارد شور شدند و بر اساس مستندات و گزارش 
پلیس و پزشکی قانونی و همچنین اعترافات 
و اظهارات صریح متهم، شهرام را بار دیگر به 

قصاص محکوم کردند.

آرمان انجام داده اند. با اعتراف متهمان 
به سرقت های سریالی از خانه های شمال 
و شمال غرب پایتخت به دستور بازپرس 
دادسرای ویژه سرقت در اختیار کارآگاهان اداره 
آگاهی قرار گرفته و تحقیقات برای شناسایی 

سایر جرایم احتمالی آنها ادامه دارد.

رمالی که پیشنهاد سرقت داد
آرمان، سردسته باند سرقت است و به گفته 
خودش اولین بار است که پایش به کانتری 
و دادسرا باز می شود. وی درباره اینکه چرا وارد 
سرقت شده گفت: »من لیسانس حسابداری 
دارم و در عمرم به کار خاف فکر هم نکرده 
بودم اما چون بسیار خرافاتی هستم مرد 
رمالی زندگی ام را نابود کرد. من از دوران 
کودکی عاشق ستاره شناسی و نجوم بودم 
و مطالعات زیادی در این رابطه داشتم. بعد 
از مدتی با یک رمال آشنا شدم که او هم 
مدعی بود به علم ستاره شناسی اشراف دارد 
و حتی از روی ستاره شناسی و رمالی می تواند 
بگوید که چه زمانی برای انجام چه کاری 
خوب است و چه زمانی بد و از روی ستاره ها 
می تواند سرنوشت مرا بخواند. وقتی پیش 
او رفتم چندباری حرف هایی به من زد که 
درست بود و برایم موفقیت به همراه داشت ، 
بنابراین من هم به او باور پیدا کردم. وقتی به 
خاطر وضعیت بد مالی ام به او مراجعه کردم و 

دنبال راهی برای پولدار شدن بودم او به من 
گفت که پول های تو دست ثروتمندان است 
و باید پول هایت را از آنها پس بگیری و تنها 

راهش هم سرقت است.
چرا فقط روزهای دوشنبه به سرقت می رفتی؟

 مرد رمال به من گفته بود روزهای دوشنبه 
روزهای شانس من است و هر کاری که روز 
دوشنبه انجام دهم با موفقیت تمام می شود.

پس چرا دستگیر شدی؟
او به من گفت که هفته پیش رو برایت هفته ای 
است که کلی طا و دلار به دست می آوری 
و من به حساب حرف او راهی تهران شدم 
که سرقت را انجام دهم، اما از شانس بدم 

دستگیر شدم.
چرا برای سرقت به هر محلی دوبار می رفتی؟

گفتم که خرافاتی هستم. این موضوع هم 
به خرافات مربوط می شد. البته من مواد 
مخدر هم مصرف می کنم و این موضوع هم 

روی رفتارم تأثیر دارد.
همدستانت را چطور پیدا کردی؟

 من و دو همدستم بچه محل بودیم و زمانی 
که برایشان ماجرای رمالی و پیشنهاد سرقت را 
مطرح کردم، قبول کردند که با من همراهی 
کنند. به همین دلیل دوشنبه شب ها راهی 
تهران می شدیم و با شناسایی خانه هایی که 
چراغ هایشان خاموش بود از طریق بالکن وارد 

شده و سرقت ها را انجام می دادیم.
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دلال ها برنده آشفته بازار فوتبال
تنها دستاورد حضور بازیکنان و مربیان خارجی در 
لیگ ایران تحمیل هزینه های نجومی و خسارت های 
هنگفت به بدنه باشگاه های بدهکار فوتبال ما بوده 
در حالی که اگر این هزینه ها به صورت هدفمند در 
حوزه زیرساخت های فوتبال هزینه می شد، نتیجه 
بهتری عاید فوتبال کشورمان می شد اما به واسطه 
تصمیمات غلط مدیران ناکاربلد و عقد قراردادهای 
بدون مطالعه، تنها برنده ماجرا سیستم دلالی در 

فوتبال ایران بوده است.
تا به امروز بازیکنان و مربیان خارجی بی کیفیتی 
به لیگ ایران آمده اند که هیچ بازدهی و کمکی به 
پیشرفت فوتبال ایران نکرده اند. مقایسه بازیکنان 
خارجی شاغل در لیگ برتر نشان می دهد تنها 
تراکتور بازیکنان خارجی بهتری را به خدمت 
گرفته اما در مجموع بازیکن شاخصی به فوتبال 
ما نیامده که بابت آن شاهد پیشرفت و موفقیتی 
خیره کننده در سطح مسابقات باشگاهی باشیم. 
حضور بازیکنان بی کیفیت ارتباط مستقیم با 
منفعت طلبی جریان دلالیسم دارد، موضوعی که 
هرگز مدیریت نشده و جریان دلالی هر آنچه باب 
میلش بوده را به اجرا در آورده است. البته نقش 
مدیریت هم در این حوزه کاملاً مشهود است، 
مدیرانی که بدون دانش و آگاهی تنها زیر برگه 
قرارداد بازیکنان و مربیان خارجی را امضا می کنند، 
بی آنکه متوجه باشند چه ضرر و خسارتی بابت 
استخدام این نفرات به بدنه آسیب پذیر باشگاه ها 

وارد می شود.
وقتی باشگاهی، بدون گرفتن تست پزشکی و عدم 
آگاهی از سلامت بازیکن خارجی اقدام به جذب او 
با رقمی نجومی و خیره کننده می کند اما پس از 
فاصله ای کوتاه مشخص می شود بازیکن خارجی 
بیمار یا مصدوم است و قدرت تأثیرگذاری در ترکیب 
تیم را ندارد، چاره ای جز پرداخت دستمزد نجومی 
و هنگفت برایش نمی ماند در حالی که اگر تدبیر 
لازم اتخاذ می شد هرگز چنین خسارتی به بدنه آن 
باشگاه وارد نمی شد. این اشتباه باعث می شود در 
کمال ناباوری میلیاردها تومان از جیب باشگاه ها 
هزینه  شود بدون آنکه آورده ای برای آن باشگاه و 

فوتبال ما داشته باشد.
علت بروز این اتفاقات، قوانین ضعیف و دست و 
پا شکسته فدراسیون فوتبال است در شرایطی که 
در اروپا چنین اتفاقی هرگز رخ نمی دهد. ساختار 
فوتبال ما از نبود آیین نامه ها و مقررات کارآمد رنج 
می برد، فقدان زیرساخت ها و ضعف در تربیت 
بازیکن و استخدام بازیکنان بی کیفیت خارجی، 
فوتبال ما را روز به روز ضعیف تر می کند بدون اینکه 
کسی متوجه این اتفاق باشد. با وجود اینکه در 
فوتبال ایران پول هنگفتی هزینه می شود اما خبری 
از خروجی استاندارد و مناسب در این حوزه نیست. 
متأسفانه هیچ نظارتی هم بر عملکرد باشگاه ها 
وجود ندارد، به عنوان مثال در ورزشگاه ها اغلب 
شاهد ناهنجاری های فراوان و بداخلاقی های متعدد 
هستیم اما فدراسیون برای مقابله با آن راحت ترین 
مسیر یعنی جریمه نقدی را برای متخلفان در نظر 
می گیرد تا از محل این موارد درآمدزایی کند در 
حالی که باید به صورت ریشه ای با این موضوعات 
برخورد شود تا هزینه قانون گریزی افزایش یابد 
و کسی نتواند به سمت رفتار غیرقانونی برود. ما 
در سال های اخیر می توانستیم هزینه استخدام 
بازیکنان بی کیفیت در فوتبال باشگاهی را افزایش 
دهیم تا کسی دیگر به سراغ این موضوع نرود، 
اما ساده انگاری و بی تفاوتی نسبت به ریخت و 
پاش های فراوان باشگاه ها سبب شد همچنان 

فوتبال ما از این مسأله آسیب ببیند.
شاید دراین وضعیت بهترین کار ممنوعیت 
ورود بازیکن خارجی بی کیفیت باشد، چرا که 
باشگاه های ما بضاعت جذب بازیکنان درجه 
یک را ندارند. مثلاً تیم النصر عربستان، رونالدو 
را جذب می کند، اما در لیگ ایران خبری از 
بازیکنی با چنین کیفیتی نیست چون برنامه ای 
برای این اتفاق وجود ندارد. اگر قرار است بازیکن 
بی کیفیت و بیمار استخدام کنیم و بعد از مدتی 
قرارداد او را فسخ کنیم و کلی غرامت هم بپردازیم، 
پس همان بهتر که ورود بازیکن خارجی به فوتبال 
ایران ممنوع شود. از طرفی فدراسیون شرط جذب 
بازیکنان ملی پوش خارجی را منوط به داشتن بازی 
ملی در تیم کشورش گذاشته است اما وقتی سطح 
فنی آنها پایین تراز فوتبالیست های ایرانی است، 
قانون شرط عضویت در تیم ملی آن بازیکن چقدر 

اهمیت دارد؟
بهتراست پول قرارداد بازیکنان بی کیفیت صرف 
ساخت ورزشگاه و آکادمی باشگاه ها شود حتی 
شاید بهتر باشد در این وضعیت، لیگ برتر فوتبال 
تعطیل شود تا اوضاع سر و سامان بگیرد، چون در 
این رقابت ها اصلاً خبری از سازندگی و پیشرفت 
نیست. تیم های بزرگ لیگ نظیر پرسپولیس، 
استقلال، تراکتور، فولاد و سپاهان هزینه بسیار 
زیادی می کنند اما خبری از موفقیت در کار آنها 
نیست، این باشگاه ها در حال حاضر چند بازیکن 
از تیم های آکادمی خود را به ترکیب اصلی تیم شان 
اضافه کرده اند؟ البته در برخی مواقع شاهد حضور 
برخی بازیکنان شاغل در آکادمی در این تیم ها 
بوده ایم اما وقتی به آنها بازی نمی رسد، حضور 
آنها روی نیمکت چه اهمیتی دارد؟ اگر امروز در تیم 
ملی ما خبری از جوانگرایی و پیشرفت نیست، به 
خاطر همین مسأله است. فوتبال ایران در مقطع 
کنونی به واسطه عملکرد ضعیف باشگاه ها و عدم 
اعتماد به جوانان به جایی رسیده که بازیکنان 
36-35 ساله قرار است در جام جهانی 2026 برای 

تیم ملی ما بازی کنند.
اگر فوتبال ما دچار افت محسوس شده و هر 
روز شاهد افزایش میزان ضرردهی و خسارت های 
متعدد در حوزه باشگاهی هستیم، صرفاً به واسطه 
عملکرد ضعیف مدیران باشگاه ها و ریخت و 

پاش های بی هدف در لیگ برتر است.

 
 پریسا غفاری| عدم توجه به 
زیرساخت های استاندارد، نادیده 
گرفتن استعدادهای موجود در حوزه 
آکادمی هاو نبود مدیران مستعد در 
فوتبال باعث شده فوتبال باشگاهی 
با چالشی بسیار بزرگ مواجه 
شود. ستارهمدانی، پیشکسوت 
فوتبال ایران با بیان این مطلب در 
گفت و گو با »ایران« می گوید: »عدم 
تخصص و تبحر در صنعت فوتبال 
باعث شده فوتبال باشگاهی ایران 
دچار عقب ماندگی شود به شکلی 
که امروز توان رقابت با تیم های 

باشگاهی غرب آسیا را هم نداریم. 
وقتی پول زیادی هزینه می کنیم 
اما مقابل نماینده باشگاهی امارات 
یا تیم نه چندان مطرح باشگاه 
بحرینی شکست می خوریم، یعنی 
یک جای کارمان ایراد دارد. مشکل 
فوتبال باشگاهی تنها به استقلال 
یا پرسپولیس برنمی گردد، بلکه 
موضوع به مدیریت باشگاهی ما 

برمی گردد.«
بازیکن پیشین تیم ملی همچنین 
پرداخت قراردادهای دلاری برای 
بازیکنان خارجی بی کیفیت در 
لیگ برتر فوتبال را هدر دادن منابع 
کشور می داند: »در روزگاری که 
یک فوتبالیست بدون استاندارد 
کافی رقمی نجومی را در قالب 

قرارداد به عنوان دستمزد دریافت 
می کند بدون آن که استحقاقش 
را داشته باشد طبیعتاً میزان 
ضرر و زیان در فوتبال باشگاهی 
افزایش می یابد. در طول فصول 
گذشته شاهد ریخت و پاش های 
فراوانی در جریان برگزاری لیگ 
برتر بودیم اما نه تنها سودی برای 
فوتبال باشگاهی ما نداشته است 
بلکه در اکثر مواقع باعث ضرر 
و زیان های فراوان شده است، 
سؤال اینجاست آیا مدیرانی که 
خسارت ها  این  بانی  و  باعث 
بوده اند بابت تصمیمات خود در 
برابر قانون پاسخگو بودند؟ چند 
مدیر از جیب خود خسارت ها 
را پرداخت کرده اند؟ اگر فوتبال 

ما افت کرده و زیان آور شده 
بابت این سوء مدیریت هاست.« 

ستارهمدانی درباره راهکار برون 
رفت از این وضعیت می گوید: 
»انتخاب مدیر شجاع و کاربلد 

می تواند گره گشا باشد. مدیری 
که نمی داند وظایفش چیست 
فوتبال را به سمت بیراهه هدایت 
می کند. حاصل تصمیم گیری های 
اشتباه دقیقاً همین وضعیت امروز 
فوتبال باشگاهی ماست نه تیم 
باشگاهی خوب داریم نه نتیجه 
دلخواه را به دست می آوریم. اگر 
این روند نامطلوب تداوم یابد در 
سال های آینده باید منتظر وقوع 
یک چالش بزرگ در سطح آسیا 

» . شیم با

گفت و گو

مشکل فوتبال 
باشگاهی تنها 
به استقلال یا 

پرسپولیس 
برنمی گردد، 

بلکه موضوع 
به مدیریت 

باشگاهی ما 
برمی گردد

مالی  خسارت های  میزان  حسینی|  سینا 
باشگاه های فوتبال از محل پرداخت غرامت به 
مربیان و بازیکنان خارجی نشان می دهد عدم 
آگاهی مدیران باشگاه در فرآیند جذب بازیکن 
و سرمربی خارجی و فقدان قوانین و مقررات 
کارآمد و نبود ساز و کار حقوقی استاندارد در زمان 
عقد قرارداد زمینه ساز ضرر و زیان های مالی 
فراوان شده است تا سالانه رقم قابل توجهی 
از بودجه جاری در حوزه فوتبال خرج پرداخت 
غرامت به مربیان و بازیکنان بی کیفیت شود.
استقلال  هزینه های  از  شده  ثبت  آمار 
و پرسپولیس در دو فصل اخیر بیانگر این 
حقیقت محض است که این دو باشگاه به 

واسطه تصمیمات غیراصولی مدیران شان 
مبالغ هنگفتی را بابت فسخ قرارداد به مربیان 
و بازیکنان خارجی خود پرداخت کرده اند 
در حالی که اگر این بودجه صرف پرداخت 
غرامت نمی شد آنها می توانستند با ایجاد و 
توسعه زیرساخت های خود چالش نبود زمین 
استاندارد را به کلی مرتفع سازند اما تصمیمات 
اشتباه و استخدام های غیرکارشناسی سبب 
شد میلیاردها تومان از بودجه آنها به این شکل 

نابود شود.
نکته تأمل برانگیز این است که به رغم 
هشدارهای متعدد کارشناسان بازهم همان روند 
در حال تکرار است تا فوتبال باشگاهی ما بویژه 

دو باشگاه استقلال و پرسپولیس هر روز متحمل 
خسارت های بیشتر و سنگین تر شوند. فهرست 
پرداختی های دو باشگاه به بازیکنان و مربیان 
خارجی در جریان لیگ 24 و 25 در قالب غرامت 
و خسارت حکایت از یک رقابت تنگاتنگ و شانه 
به شانه دارد در حالی که مدیران این باشگاه ها 
با استفاده از یک برنامه استراتژیک و هدفمند 
می توانستند با اخذ تصمیمات استاندارد جلوی 
هدررفت بودجه جاری خود را بگیرند اما نه تنها 
خبری از عبرت گرفتن از اشتباهات گذشته 
نبود بلکه اشتباهات عجیب دیگری رقم خورد 
تا افکارعمومی و رسانه ها واکنش تندی به این 

موضوع نشان دهند.

فسخ قرارداد گاریدو، اسماعیل کارتال، پیتسو 
موسیمانه، میودراگ بوژویچ در فصل گذشته، 
صدها میلیارد تومان برای آبی و قرمزهای 
پایتخت خسارت بر جای گذاشت تا مسابقه 
اسکناس سوزی استقلال و پرسپولیس وارد فاز 
جدیدی شود، همزمان فسخ قرارداد بازیکنان 
بوسنیایی استقلال، سردار دورسون، لوکاس 
ژائو، دیدیر اندونگ، سرژ اوریه نشان داد روند 
تصمیم گیری های هزینه زا مدیران استقلال 
و پرسپولیس نه تنها تمام نمی شود بلکه این 
ماجراجویی به اشکال دیگر ادامه دارد تا میزان 
هدررفت سرمایه جاری در فوتبال باشگاهی به 

مرز ناباورانه ای نزدیک شود.

و  استقلال  باشگاه های  پرداختی  رقم  اگر
پرسپولیس بابت غرامت  به بازیکنان و مربیان 
خارجی به جای واریز به حساب اخراجی ها 
در حوزه زیرساخت هزینه می شد استقلال 
و پرسپولیس می توانستند به جای خانه به 
دوشی امروز در استادیوم اختصاصی خود 
به میدان بروند و تلاش می کردند تا میزان 
درآمدهای خود را افزایش دهند اما امروز 
آنها همچنان درگیر چگونگی تأمین اعتبار 
و  آمد  محل  از  وارده  خسارت های  برای 
رفت های بی حاصل خارجی ها هستند تا از 
محرومیت های انضباطی فیفا جان سالم به 

در ببرند.

مسابقه‌اسکناس‌سوزی!
»ایران« چالش پرداخت غرامت های سنگین دلاری به خارجی های استقلال و پرسپولیس را بررسی می کند

عدم تخصص باعث عقب افتادگی فوتبال باشگاهی شده است
همدانی: باید منتظر یک چالش بزرگ در آسیا باشیم

مربی سالاری، بلای جان فوتبال باشگاهی 

حضور بازیکنان بی کیفیت خارجی در 
فوتبال ایران، ناشی از تفکر مربی سالاری 
در باشگاه ها است. در گذشته فوتبال ایران 
باشگاه محور اداره می شد، اما با ورود پول، 
اول پدیده بازیکن سالاری رواج یافت و 
حالا شاهد پدیده مربی سالاری هستیم. 
مربی سالاری، پدر فوتبال ایران را درآورده 
است. در حالی که »پرز« مدیرعامل رئال 
مادرید معتقد است یک مربی حق ندارد 
بیشتر از 6 بازیکن به باشگاه بیاورد، اما در 
ایران مربی داریم که 32 بازیکن به باشگاه 
می آورد. باید قانون معرفی تنها  6 بازیکن به 
باشگاه توسط مربی در فوتبال ایران اجرا 
شود و بقیه بازیکنان توسط کمیته فنی 
به باشگاه معرفی شوند. فوتبال باشگاهی 
ایران به دست مربیان همه فن حریفی 
افتاده که هم بازیکن می آورند، هم محل 
اردو را مشخص می کنند، هم نوع پرواز 

تیم را تعیین می کنند و در برخی موارد 
حتی نوع تغذیه بازیکنان را مربیان تعیین 
می کنند. از طرفی برخی از مربیان به 
بازیکنان می گویند با کدام کارگزار قرارداد 
امضا کنند، و عجیب تر آنکه سکوها هم در 

کنترل این افراد است.
هرتیم درلیگ برتر 32 بازی انجام می دهد 
اما مربیان تیم ها 64 بار مصاحبه می کنند، 
مصاحبه هایی که درآن علیه مدیرعامل و 
هیأت مدیره و ارکان اجرایی باشگاه هم 
مطالبی عنوان می شود، در حالی که 
قانون تأکید دارد سرمربی باید در حیطه 
فنی صحبت کند. بعضی مواقع مربی به 
باشگاه برای جذب بازیکن خارجی فشار 
می آورد تا اختیار عملش در این حوزه 
را نیز به مدیر دیکته کند و عجیب آنکه 
برخی مدیران جلوی این خواسته های غیر 
معقول کوتاه می آیند تا حکمرانی مربی 
در فوتبال ایران تبدیل به یک امپراطوری 
بزرگ شود. البته ناگفته نماند که در برخی 
اوقات مربیان خارجی عیناً مطابق دستورات 
کارگزاران یا دلال های خود عمل می کنند تا 

بازیکنان بی کیفیت با قیمت های نجومی 
به استخدام باشگاه ها در بیایند. اگر ما این 
پدیده شوم را از دایره لغات فوتبال ایران 
حذف کنیم، بسیاری از مشکلات موجود 
در این حوزه برطرف می شود. به اعتقاد 
بسیاری از کارشناسان با حذف پدیده مربی 
سالاری، نیمی از مشکلات فوتبال باشگاهی 

حل می شود.
اکثر شکایت بازیکنان خارجی از باشگاه های 
ایرانی بابت این است که دستمزد و مبلغ 
تعیین شده در قرارداد خود را نگرفته اند. 
بازیکنان خارجی به خاطر نگرفتن 2 ماه 
پول خود می توانند از باشگاه شکایت 
کنند اما بسیاری از مدیران باشگاه های 
ما از این موضوع بی اطلاع هستند. این 
حرف که فوتبال باشگاهی ایران بابت 
بدهی باشگاه ها در ردیف بالا قرار دارند، 
یک حرف غلط است، در جدول بدهکاران 
باشگاهی به بازیکنان، باشگاه های آمریکای 
جنوبی در بالاترین رده قرار دارند. بعد از 
آنها باشگاه های ترکیه در ردیف بعدی قرار 
دارند، باشگاه های فوتبال ایران هم در رده 

21 قرار دارند اما این موضوع هم نگران 
کننده است. 

این روزها در لیگ فوتبال ایران به خاطر 
عدم پشتوانه سازی استاندارد و بی توجهی 
به استعدادهای نوظهور، یکسری بازیکن 
تکراری بین تیم ها جا به جا می شوند. 
در لیگ ما هیچ خبری از ترانسفر بازیکن 
نیست، اما تا دلتان بخواهد بازیکن 
بی کیفیت خارجی به فوتبال ما می آید، 
کارگزاران از ترانسفر بازیکنان خارجی به 
فوتبال ایران سود زیادی می برند، چرا 
که هم از باشگاه پول می گیرند و هم 
از بازیکنان. به همین علت شما شاهد 
افزایش پر تعداد بازیکنان خارجی در لیگ 
ایران هستید. ما اگر در فوتبال باشگاهی 
اتحادیه داشتیم و تأثیرگذاری آن بر قواعد 
و مقررات وجود داشت، می توانستیم به 
آینده امیدوار باشیم اما نبود اتحادیه کارآمد 
و عدم مدیریت صحیح در برخی باشگاه ها 
باعث هدر رفت بودجه فوتبال ایران شده 
و هیچ کسی به فکر جلوگیری از این روند 

معیوب نیست.

 فوتبال باشگاهی، اسیر سوء مدیریت 

 استخدام خارجی ها 
فرار رو به جلوی باشگاه ها

 

 متأسفانه فوتبال باشگاهی ما 
گرفتار سوءمدیریت بزرگی شده 
برای خروج  راهی  که  است 
از آن دیده نمی شود . فقدان 
مدیران ورزشی خلاق و خوش 
فکر در چرخه مدیریت بشدت 
طرفی  ز  ا  ، می شود حساس  ا
هیچ مدیر باشگاهی به واسطه 
عملکرد ضعیف خود در برابر 
افکارعمومی پاسخگو نیست و 
در کمال ناباوری هر سال میزان 
خسارت ها و زیان های این حوزه 
بدون  می کند  پیدا  یش  افزا
اینکه خبری از نظارت و برخورد 
با متخلفان باشد. سرنوشت 
پول های بی زبانی که از بودجه 
عمومی کشور در سال های اخیر 
بابت پرداخت قرارداد بازیکنان 
خارجی بی کیفیت هزینه شده 
را چه کسی پیگیری کرده است؟ 
اشتباهات سرسام آور مدیریتی در 
برخی باشگاه ها در سال های اخیر 
جز زیان های انباشته و تشدید 
مشکلات مالی ارمغان دیگری 
برای فوتبال ما نداشته است. دود 
این سوء مدیریت ها در نهایت 
به چشم ورزش کشور می رود. 
باشگاهی مثل استقلال در فصل 
جاری چه میزان از بودجه  خود را 
صرف پرداخت به بازیکنان خارجی 
بی کیفیت کرده است؟ در حالی 
که با این پول ها می توانستیم 
برای استقلال ورزشگاه بسازیم 
تا این تیم خانه به دوش نباشد.
ج بازیکنان  تکلیف دلارهایی که خر
بوسنیایی استقلال شد، به کجا 

بستند،  قرارداد  آنها  رسید؟ 
غرامت هم گرفتند بدون اینکه 
یک دقیقه بازی کنند، آیا کسی 
پرسید چه کسی باعث این ضرر و 
زیان شد؟ کاش به جای این همه 
ریخت وپاش بیهوده و غیرضروری 
پول بی زبان را خرج توسعه زیر 
ساخت ورزش کشور می کردیم!  
وقتی می توانیم با هزینه درست 
زیرساخت ایجاد کنیم چرا باید به 
سراغ استخدام بازیکنان خارجی 
بی کیفیت برویم و بودجه عمومی 
کشور را به پای یک مشت بازیکنان 
بی کیفیت بریزیم. برخی مدیران 
باشگاهی ما پول بنز را می دهند 
اما یک ماشین بی کیفیت درجه 
چندم را می خرند. دراین میان 
فقط دلال ها سود اصلی را می برند. 
خیلی از بازیکنانی که به لیگ ایران 
آمده اند در هیچ کجای فوتبال 
به دریافت چنین  آسیا قادر 
پول هایی نیستند چون اصلاً 
کیفیت استاندارد را ندارند. وقتی 
برای پولی که هزینه شده و نتیجه 
نداشته بازخواستی وجود نداشته 
باشد وضعیت به این روز می افتد 
که هر روز بر میزان خسارت ها و 
غرامت ها افزوده می شود.  فوتبال 
بی ثباتی  در  وز  امر باشگاهی، 
غوطه ور است. فوتبال هر سال 
به سال قبل گران تر  نسبت 
می شود اما خبری از افزایش 
فوتبال  نیست.  فنی  کیفیت 
باشگاهی ایران نیازبه پاکسازی 
دارد، ما باید برای کسب موفقیت 
دنیا  در  موفق  الگوی های  ز  ا
پیروی کنیم تا بساط این ریخت 
وپاش ها در فوتبال باشگاهی ما 

برای همیشه جمع شود.

 

سنگین  و  ف  گزا ی  ینه ها هز  
باشگاه های فوتبال برای استخدام 
رجی  خا ن  بیا مر و  ن  یکنا ز با
بی کیفیت تنها حکم فرار رو به 
جلو را دارد. در واقع قرارداد با 
بازیکن یا مربی خارجی ترفندی 
است که باشگاه ها برای ساکت 
کردن هواداران خود و پوشش 
ضعف های مدیریتی شان استفاده 
می کنند. درصورتی که اگر بازیکن 
برزیلی که به لیگ ایران آمده 
بازیکن درجه یکی بود شک نکنید 
به پیشنهادهای بهتر برای بازی 
در لیگ های معتبر پاسخ مثبت 
می داد نه اینکه به لیگ ایران 
بیاید. برخی باشگاه های فوتبال 
با استخدام بازیکنان سطح پایین 
و بی کیفیت به دنبال فرافکنی 
منتقدان  برابر  در  تا  هستند 
ادعا کنند به دنبال پیشرفت و 
موفقیت هستند. باید به جای 
برای  کلان  هزینه های  صرف 
استخدام بازیکنان بی کیفیت، 
روی آکادمی ها متمرکز شویم تا 
با پرورش نسل جدید، بازیکنان 
مستعد و با انگیزه را به چرخه 
فوتبال ایران اضافه کنیم. ظرفیت 
بزرگی که باشگاه های فوتبال در 
مقطع کنونی از آن غافل شده اند 
و این معضل باعث شده تیم ملی 
فوتبال ایران هم از نظر پشتوانه 
ضعیف شود. مدیران باشگاه ها 
می توانند به جای این پول ها و 
ریخت وپاش ها به دنبال ساخت 
ورزشگاه اختصاصی باشند تا به 
این ترتیب مشکل زیرساخت 

ورزش کشور نیز مرتفع شود. 
باشگاه ها دست  اگر مدیران 
به کارشوند می توانیم به جای 
بت  با بودجه  هدررفت  ین  ا
استخدام های بی کیفیت مشکل 
زیرساخت را در حوزه فوتبال به 
کلی از بین ببریم. استفاده از 
تجربه خارجی ها خوب است 
و اصلاً تردیدی نیست که ورود 
مربیان خارجی می تواند باعث 
پیشرفت فوتبال ما شود اما برخی 
انتخاب ها سؤال برانگیز است، 
بهتر است به جای پرداخت 
هزینه های هنگفت به مربیان 
خارجی  و دادن امکانات به آنها، 
و  ایرانی  مربیان  رشد  زمینه 
افزایش سطح دانش آنها را بالا 
ببریم. برخی مربیان خارجی 
به مراتب از توانمندی مربیان 
ایرانی پایین تر هستند. متأسفانه 
در این مقطع برخی باشگاه های 
غ از استخدام  فوتبال ایران، فار
بازیکنان بی کیفیت خارجی در 
زمان عقد قراردادهای حرفه ای 
نیز به قدری بد عمل می کنند 
که پس از فسخ آن لطمه بزرگی 
به پیکره آسیب پذیر باشگاه ها 
وارد می شود. کارشناس حقوقی 
باشگاه ها هم بدون اطلاعات 
به روز نمی تواند دفاع محکمی 
از باشگاه در میادین بین المللی 
داشته باشد که نتیجه آن ماندن 
هزینه زیاد روی دست باشگاه 
است. ورزش بهترین عرصه برای 
الگوسازی نسل جوان محسوب 
می شود اما با این رفتارها نسل 
جوان و استعدادهای موجود در 
این حوزه را نسبت به آینده دلسرد 

می کنیم.
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گروه ورزشی| عدم نظارت کافی مدیران 
و اعضای هیأت مدیره باشگاه های لیگ 
برتری در نحوه جذب بازیکنان و مربیان 
خارجی نه تنها باعث هدر رفت بودجه و 
سرمایه موجود در حوزه فوتبال شده است 
بلکه آثار و تبعات منفی دیگری نیز به دنبال 
دارد که مهم ترین آن چالش در مسیر اخذ 
مجوز حرفه ای باشگاه های فوتبال از سوی 
کنفدراسیون فوتبال آسیاست. برابر قانون 
کنفدراسیون فوتبال آسیا، باشگاه های معتبر 
در فوتبال این قاره بایستی هر سال با ارائه 
مستندات قانونی به کنفدراسیون فوتبال 
آسیا نشان دهند به عنوان یک باشگاه 
ورزشی عملکرد مالی روشن و رو به رشدی 
داشته اند تا این نهاد بین المللی ادامه 

فعالیت آنها را از نظر قانونی مورد تأیید قرار 
دهد. در غیر این صورت آنها اجازه حضور 
در لیگ های معتبر آسیا از جمله لیگ 
الیت و لیگ قهرمانان آسیا را به دست 
نخواهند آورد. عملکرد نامطلوب باشگاه ها در 
استخدام بازیکنان و مربیان خارجی و عدم 
تسویه حساب با آنها می تواند سد محکمی 
در مسیر صدور مجوز حرفه ای  آنها به شمار 
آید. از این رو اگر روند کنونی تداوم یابد و 
میزان شکایت های حقوقی از یک باشگاه 
نزد فیفا افزایش یابد، برابر پروتکل های 
بین المللی آن باشگاه از دریافت تأیید نهایی 
محروم خواهد شد و مجوز حرفه ای را از 
کنفدراسیون فوتبال آسیا دریافت نخواهد 
کرد. عدم دریافت مجوز حرفه ای نه تنها 

آن باشگاه را از حضور در لیگ های معتبر 
آسیایی محروم می کند بلکه باعث کاهش 
امتیاز فوتبال ایران خواهد شد که این 
مسأله پیامدهایی از جمله کاهش سهمیه 
نمایندگان ایران در آسیا را به همراه خواهد 
داشت که باعث سقوط ایران در رده فوتبال 
باشگاهی قاره کهن خواهد شد. بر این 
اساس کارشناسان معتقدند چنانچه در روند 
عملکرد باشگاه های فوتبال ایران در زمینه 
استخدام مربیان و بازیکنان خارجی تغییر 
اساسی و کلان انجام نشود، فوتبال ایران 
با چالشی بزرگ در آینده ای نه چندان دور 
روبه رو خواهد شد که محصول آن سقوط 
فوتبال باشگاهی در لیگ های معتبر آسیایی 

خواهد بود.

 خطری که 
 فوتبال باشگاهی را 
بشدت تهدید می کند
 سایه محرومیت 
بر سر بدهکاران
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امنیت آنلاین

ارتباطات
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بسیار�تأثیرگذار�است.«�انتظاری�یادآور�شد:»بحث�»داده«،�
نقش�پررنگی�در�موضوع�اقتدار�ملی�دارد.�اگر�اطلاعات�داشته�
باشیم�اما�شبکه�در�دست�ما�نباشد،�بخشی�از�قدرت�را�از�دست�
می�دهیم.«�علیرضا�صالحی،�نایب��رئیس�کانون�هماهنگی�»افتا«�
�این�نشست�تخصصی�بر�لزوم�آموزش�نیروی�انسانی�و� هم�در
فرهنگ�سازی�امنیت�سایبری�تأکید�کرد�و�گفت:»تا�به�حال�
�امنیت�سایبری�پیشگیری�و�مقابله�با� عمده�جهت�گیری�ها�در
حملات�سایبری�بوده�اما�الان�آنچه�مهم�شده،�تاب�آوری�سایبری�
است.«�او�یادآور�شد:»امروزه�حجم�داده�های�تولید�شده�هوش�
مصنوعی�بیش�از�داده�های�تولید�انسانی�است�و�به�دلیل�پیچیده�
شدن�اکوسیستم�دیجیتال،�حکمرانی�آن�نیز�سخت�و�پیچیده�
شده�است.«�صالحی،�مدیریت�زنجیره�تأمین�را�از�عوامل�مهم�

حکمرانی�داده�و�کاهش�حملات�سایبری�عنوان�کرد.

�ارتباطات�کشور�به�دلایل��  به�دنبال�اعمال�محدودیت�در
امنیتی،�امکان�تماس�با�خارج�از�کشور�هم�از�شش�روز�گذشته�
محدود�شده�بود�اما�شواهد�نشان�می�دهد�که�به�تدریج�این�
امکان�در�حال�برقراری�است�و�کاربران�ایرانی�می�توانند�تنها�با�
استفاده�از�خط�موبایل�با�خارج�از�ایران�تماس�بگیرند.�طبق�
اعلام�کاربران�ساکن�در�خارج�از�ایران،�امکان�برقراری�تماس�
از�خارج�به�داخل�ایران�همچنان�وجود�ندارد�و�افراد�از�خارج�
کشور�نمی�توانند�با�شماره�تلفن�های�همراه�یا�ثابت�داخل�
ایران�تماس�برقرار�کنند.�تماس�داخل�به�خارج�نیز�با�کندی�
همراه�است�و�بعضاً�پیام�»شماره�مورد�نظر�اشغال�است«�شنیده�
�ایران�هم�هنوز�نمی�توانند� می�شود.�خطوط�ثابت�تلفن�در
تماس�های�بین�المللی�برقرار�کنند�و�شماره�گیری�»دو�صفر«�از�
طریق�تلفن�های�ثابت�به�تماسی�منجر�نمی�شود.�با�این�حال،�
به�نظر�می�رسد�امکان�تماس�بین�المللی�به�تدریج�در�حال�

برقراری�است.

ششمین�نمایشگاه�لیزر،�فوتونیک�و�کوانتوم�با�حضور��۴۰شرکت�� 
داخلی�و�خارجی�از�کشورهای�عمان،�عراق،�چین�و�ترکیه�با�هدف�
سرمایه�گذاری�مشترک�و�برگزاری�جلسات�تجاری�و��۱۹شرکت�
دانش�بنیان�از��22دی�ماه�در�محل�نمایشگاه�دائمی�بین�المللی�
آغاز�به�کار�کرده�و�فردا�به�کار�خود�پایان�می�دهد.�علی�منصوریان،�
مجری�برگزاری�این�نمایشگاه،�هدف�از�این�دوره�از�نمایشگاه�
را�تبادل�بین�دانشگاه�و�صنعت�دانست�و�یادآور�شد:»در�این�
رویداد،�آخرین�دستاوردهای�علمی�دانشگاه�ها�ارائه�شده�است.«�
منصوریان�با�بیان�اینکه�این�دوره�از�نمایشگاه�به�عنوان�یکی�از�
رویدادهای�استراتژیک�و�مؤثر�در�صنعت�لیزر�به�شمار�می�آید،�
ادامه�داد:»انتقال�دانش�و�فناوری�از�مهم�ترین�دستاوردهای�
این�نمایشگاه�است�که�حضور�شرکت�کنندگان�رشد��۱۰۰درصدی�
نسبت�به�سال�گذشته�داشته�است.«�او�در�ادامه�توضیح�
داد:»حضور�هیأت�های�تجاری�و�کشورهای�خارجی�از�نقاط�قوت�
این�نمایشگاه�به�شمار�می�آید؛�موضوعی�که�انتقال�دانش�و�فناوری�

و�توسعه�همکاری�های�بین�المللی�را�میسر�می�کند.«

�

�قطعی�اینترنت�به�دلیل� چند�روزی�از
�کشور� شرایط�امنیتی�پیش�آمده�در
می�گذرد؛�اختلالی�که�هم�کاربران�و�
هم�کسب�و�کارهای�آنلاین�را�تحت�
�مشکلاتی�که� �داده�است.�از تأثیر�قرار
برای�بیماران�و�نسخه�های�الکترونیک�
پیش�آمده�تا�نداشتن�دسترسی�به�
سرورهای�خارجی،�ارسال�نشدن�
پیامک�تأیید�)OTP(�برای�خریداران�
�دسترس�نبودن�برخی� آنلاین�و�در
سایت�ها�و�خدمات�سکوهای�اینترنتی�
�این�تأثیرات�بر�زندگی� داخلی،�برخی�از
مردم�عادی،�دانشجویان�و�محققان�
و�کسب�و�کارهای�آنلاین�و..�است؛�
�هاشمی،�وزیر� مشکلاتی�که�ستار
ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�هم�
به�آن�اذعان�دارد�اما�می�گوید:�»در�
شرایط�کنونی،�همه�دستگاه�ها�ملزم�
به�تمکین�دستور�مرجع�امنیتی�کشور�

درباره�اینترنت�هستند.«

تعامل وزارت ارتباطات با کسب 
و کارهای اینترنتی

وزیرارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�
با�اشاره�به�اینکه�این�وزارتخانه�به�
دنبال�بازگشت�ارتباطات�و�اینترنت�
�اسرع�وقت�است،� به�روال�عادی�در
یادآورشد:»شرایط�به�گونه�ای�است�
که�همه�نسبت�به�تأثیر�قطعی�اینترنت�
بر�کسب�و�کارها�و�اقتصاد،�اذعان�
دارند.�به�همین�دلیل�درحال�تلاش�
برای�اتصال�اینترنت�با�تأیید�مراجع�
�آن،�میزان� امنیتی�هستیم�تا�پس�از
خسارت�های�وارده�به�فعالان�کسب�
�دیجیتال�به�دلیل�قطع�اینترنت� و�کار

برآورد�شود.«
�ادامه�توضیح�داد:»� �ستارهاشمی�در
پیگیر�رفع�اختلالات�اینترنت�هستیم.�
�وزارت�ارتباطات� من�و�همکارانم�در
�تعامل�نزدیک�با�کسب�و�کارهای� در
�این� اینترنتی�و�سکوهای�فعال�در
بخش�هستیم�تا�بتوانیم�خسارات�را�
برآورد�و�به�فعالان�این�بخش�کمک�
کنیم.�همه�تلاش�مان�این�است�که�
ع�وقت�و�با� �اسر این�ارتباطات�در

تأیید�مراجع�امنیتی�مرتبط�به�روال�
عادی�برگردد�و�بتوانیم�خدمات�را�
مثل�گذشته�به�مردم�ارائه�دهیم.«�او�
درباره�زمان�ارائه�خدمات�پیام�رسان�ها�
�کرد:»�موضوع� به�مردم�نیزاظهار
پیام�رسان�های�داخلی�نیز�به�همین�
�خدمات�پیام� ترتیب،�یعنی�بخشی�از
رسان�های�داخلی�دایر�شده�و�بخشی�
دیگر�را�با�جدیت�دنبال�می�کنیم�
که�با�حفظ�چهارچوب�های�کلی�که�
�عمل�سرویس�این� مصوب�شده،�در
پیام�رسان�ها�را�هرچه�سریع�تر�به�مدار�

برگردانیم.«

اتصال اینترنت بین الملل، 
نیازمند صبوری بیشتر

دبیر�شورای�عالی�فضای�مجازی،�
اما�اتصال�اینترنت�بین�الملل�را�
نیازمند�صبوری�بیشتر�مردم�و�
�شده�تصمیم� کاربران�دانسته�و�یادآور
سخت�برای�محدودیت�اتصال�به�
اینترنت�بین�المللی،�برای�کنترل�و�
تأمین�آرامش�و�امنیت�مردم�اتخاذ�
شده�است.�محمدامین�آقامیری�
�یک�گفت�و�گوی�تلویزیونی�دراین� در
باره�توضیح�داد:»�این�تصمیمات�با�

خسارت‌کسب‌و‌کارهای‌آنلاین‌پیگیری‌می‌شود
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات:

فاوا

گروه علم و فناوری

علم

فناوری

»محمد�سجاد�امامی«،�مدیر�تحقیق�و�توسعه�یک�شرکت�� 
دانش�بنیان�از�طراحی�و�تولید�هفت�کیت�آزمایشگاهی�خبر�داد�
که�در�حوزه�های�روماتولوژی،�کم�خونی�و�دیابت�به�کار�می�روند.�
او�گفت:»این�اقدام�سالانه�بیش�از��۱۷میلیون�دلار�صرفه�جویی�
ارزی�برای�کشور�به�همراه�دارد.«�این�فعال�فناور�با�اشاره�به�تولید�
کیت�های�تشخیص�کم�خونی��گفت:»کیت�تشخیص�فولیک�
اسید�و�کیت�تشخیص�فریتین�به�روش�بیوشیمی،�برای�اولین�بار�
در�ایران�تولید�شده�و�این�شرکت�در�حال�حاضر�تنها�تولیدکننده�
انحصاری�این�دو�کیت�در�کشور�است.«�مدیر�تحقیق�و�توسعه�
این�شرکت�دانش�بنیان�در�خصوص�اهمیت�ساخت�این�
کیت�ها�یادآور�شد:»برای�مثال�درباره�فریتین�و�کیت�فولیک�
اسید�باید�توجه�داشت�که�کم�خونی�یک�بیماری�شایع�در�سراسر�
جهان�است.�فولیک�اسید�برای�مادران�باردار�اهمیت�حیاتی�
دارد�و�پزشک�برای�تجویز�دقیق�باید�بداند�سطح�فولیک�اسید�
بدن�بیمار�در�چه�وضعیتی�است؛�اگر�این�کیت�در�کشور�وجود�
نداشته�باشد،�مادران�باردار�در�بلاتکلیفی�قرار�می�گیرند�و�پزشک�
نیز�نمی�داند�چه�مقدار�دارو�باید�برایشان�تجویز�کند.�همچنین�
در�زمینه�هموگلوبین��A1Cنیز�باید�گفت�آمارها�نشان�می�دهد�
�۱۰تا��2۰درصد�ایرانیان�مبتلا�به�دیابت�هستند�و�این�کیت�برای�

تشخیص�و�پایش�این�بیماری�کاربرد�فراوانی�دارد.«

یخچال�هوشمند�جدید�شرکت�»GE�Appliances«�می�تواند�� 
با�اسکن�مواد�غذایی�که�در�آن�وجود�دارد،�به�شکل�خودکار�
لیست�خرید�درست�کند.�این�شرکت�در�تلاش�است�فرآیند�پر�
کردن�مجدد�یخچال�را�به�سادگی�امکان�پذیر�کند.�این�یخچال�
که�با�نام�»GE�Profile«�معرفی�شد،�یک�دستیار�آشپزخانه�
مخصوص�و�یک�اسکنر�بارکد�داخلی�برای�اضافه�کردن�اقلام�به�
لیست�خرید�کاربران�دارد.�ویژگی�»از�اسکن�به�تهیه�لیست«�این�
شرکت،�از�اسکنر�بارکد�برای�اضافه�کردن�سریع�و�دقیق�اقلام�به�
لیست�خرید�قابل�اشتراک�گذاری�در�برنامه�»SmartHQ«�این�
شرکت�استفاده�می�کند.�خریداران�می�توانند�هنگام�خرید�به�آن�
لیست�مراجعه�کرده�یا�آن�را�با�»Instacart«�همگام�سازی�کنند�
و�سفارش�خود�را�به�راحتی�تحویل�بگیرند�تا�نیاز�به�بررسی�برای�

خرید�مواد�غذایی�به�طور�کامل�از�بین�برود.

دانش بنیانفناوری

�پژوهشگران�کره�ای�با� به�تازگی�گروهی�از
بهره�گیری�از�هوش�مصنوعی�پیشرفته،�موفق�
شده�اند�واکنش�های�پیچیده�شیمیایی�در�
فرآیند�ساخت�نانوکریستال�های�نیمه�رسانا�
را�مانند�یک�نقشه�مترو�ترسیم�کنند؛�
دستاوردی�که�روند�توسعه�نمایشگرها�و�
حسگرهای�نسل�آینده�را�شتاب�می�بخشد.
فناوری� و� علم� مؤسسه� محققان�
»دئگوگیونگبوک«�و�دانشگاه�»سونگ�کیون�کوان«�
موفق�شده�اند�با�کمک�هوش�مصنوعی�و�تحلیل�
داده�های�پیشرفته،�پرده�از�مسیرهای�پنهان�
واکنش�های�شیمیایی�در�سنتز�نانوکریستال�های�
نیمه�رسانا�بردارند؛�مسیرهایی�که�تاکنون�به�
�دلیل�پیچیدگی�بسیار،�از�دید�پژوهشگران�
پنهان�مانده�بود.�این�گروه،�فناوری�تازه��
هوشمندی�توسعه�داده�اند�که�مسیرهای�سنتز�
نانوکریستال�های�نیمه�رسانا،�موسوم�به�نقاط�
کوانتومی�کلوئیدی�را�به��صورت�بصری�و�قابل�

فهم�نمایش�می�دهد.
�ابعاد�نانومتر� این�نانوکریستال�ها،�ذراتی�در
هستند�که�به��دلیل�وابستگی�خواص�نوری�
آنها�به�اندازه�ذره،�امکان�کنترل�دقیق�رنگ�و�
شدت�جذب�و�گسیل�نور�را�فراهم�می�کنند.�
این�ویژگی�سبب�شده�است�نقاط�کوانتومی�
به�یکی�از�کلیدی�ترین�مواد�برای�نمایشگرها�
�بالا�تبدیل�شوند�و� با�بازتولید�رنگ�بسیار
شرکت�های�بزرگی�مانند�سامسونگ،�آنها�
را�به�عنوان�مواد�درخشان�کننده�نوآورانه�
�دهند.�با�وجود� �کانون�توجه�خود�قرار در
این�اهمیت،�شناخت�دقیق�مراحل�
شکل�گیری�هر�نانوکریستال�همواره�یکی�
از�چالش�های�اساسی�پژوهشگران�بوده�
است.�واکنش�های�شیمیایی�دخیل�در�
�پیچیده��و�داده�های� سنتز�این�مواد�بسیار
آزمایشگاهی�نیز�معمولاً�ناقص�و�پراکنده�

هستند.
�بودند�بر� در�گذشته،�دانشمندان�ناچار
اساس�داده�های�محدود،�مسیر�واکنش�را�

حدس�بزنند؛�رویکردی�که�شباهت�زیادی�
به�استنتاج�غیرمستقیم�داشت�و�به��دلیل�
�غیرخطی�واکنش�ها،� کمبود�داده�و�رفتار
تفسیر�نتایج�را�با�عدم�قطعیت�همراه�
می�کرد.�برای�حل�این�مشکل،�این�تیم�
�پیش�گرفت.� پژوهشی،�رویکردی�نوآورانه�در
�هوش�مصنوعی�مبتنی�بر�مدل�های� آنها�از
ترنسفورمر�که�به�عنوان�پیشرفته�ترین�فناوری�
�پردازش�زبان�طبیعی�شناخته�می�شوند،� در
�تحلیل�داده�های�توپولوژیک� �کنار در
استفاده�کردند.�این�ترکیب�به�هوش�
مصنوعی�اجازه�داد�داده�های�ناقص�را�به��
�تکمیل�کند،�ارتباطات�پنهان� �خودکار طور
میان�مجموعه��داده�های�مختلف�را�بیابد�و�
کل�جریان�واکنش�را�با�دقت�بازسازی�کند.�
دستاورد�مهم�این�روش،�نمایش�فرآیندهای�
�قالب�یک�نقشه�واحد� پیچیده�شیمیایی�در
�این� و�قابل�فهم�مانند�نقشه�مترو�است.�در
تصویرسازی،�مسیرهای�مختلف�واکنش�
مانند�خطوط�مترو�و�نقاط�انشعاب�به��صورت�
ایستگاه�ها�نمایش�داده�می�شوند�و�درک�
�ساده�تر� �سیستم�را�برای�انسان�بسیار رفتار

می�کنند.
�محققان�این� �جونگو�کانگ�از پروفسور
پژوهش�در�این�باره�گفت:»این�پژوهش�نشان�
می�دهد�هوش�مصنوعی�می�تواند�به�عنوان�
یک�ناوبری�نامرئی�عمل�کند�و�مسیرهای�
�سازد�که�مشاهده�آنها�برای� پنهانی�را�آشکار
�است.�این�رویکرد� �دشوار انسان�بسیار
می�تواند�نگاه�پژوهشگران�به�واکنش�های�
�بنیادین�تغییر� شیمیایی�پیچیده�را�به��طور

دهد.«
به�گفته�او،�کاربردهای�بالقوه�این�دستاورد�
تنها�به�نمایشگرها�محدود�نمی�شود.�از�
حسگرهای�پیشرفته�و�دوربین�های�فروسرخ�
گرفته�تا�ادوات�الکترونیکی�نسل�آینده،�
همگی�می�توانند�از�درک�دقیق�تر�مسیرهای�
سنتز�نانوکریستال�ها�بهره�مند�شوند.�ترکیب�
�این�پژوهش� هوش�مصنوعی�و�شیمی،�در
نشان�داده�است�که�آینده�توسعه�مواد،�
�پیش�به�تحلیل�داده�و�الگوریتم�های� بیش�از

هوشمند�گره�خورده�است.

ساخت »نانوبلورهای نیمه رسانا« با هوش مصنوعی

به�تازگی�از�یک�آینه�هوشمند�رونمایی�شده�که�توجه�بسیاری�را�به�خود�
جلب�کرده�است؛�آینه�ای�که�تنها�با�گرفتن�یک�سلفی�کوتاه،�می�تواند�
تصویری�از�سلامت�امروز�و�مسیر�سلامتی�شما�در�سال�های�آینده�ارائه�
دهد.�شرکت�فناوری�سلامت�دیجیتال��NuraLogixبا�رونمایی�از�آینه�
طول�عمر�)Longevity�Mirror(،�تعریف�تازه�ای�از�پایش�سلامت�در�

خانه�ارائه�کرده�است.
این�آینه�با�تکیه�بر�هوش�مصنوعی�و�در�زمانی�کمتر�از��۳۰ثانیه،�داده�هایی�
درباره�وضعیت�کلی�سلامت�و�عوامل�مؤثر�بر�طول�عمر�فرد�تحلیل�و�
نمایش�می�دهد.�هدف�از�طراحی�این�دستگاه،�کمک�به�کاربران�برای�
شناخت�بهتر�بدن�خود�و�ایجاد�عادت�های�سالم�و�پایدار�در�زندگی�روزمره�

عنوان�شده�است.
�NuraLogixپیش�تر�هم�یک�آینه��مفهومی�به�نام�»آنورا�مجیک�میرر«�
معرفی�کرده�بود�که�توانایی�تحلیل�برخی�شاخص�های�سلامتی�را�داشت،�
اما�این�محصول�برای�عرضه�عمومی�طراحی�نشده�بود.�تفاوت�اصلی�
�Longevity�Mirrorبا�نمونه�قبلی�در�این�است�که�به�طور�مشخص�برای�

مصرف�کنندگان�عادی�ساخته�شده�و�قرار�است�وارد�بازار�شود؛�محصولی�
برای�کسانی�که�می�خواهند�هر�روز�روند�تغییرات�سلامت�خود�را�ببینند�و�

بر�اساس�آن�تصمیم�بگیرند.
هسته��اصلی�این�فناوری،�روش�ثبت�اختراع�شده�ای�به�نام�»تصویربرداری�
نوری�از�طریق�پوست«�است.�در�این�روش،�یک�ویدیوی�سلفی�کوتاه�از�
صورت�کاربر�گرفته�می�شود�و�جریان�خون�زیر�پوست�تحلیل�می�شود.�
نتیجه�این�تحلیل،�مجموعه�ای�از�شاخص�های�کلیدی�سلامت�از�جمله�
ریسک�بیماری�های�قلبی���ـ�عروقی،�سلامت�متابولیک،�وضعیت�قلب،�

سن�فیزیولوژیک�و�سطح�استرس�ذهنی�کاربر�است.
برای�ساده�سازی�درک�این�داده�ها،�شرکت�سازنده�از�شاخصی�به�نام�»امتیاز�
طول�عمر«�استفاده�می�کند�که�هر�بخش�سلامت�را�با�عددی�بین�صفر�تا��۱۰۰
نمایش�می�دهد.�به�گفته�مدیران�شرکت�NuraLogix،�مدل�های�هوش�
مصنوعی�این�آینه�بر�پایه�صدها�هزار�پرونده�بالینی�آموزش�دیده�اند�و�قادرند�

برخی�ریسک�های�سلامتی�را�تا��2۰سال�آینده�پیش�بینی�کنند.
مدیرعامل�این�شرکت�معتقد�است�طول�عمر�صرفاً�نتیجه�ژنتیک�نیست،�
بلکه�تصمیم�های�روزانه�درباره�خواب،�استرس،�فعالیت�بدنی�و�سلامت�
قلب�و�متابولیسم،�نقش�اصلی�را�در�نحوه�پیر�شدن�انسان�ایفا�می�کنند.�
او�امیدوار�است�این�آینه�بتواند�آگاهی�کاربران�را�افزایش�داده�و�آنها�را�به�

سمت�تغییرات�مثبت�تشویق�کند.
آینه�طول�عمر�به�یک�دستیار�هوش�مصنوعی�سلامت�نیز�مجهز�است�که�
نتایج�را�به�زبان�ساده�توضیح�می�دهد�و�توصیه�های�شخصی�سازی�شده�ای�
درباره�خواب،�تغذیه،�فعالیت�بدنی�و�مدیریت�استرس�ارائه�می�کند.�امکان�
تعریف�تا��6پروفایل�کاربری�نیز�این�دستگاه�را�به�گزینه�ای�مناسب�برای�
خانواده�ها�تبدیل�کرده�است؛�آینه�ای�که�نه�تنها�تصویر�چهره،�بلکه�آینده�

سلامت�را�نیز�بازتاب�می�دهد.

�یک�شرکت�دانش�بنیان�موفق�به�طراحی�و�ساخت�توپ�های�
�آن�در� اطفای�حریقی�شده�که�آتش�نشانان�می�توانند�از
مکان�های�خاص�و�محدود�استفاده�کنند.�این�محصول�که�
»توپ�حریق«�نام�دارد�بدون�نیاز�به�لوله�کشی،�قابلیت�استفاده�
�و� �فضاهای�کم�تردد�و�حساس�مانند�انبارها،�اتاق�های�سرور در

مراکز�بایگانی�را�دارد.
�فعالان�این�شرکت�دانش�بنیان�با�اشاره�به� سارا�سالمی،�یکی�از
�تجهیزات� �کرد:�»برخی�از کاربرد�محصولات�این�شرکت،�اظهار
�ویژه�برای�فضاهایی�طراحی�شده�اند� اطفای�حریق�ما�به�طور
�موارد،� �بسیاری�از �آنها�محدود�است.�در که�رفت�وآمد�انسانی�در
�این�محصولات�به�عنوان�راه�بازکن� حتی�نیروهای�آتش�نشانی�از
�گرفتن� حریق�استفاده�می�کنند.�این�تجهیزات�به�محض�قرار
�معرض�مستقیم�شعله،�فعال�می�شوند�و�با�اطفای�حریق،� در
�حدود��۱2۰دسی�بل�تولید�می�کنند.�به�این�ترتیب� صدایی�در
�را�نیز�ایفا� علاوه�بر�خاموش��کردن�آتش،�نقش�سیستم�هشدار

می�کنند.«
�این� �رفته�در سالمی�با�اشاره�به�ماده�خاموش�کننده�به�کار
�پودر�سوپر��ABCاستفاده� �این�تجهیزات�از محصول،�گفت:�»در
�مواد�جامد،�مایعات� �حریق�های�ناشی�از شده�که�قابلیت�مهار
و�گازها�را�دارد.�این�موضوع�باعث�شده�محصول�مطابق�با�
استانداردهای�متداول�اروپایی�و�آمریکایی،�پوشش�دهنده�

کلاس�های�مختلف�حریق�باشد.«
�از� �انبارها�و�فضاهای�دور او�با�بیان�اینکه�این�محصولات�بیشتر�در
دسترس�مورد�استفاده�قرار�می�گیرند،�یادآور�شد:»نمونه�هایی�
از�تجربه�مشتریان�نشان�می�دهد�که�در�صورت�بروز�آتش�سوزی،�
به�محض�تشخیص�حریق،�سیستم�به�صورت�خودکار�فعال�شده�

�آسیب�دیدن�تجهیزات�جلوگیری�می�کند.« و�از
این�فناور�حوزه�ایمنی�با�اشاره�به�مزیت�رقابتی�محصول�داخلی�
نسبت�به�نمونه�های�خارجی،�تصریح�کرد:�»�اگرچه�نمونه�های�
�بازار�وجود�دارد،�اما�محصول�تولید�داخل�از� مشابه�خارجی�نیز�در
نظر�قیمت�مزیت�قابل�توجهی�دارد�و�به�همین�دلیل�با�استقبال�
بالایی�مواجه�شده�است.�این�تجهیزات�علاوه�بر�کاربردهای�
�منازل�مسکونی،�ادارات�و�مراکز�عمومی�نیز�قابل� صنعتی،�در
�ویژگی�های�مهم�این�محصولات� استفاده�هستند.«�او�یکی�از
�یا�نگهداری�تا�پنج�سال�دانست� �به�سرویس،�شارژ را�عدم�نیاز
�کامل�متوقف� �این�مدت�نیز�عملکرد�آن�به�طور و�گفت،�پس�از
�کارایی�اطفای�آن�کاسته�شود. نمی�شود،�بلکه�ممکن�است�از

اطفای حریق با توپ های دانش بنیانبه آینه نگاه کنید، عمرتان را تخمین بزنید
هوش مصنوعی

هماهنگی�مسئولان�مرتبط،�ارکان�
�و�افرادی�که�در� تصمیم�گیری�در�کشور
این�حوزه�مجرب�هستند،�به�صورت�
هم�افزا،�هماهنگ�و�کاملاً�متفق�القول�
گرفته�شد.�تلاش�بر�این�بود�با�علم�
به�اینکه�این�تصمیمات�می�تواند�
تبعاتی�داشته�باشد،�بیشترین�تأثیر�
�نظر�داشته� و�کمترین�تبعات�را�در

باشیم.«
رئیس�مرکز�ملی�فضای�مجازی�در�
پاسخ�به�اینکه�این�محدودیت�تا�چه�
زمانی�ادامه�خواهد�داشت�هم�گفت:�
»زمان�بازگشت�به�حالت�عادی،�در�
آینده�اعلام�خواهد�شد�و�قطعاً�مسائل�
�سوی�مراجع�مربوطه� امنیتی،�باید�از
�دیگر� �ادامه،�بار اعلام�شود.«�او�در
بر�لزوم�بهبود�ارائه�خدمات�بر�بستر�
شبکه�ملی�اطلاعات�تأکید�کرد�و�
�پیشرفت�جدی�آن�شد�تا�در� خواستار
شرایط�مشابه�به�دلایل�مختلف،�مردم�
بتوانند�خدمات�مختلف�اینترنتی�را�
به�صورت�پایدار�دریافت�کنند�و�زندگی��

آنها�دچار�خلل�نشود.
آقامیری�با�اشاره�به�هدف�ایجاد�شبکه�
�حکمرانی� ملی�اطلاعات�گفت:�»در
کشور،�اصل�این�است�که�زندگی�

�اختلال�شود�و� روزمره�مردم�دچار
تابع�اتفاقات�پیرامونی�نباشد.�شبکه�
ملی�اطلاعات�بستری�است�تا�بتوان�
بر�اساس�آن،�ارائه�خدمات�پایدار�برای�
�هرحالتی�از� مردم�را�تضمین�کرد�و�در
جمله�تحریم�یا�اختلال،�این�خدمات�
�چنین�شرایطی،� �باشند.�در ادامه�دار
می�توانیم�بگوییم�شبکه�ملی�اطلاعات�
محقق�شده�است�چراکه�این�بزنگاه�ها�
�وضعیت� �و�مشخصاتی�از یک�عیار

موجود�را�روشن�می�کند.«

 لزوم اعطای مشوق به
کسب و کارهای آنلاین

همه�این�صحبت�ها�درحالی�مطرح�
می�شود�که�این�روزها�با�قطع�
دسترسی�کاربران�به�پیامک�و�اینترنت�
بین�الملل�و�حتی�با�وجود�فعالیت�
برخی�سایت�ها�و�سکوهای�داخلی�بر�
بستر�اینترنت�ملی،�فعالان�این�عرصه�
همچنان�معتقدند�قطع�اینترنت،�
آسیب�جدی�به�آنها�زده�است�و�از�
نامشخص�بودن�زمان�بازگشت�دوباره�

اینترنت،�گلایه�مندند.
رضا�الفت�نسب،�دبیر�اتحادیه�کسب�
�گفت�و�گو�با� و�کارهای�مجازی�هم�در

»ایران«،�با�اشاره�به�متفاوت�بودن�
فعالیت�کسب�و�کارهای�آنلاین�با�بازار�
سنتی،�دراین�باره�گفت:�»با�قطعی�
�مجازی� �کسب�و�کار اینترنت،�بازار
تعطیل�می�شود�و�حتی�خریداران�با�
�سایت�ها،� وجود�تلاش�برای�خرید�از
به�دلیل�عدم�دریافت�پیامک�
�عمل�نمی�توانند� تأیید)OPT(،�در
خرید�آنلاین�خود�را�انجام�دهند.«�او�با�
�فروشندگان� اشاره�به�اینکه�بسیاری�از
�ماه�های�پایانی�سال� �انتظار آنلاین�در
برای�رونق�کسب�و�کار�خود�هستند،�
یادآور�شد:»�اما�این�کسب�و�کارها�
نمی�دانند�شرایط�چه�زمانی�به�حالت�
�می�گردد،�نگران�آینده� قبل�باز
�به�تعدیل� هستند�و�برخی�هم�ناچار
نیرو�می�شوند�که�در�شرایط�اقتصادی�
فعلی�به�هرحال�دردسرساز�است.«

الفت�نسب�با�تأکید�بر�لزوم�اتصال�
هرچه�سریع�تر�اینترنت،�خواستار�ارائه�
مشوق�هایی�به�کسب�و�کارهای�آنلاین�
و�تلاش�برای�بازگرداندن�وضعیت�
اینترنت�به�روال�عادی�با�تأیید�مراجع�
مربوطه�شد�تا�این�صنف�بتوانند�زودتر�
مشکلات�و�چالش�های�خود�را�برطرف�

کنند.
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ایران در ایران

حدود 2۵۰ 
هکتار از 

گلخانه های 
استان 

مرکزی به 
تولید سبزی 

و صیفی 
شامل خیار، 

گوجه، فلفل 
و بادمجان 
اختصاص 

دارد و مابقی 
به تولید 

گل های زینتی 
از جمله  

شاخه  بریده، 
گلدانی و 

درختچه های 
زینتی 

می پردازد

بیش از 50 درصد محصولات جالیزی استان مرکزی به خارج از کشور صادر می شود

ارزآوری و صرفه جویی در آب مزیت کشت گلخانه ای 

استان مرکزی با توسعه کشت  
گلخانه ای، تولید محصولات باکیفیت 
و گسترش بازارهای هدف صادراتی، 
به یکی از مناطق پیشرو در صادرات 
سبزی، صیفی و گل های زینتی تبدیل 
شده است و نقش مهمی در اشتغال 
و رونق اقتصادی منطقه ایفا می کند. 
این رویکرد علاوه بر مزایای اقتصادی 
اجتماعی  آثار  زیست محیطی،  و 
قابل توجهی دارد و ایجاد اشتغال 
پایدار، افزایش درآمد کشاورزان، 
کاهش مهاجرت روستاییان و توسعه 
صنایع وابسته همچون بسته بندی 
پیامدهای  جمله  از  صادرات،  و 
به شمار می رود. در  مثبت آن 
نتیجه با توسعه گلخانه ها علاوه بر 
نجات کشاورزی از بحران آب، زمینه 
صادرات پایدار و ارزآوری نیز فراهم 
شده و سرمایه گذاری در این بخش 
به ضرورتی ملی برای آینده کشاورزی 

کشور تبدیل خواهد شد.

 صرفه جویی 60 درصدی 
در مصرف آب

جهاد  سازمان  باغبانی  معاون 
کشاورزی استان مرکزی گفت:»سطح 
گلخانه های استان تا پایان سال  جاری 
با جهشی کم سابقه به ۵۸ هکتار 
افزایش یافته و بیش از ۵۰ درصد 
محصولات تولیدی شامل خیار، گوجه 
و فلفل به بازارهای خارجی صادر 

شده است.«
 طبق گفته این مقام مسئول، توسعه 
گلخانه ها علاوه بر صرفه جویی ۶۰ 
درصدی در مصرف آب، زمینه صادرات 
۲۰ میلیون دلاری محصولات کشاورزی 
استان را فراهم کرده است. احمد 
اسدی اظهار کرد:»سطح گلخانه های 

استان مرکزی در پایان سال ۱۴۰۱ 
حدود ۸۲ هکتار بود و بر اساس برنامه 
هفتم توسعه مقرر شده سالانه چهار 
هکتار به این میزان اضافه شود، اما 
در سال  جاری با همکاری سازمان 
نظام مهندسی و حمایت دستگاه های 
اجرایی، سطح گلخانه ها با رشد 
چشمگیر به ۵۸ هکتار افزایش یافته؛ 
رشدی که در سنوات گذشته سابقه 

نداشته است.«
از  هکتار   ۲۵۰ افزود:»حدود  وی 
گلخانه های استان به تولید سبزی و 
صیفی شامل خیار، گوجه، فلفل و 
بادمجان اختصاص دارد و مابقی به 
تولید گل های زینتی از جمله شاخه 
 بریده، گلدانی و درختچه های زینتی 

می پردازد.«

بهینه سازی محیط کشت
جهاد  سازمان  باغبانی  معاون 
کشاورزی استان مرکزی ادامه داد:»با 
وجود چالش های کمبود انرژی و 
محدودیت گازرسانی، راهکارهایی 
سوخت های  از  استفاده  برای 
 )LPG( جایگزین مانند گاز مایع

در حال بررسی است که این اقدام 
می تواند مشکلات تأمین انرژی 
واحدهای گلخانه ای را برطرف کند.« 
اسدی عنوان کرد:»استان مرکزی 
از نظر سطح زیر کشت گلخانه ای 
رتبه پنجم کشور را دارد و بیش از 
۵۰ درصد محصولات تولیدی استان 
صادر می شود. در سال  جاری صادرات 
محصولات گلخانه ای استان به حدود 
۲۰ میلیون دلار رسیده است.« وی 
تأکید کرد:»تمام واحدهای گلخانه ای 
استان مرکزی موظف به استفاده از 
مسئولان فنی تولید هستند و همین 
امر موجب ارتقای کیفیت محصولات 
و افزایش استقبال بازارهای هدف 

خارجی شده است.«
وی در خصوص مسائل زیست محیطی 
نیز گفت:»کشت گلخانه ای کاملاً 
منطبق با ضوابط زیست محیطی 
است، چرا که فقط شرایط محیط 
کشت بهینه سازی شده و از بذرهای 
با عملکرد بالا و تکنولوژی های نوین 
مانند کشت هیدروپونیک استفاده 
می شود که نه تنها مغایرتی با اصول 
زیست محیطی ندارد، بلکه موجب 

افزایش بهره وری و کاهش فشار بر 
منابع طبیعی می شود.«

حمایت مالی از گلخانه داران
جهاد  سازمان  باغبانی  معاون 
کشاورزی استان مرکزی خاطرنشان 
کرد:»توسعه گلخانه ها در استان 
مرکزی علاوه بر صرفه جویی در 
مصرف آب و افزایش بهره وری، 
زمینه ساز صادرات پایدار و ارتقای 
جایگاه استان در کشاورزی نوین 
کشور شده است.« وی در خصوص 
حمایت های سازمان جهاد کشاورزی 
از  حمایت  و  گلخانه  احداث  از 
کرد:  تصریح  نیز  گلخانه داران 
»پرداخت تسهیلات برای گلخانه در 
اولویت برنامه های سازمان جهاد 
کشاورزی است.« اسدی اظهار 
کرد:»۸۰ درصد سرمایه احداث 
گلخانه به عنوان تسهیلات به متقاضی 
پرداخت می شود و ۲۰ درصد نیز 
سهم متقاضی است و برای نوسازی، 
تجهیز و تکمیل گلخانه نیز از محل 
اعتبارات مکانیزاسیون، تسهیلات 
پرداخت می شود.« وی در خصوص 

توزیع شیر رایگان در ۴۷۱۳ مدرسه 
سیستان و بلوچستان

زاهدان- مدیرکل آموزش و پرورش سیستان و بلوچستان 
از آغاز توزیع شیر رایگان استریل در ۴ هزار و ۷۱۳ مدرسه 
ابتدایی دولتی این استان با هدف ارتقای سلامت جسمی و 
تغذیه ای دانش آموزان و در راستای تحقق عدالت تغذیه ای 
در نظام آموزشی خبر داد. رسول صفرزایی اظهار کرد:»طرح 
توزیع شیر رایگان، بیش از ۵۴۹ هزار و ۹۷۳ دانش آموز 
و کادر اجرایی مدارس استان سیستان و بلوچستان را 
پوشش می دهد.«وی اظهار کرد:»طبق شیوه نامه ابلاغی، 
۱۷ میلیون پاکت شیر در ۳۱ مرحله به  صورت ۲ روز در هفته 
انجام می شود که این اقدام می تواند نقش مؤثری در بهبود 

سلامت تغذیه ای و رشد جسمی دانش آموزان ایفا کند.«
 

 صادرات ۱.۳ میلیارد دلار کالا
 از گمرکات آذربایجان شرقی

تبریز- ناظر گمرکات آذربایجان شرقی گفت:»در ۹ ماهه 
امسال ۲ میلیون و ۵۸۴ هزار تن کالا به ارزش یک میلیارد 
و ۳۵۱ میلیون دلار از گمرکات تبریز، سهلان، جلفا، نوردوز، 
مراغه و بناب به حدود ۱۰۰ کشور جهان صادر شد. علی اصغر 
عباس زاده ادامه داد:»عمده اقلام صادرات قطعی گمرکات 
آذربایجان شرقی در این مدت چدن، آهن، فولاد، میوه های 
خوراکی، مواد پلاستیکی و مصنوعات، مس و مصنوعات 
مسی، سوخت های معدنی و روغن های معدنی عمده 
این اقلام است.« عباس زاده خاطرنشان کرد:»بیشترین 
صادرات از گمرکات آذربایجان شرقی به ۱۰ کشور به ترتیب 
ترکیه، ارمنستان، عراق، افغانستان، گرجستان، آذربایجان، 
امارات، پاکستان، روسیه و ترکمنستان انجام شده است.«

 بازگشت ۸0 واحد تولیدی راکد
به مدار تولید در مازندران 

به  توجه  گفت:»با  مازندران  استاندار  ساری- 
گره گشایی های انجام شده در ماه های اخیر برای واحدهای 
صنعتی، ۸۰ واحد تولیدی راکد مازندران به مدار تولید 
بازگشت.«مهدی یونسی رستمی افزود:»فعال سازی 
واحدهای تولیدی راکد و نیمه فعال یکی از سیاست های 
راهبردی دولت محسوب می شود و در همین راستا 
فعال سازی ۱۰۰ واحد تولیدی دیگر در این استان از جمله 
برنامه هاست.«استاندار مازندران ادامه داد:»توسعه 
زیرساخت ها برای بازاریان و اصناف با حمایت دولت و 
مجلس افزایش می یابد و در همین راستا برای جبران 
ناترازی انرژی، تولید برق در این خطه از شمال در پیک 

مصرف روزانه به ۴۵۰۰ مگاوات افزایش می یابد.«

گزارش

گروه ایران زمین

هزینه های تمام شده احداث گلخانه 
نیز گفت:»احداث هر مترمربع 
گلخانه به طور متوسط حدود ۲۰ تا ۲۵ 
میلیون تومان هزینه دارد و نکته قابل 
توجه این است که بعد از حدود یک 
سال و نیم، سودآوری و برگشت سرمایه 

حاصل می شود.«

پایداری تولید در شرایط کم آبی
»محمد معصومی« یکی از گلخانه داران 
استان مرکزی  سبزی و صیفی 
گفت:»کشت سبزی و صیفی در 
گلخانه ها علاوه بر افزایش کیفیت 
محصول، مصرف آب را به شکل 
چشمگیری کاهش می دهد و امکان 
تولید پایدار در شرایط کم آبی استان 
را فراهم می سازد.« وی که سال ها 
تجربه فعالیت گلخانه ای دارد، اظهار 
کرد:»سطح گلخانه من به تولید 
انواع سبزی و صیفی از جمله خیار، 
گوجه و فلفل اختصاص یافته و این 

محصولات به دلیل شرایط کنترل  
شده محیط گلخانه، کیفیت بالاتری 
نسبت به کشت فضای باز دارند.« 
معصومی افزود:»یکی از مهم ترین 
مزایای گلخانه، امکان تولید در تمام 
فصول سال است. در شرایطی که 
کشاورزی سنتی وابسته به فصل و 
شرایط اقلیمی است، گلخانه ها با 
کنترل دما، رطوبت و نور، تولید خارج 
فصل را ممکن می سازند و همین امر 
باعث افزایش درآمد و ثبات اقتصادی 
کشاورزان می شود.« این گلخانه دار 
ادامه داد:»مصرف آب در گلخانه ها 
به  طور قابل توجهی کمتر از کشت 
سنتی است و این موضوع در استان 
مرکزی که با بحران کم آبی مواجه 
است، اهمیت ویژه ای دارد. علاوه بر 
این، مدیریت بهتر آفات و بیماری ها در 
محیط گلخانه موجب کاهش استفاده 
از سموم و ارتقای سلامت محصول 

می شود.« 

»امیر فیضیان« گلخانه دار استان مرکزی، با بیش از یک هزار و 
۸۰۰ مترمربع سطح زیر کشت که به تولید گل رز اختصاص دارد، 
گفت:»تولید گل رز در گلخانه به دلیل کنترل آفات، مدیریت اقلیم 
و استفاده از کشت هیدروپونیک، تا پنج برابر بیشتر از کشت سنتی 
است و کیفیت محصول نیز به مراتب بالاتر خواهد بود.« وی که از سال 
۱۳۸۸ فعالیت خود را با احداث گلخانه آغاز کرده است، افزود:»سالانه 
حدود ۱۲۴ هزار شاخه گل رز در این گلخانه تولید می شود، هرچند 
صادرات به  طور مستمر در سال های اخیر انجام نمی شود، اما در 
برخی مناسبت ها و اعیاد، محصولات گلخانه ای به بازارهای خارجی 
راه یافته است.« فیضیان با اشاره به تفاوت های کشت گلخانه ای و 
سنتی گفت:»گلخانه امکان کنترل آفات و بیماری ها را فراهم می کند 
و مواد غذایی مورد نیاز گیاه به  طور دقیق تر تأمین می شود، همین امر 
موجب افزایش راندمان تولید و ارتقای کیفیت محصول می شود.« این 
گلخانه دار ادامه داد:»یکی از مزایای مهم کشت گلخانه ای، صرفه جویی 
در مصرف آب و امکان تولید خارج از فصل است که از نظر اقتصادی 
برای کشاورزان توجیه پذیر است، البته هزینه اولیه احداث گلخانه 
بالاست، اما در صورت سرمایه گذاری مناسب، این هزینه در مدت 
کوتاهی جبران شده و به سودآوری می رسد.« فیضیان خاطرنشان 
کرد:»عملکرد گلخانه در مقایسه با کشت سنتی تا پنج برابر افزایش 
دارد و کیفیت محصول نیز قابل قیاس با فضای باز نیست، به همین 
دلیل به کشاورزان توصیه می کنم با وجود هزینه های اولیه، به سمت 
کشت گلخانه ای حرکت کنند.« وی تأکید کرد:»کشت گلخانه ای با 
بهره وری بالا، مصرف آب کمتر و امکان تولید خارج فصل، آینده ای 

پایدار برای کشاورزی استان مرکزی رقم خواهد زد.«

برش

تولید 5 برابری گل رز در گلخانه رنا
: ای

س
عک
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 از ابتدای سال، 
ارزیابی ها حاکی 

از آن بود که به 
دلیل تشدید 

تحریم ها و 
جنگ 12 روزه، 
احتمالاً منابع 

ارزی پیش بینی 
شده از محل 
فروش نفت 

در بودجه، 
محقق نخواهد 
شد. به همین 
دلیل تقریباً از 

بعد از جنگ 12 
روزه، دولت به 

دنبال اصلاح 
سیاست های 

ارزی بود. 
اما متناسب 

با شرایط و 
اقتضائات 
پساجنگ، 

دولت در پیشبرد 
این سیاست 

اصلاحی قدری 
تأمل کرد تا این 

اصلاحات در 
زمان دیگری 

انجام شود

طرح اصلاح 
اقتصادی اخیر، 

در کوتاه مدت 
دو نشانه مثبت 

به دنبال خواهد 
داشت. 

نشانه مثبت 
اول، وفور کالا در 

بازار است. اما 
نشانه یا پیامد 

مثبت دوم این 
طرح، به ثبات 

رسیدن بازار 
ارز خواهد بود. 

نکته مهم این 
است که پس از 

تحقق این دو، 
آرام آرام شرایط 

ثبات قیمت 
در بازار فراهم 

می شود

باید به سابقه تحریم ها و مهم تر از آن، 
تشدید تحریم ها اشاره کرد. از آبان ماه 
سال گذشته، با رویکرد فشار حداکثری 
آمریکا، تحریم ها تشدید شده بود که این 
تشدید بویژه در حوزه تحریم های نفتی 
و تحریم ناوگان نفتی کشور به مراتب 
نمود بیشتری داشت. برای همین، از 
ابتدای سال، ارزیابی ها حاکی از آن بود 
که به دلیل تشدید تحریم ها و جنگ 
12 روزه، احتمالاً منابع ارزی پیش بینی 
شده از محل فروش نفت در بودجه، 
محقق نخواهد شد. به همین دلیل 
تقریباً از بعد از جنگ 12 روزه، دولت به 
دنبال اصلاح سیاست های ارزی بود. اما 
متناسب با شرایط و اقتضائات پساجنگ، 
دولت در پیشبرد این سیاست اصلاحی 
قدری تأمل کرد تا این اصلاحات در زمان 

دیگری انجام شود.

 نتیجه این تشدید تحریم ها و محقق 
نشدن پیش بینی های بودجه در 

فروش نفت چه بود؟
نتیجه این وضعیت، کمبود در زمینه 
ارز ترجیحی، هم از نظر تخصیص ارز 
ترجیحی بود و هم اینکه به دلیل این 
کمبود، صف های طولانی مدتی برای 
دریافت ارز شکل گرفته بود. مشابه این 
وضعیت که در ارز ترجیحی مرتبط با 
کالاهای اساسی دیده می شد، در زمینه 
تأمین ترجیحی بخش ارز صنعت و تأمین 
مواد اولیه کارخانه ها هم وجود داشت. 
بنابراین، به رغم کاهش درآمدهای ارزی 
کشور، دولت با فشار تقاضای دریافت ارز 
ترجیحی و ارز غیرترجیحی مواجه بود.

 اما چرا این سیاست مهم قبل از 
اجرا اعلام نشد؟ مثلاً درباره بنزین، 

تأکید می شد باید هفته ها قبل از 
ح، درباره آن اطلاع رسانی  اجرای طر

کافی صورت بگیرد که همین اتفاق 
هم افتاد. اما درباره این جراحی 

اقتصادی چنین اطلاع رسانی ای 
صورت نگرفت.

این که چرا این سیاست پیش از اجرا 
اعلام یا ابلاغ نشد، بیشتر به جنبه های 
عملیاتی و مدیریتی آن مربوط می شد 
تا جنبه های سیاسی. به عنوان مثال، 
در مجموعه های تحت نظارت وزارت 
جهاد کشاورزی، اعلام اینکه قرار است 
سیاست جدید برای حذف ارز ترجیحی 
اجرا شود، می توانست باعث شود 
امکان یا شرایط شناسایی موجودی انبار 
بخش خصوصی از بین برود و به دلیل 
احتمال احتکار کالاها از سوی بخش 
خصوصی، این بخش ها احتمالاً به این 
سمت نمی رفتند که کالاهای اساسی 
را با قیمت قبلی به بازار عرضه کنند. 
بنابراین با این احتکارهای احتمالی، 
اینکه کشور با کمبود کالا مواجه شود، 

وجود داشت. 
لذا سیاست دولت بر این قرار گرفت 
تا شرایط اجرا را به گونه ای مدیریت 
کند که نه با کمبود کالا مواجه شویم 
نه با تورم. برای همین، پیش از اعلام 
یا اجرای طرح، تصمیم گرفته شد 
موجودی دقیق کالاها و انبارها شناسایی 
شود تا درباره تأمین و موجودی کالا در 
کشور اطمینان حاصل شود. لذا، برای 
تضمین امنیت غذایی کشور و تضمین 
وجود کالا در سراسر کشور، دولت ناگزیر 
به پیش بردن چنین رویه ای بود و 
نمی شد که این سیاست با هماهنگی 
و اطلاع قبلی انجام شود، بلکه اجرای 

قطعی و آنی آن ناگزیر بود.

 اما برخی به گونه ای اظهارنظر 
می کنند که گویی اطلاعی نداشتند 

یا اینکه تلاش می کنند مسئولیت 
پیامدهای این سیاست اصلاحی را 
صرفاً متوجه دولت کنند و دولت را 

مقصر جلوه دهند.
واقعیت این است که در جلسات مکرر 
که در مرکز پژوهش های مجلس و با 
حضور نمایندگان محترم و نمایندگان 
دولت برگزار می شد، نه تنها تعاملات 
خوبی میان دو بخش در جریان بود، 
بلکه در چندین جلسه درباره این 
طرح با نمایندگان و کارشناسان مرکز 
پژوهش های مجلس گفت و گو و تبادل 

نظر شد. بنابراین نمایندگان تا حدود 
زیادی در جریان این طرح بودند، یعنی 
شاید همه نمایندگان به صورت جزء به 
جزء در جریان نبودند، اما کلیت مجلس 

در جریان بوده است.

 رئیس جمهوری در گفت و گوی 
تلویزیونی خود با مردم اعلام کرد 

اگر این جراحی اقتصادی انجام 
نمی شد، احتمال بروز قحطی در 

کشور وجود داشت. این قحطی 
احتمالی، ناشی از چه بود؟

نمی توان این واقعیت را کتمان کرد که 
برخی از فعالان بازار، بویژه بعد از جنگ 
12 روزه کالاهای اساسی را احتکار کرده 
بودند و رفته رفته رفتار غیراقتصادی 
عدم عرضه کالاها به بازار و متقاضیان، 
در حال تبدیل به یک رفتار فراگیر 
بود. بنابراین می توان گفت ما تقریباً 
در کشور با کمبود کالا مواجه بودیم و 
این امر به این معنی بود که به دلیل 
همین رفتارها، علاوه بر کمبود کالا در 
بازار، تورم هم به جامعه تحمیل شده 
بود. لذا استراتژی اول دولت و تأکید 
رئیس جمهوری این بود که در مرحله 
اول باید اطمینان یابیم که کالاهای 
اساسی و مورد نیاز مردم به اندازه کافی 
در کشور وجود دارد و در مرحله بعد 
سیاست های اصلاح ارز ترجیحی اجرا 

. د شو

ح،   بنابراین گام اول اجرای این طر
تأمین کالاها و شناسایی موجودی 

انبارها با هدف رفع کمبودهای 
احتمالی بود؟

همین طور است. اطمینان از تأمین 
کالا و وجود داشتن مقدار کافی و مورد 
نیاز کالاهای اساسی در کشور، مقدم بر 

اجرای اصلاح سیاست ارزی بود.

 اما امروز این نگرانی وجود دارد که 
آیا در آینده نزدیک، دچار کمبود 
نخواهیم شد و آیا کالا در کشور و 

بازارها خواهد بود؟
همه کارشناسان بر این مسأله تأکید 
دارند که با اجرای این سیاست اصلاح 
ارزی، کالا به وفور در بازار موجود خواهد 
بود. امروز هم کمبودهایی که گاه در 
برخی بازارها دیده می شود، مقطعی 
است و نیازهای مردم و کالاهای مورد 
نیاز در بازار تأمین خواهد شد. مرحله 
بعد از تأمین کالا، مرحله ثبات قیمتی 
کالاهاست. این ثبات قیمتی، ملاک 
ارزیابی این سیاست اصلاحی است. 
برای همین امروز کارشناسان با دقت 
در حال رصد بازارها هستند تا بعد از 
اطمینان از موجودی کالا در بازار، به 
سمت ثبات قیمتی هم حرکت کنیم.
 اما از سوی دیگر، نگرانی مردم این 
است که باوجود پرداخت مابه التفاوت 
قیمت ارز به آنان با عنوان کالابرگ، 
قیمت ها و تورم به اندازه ای افزایش 
یابد که قدرت خرید مردم را بشدت 

کاهش دهد. 

در پاسخ به این دغدغه مردم، دولت 
چه برنامه ای در نظر گرفته است؟

طرح اصلاح اقتصادی اخیر، در کوتاه 
مدت دو نشانه مثبت به دنبال خواهد 
داشت. همان طور که اشاره کردم، 
نشانه مثبت اول، وفور کالا در بازار است. 
اما نشانه یا پیامد مثبت دوم این طرح، 
به ثبات رسیدن بازار ارز خواهد بود. 
نکته مهم این است که پس از تحقق 
این دو، آرام آرام شرایط ثبات قیمت در 

بازار فراهم می شود.

 مردم چه مدت منتظر باشند تا این 
ثبات قیمتی در بازار محقق شود؟

ممکن است تحقق این ثبات قیمتی تا 
سه ماه طول بکشد. اما آنچه مشخص 
است، این است که در میان مدت، 
یعنی امروز که این میزان تورم به 
جامعه تحمیل شده، شاهد ثبات قیمتی 
خواهیم بود. در میان مدت نیز، اگر 
شرایط به درستی پیش برود، باید بعد از 
3 ماه، دستاورد اصلی این طرح را شاهد 
باشیم که ثبات قیمت ها و کاهش تورم 

خواهد بود.

 3 3 ماه بعد؛ هم کاهش تورم  ماه بعد؛ هم کاهش تورم 
هم ثبات قیمت ها هم ثبات قیمت ها 

 معاون اول رئیس جمهور اخیراً  
تأکید کرد که اگر سیاست های 

اصلاحی برنامه سوم درباره تأمین 
کالاهای اساسی انجام می شد، امروز 

شاهد بروز مشکلاتی در تأمین این 
کالاها یا نیازمند اجرای اصلاحات 

اقتصادی و جراحی حذف ارز 
ترجیحی نبودیم. به عنوان معاون 

اقتصادی معاون اول رئیس جمهور، 
سخنان دکتر عارف ناظر بر چه 

واقعیتی بود؟
براساس آنچه که در جلسات گذشته و 
نیز در همین جلسه از ایشان شنیدم، 
این طور می توان پاسخ بدهم که فحوای 
سخنان دکتر عارف، ناظر بر اصلاح 
تدریجی سازوکارهای اقتصادی و حرکت 
به سمت ایجاد یک اقتصاد رقابتی 
بوده است. به این معنی که در برنامه 
سوم توسعه برای ایجاد یا بهبود فضای 
کسب و کار و ایجاد محیط رقابتی برای 
بخش خصوصی، تصمیمات خوبی اتخاذ 
شده بود، به گونه ای که در آن برنامه 

بیشترین توجه به بخش خصوصی شده 
بود. متناظر با آن سیاست های اصلاحی 
تدریجی، انتظار می رفت نه تنها نقش 
بخش خصوصی در اقتصاد افزایش یابد، 
بلکه سیاست های اقتصادی و مالی 
دولت هم براساس افزایش نقش بخش 
خصوصی بازنگری و تنظیم مجدد شود.  
بنابراین آنچه در برنامه سوم مورد تأکید 
قرار گرفته بود، اصلاح سیاست های 
ارزی کشور باهدف تک نرخی کردن 
نرخ ارز بود که خود تک نرخی کردن ارز، 
مهم ترین مطالبه بخش خصوصی بوده و 
هست.  در همان برنامه تأکید شده بود 
که منابع حاصل از تک نرخی شدن ارز 
می بایست برای اجرای سیاست های 
حمایتی و حمایت از معیشت خانوار 
مورد استفاده قرار بگیرد. بنابراین آنچه 
امروز دولت با اصلاحات اقتصادی 
از جمله حذف ارز ترجیحی و حرکت 
به سمت تک نرخی کردن ارز انجام 
می دهد را باید در امتداد سیاست های 
اصلاحی برنامه سوم توسعه ارزیابی کرد.

 برخی چهره ها با ادبیات انتقادی، 
عنوان می کنند که سیاست اصلاحی 

جدید ارزی دولت، بدون پشتوانه یا 
اجماع در حکمرانی است، یا اینکه 

به جای حمایت، انگشت اتهام را 
متوجه دولت می کنند. پاسخ شما 

به این افراد چیست؟
در ادوار دولت های گذشته، در مجموعه 
حاکمیت بویژه حکمرانی اقتصادی 
کشور هیچ گاه اجماعی برای آزادسازی 
قیمت ها و تک نرخی شدن ارز صورت 
نگرفت. تأکید کنم که در ادوار گذشته 
لی  عا سطح  در  اجماعی  گاه  هیچ 
حکمرانی برای اجرای سیاست تک نرخی 
کردن ارز صورت نگرفت. بنابراین اجماع 
اخیر در نظام حکمرانی، اولین بار است 
که رخ داده و این اجماع در حکمرانی 
برای اصلاح سیاست ارزی که برای اولین 
بار در این دولت رخ داد، به نوبه خود 
ناشی از یک اجماع کارشناسی بود. بله، 
ممکن است هنوز چه بسا در سطوح 
عالی حکمرانی این سیاست اصلاحی، 
مخالفانی داشته باشد، اما از آنجا که 
اجماع کارشناسی حکمرانی اقتصادی به 
این نقطه رسید که ناگزیر باید سیاست 
ارز ترجیحی برچیده شود، به رغم همه 
مخالفت ها و موافقت ها، در سطوح 
عالی حکمرانی اقتصادی، کارشناسان 
بر این مسأله اجماع کردند و در نهایت 

هم این سیاست اجرا شد.

 درست است که این سیاست 
اصلاحی ضرورت دیرینه کشور 

بود، اما برخی کارشناسان عنوان 
می کنند دولت ناچار شد این 

سیاست را دنبال کند، به این معنی 
که کشور با محدودیت های ارزی 

مواجه شده بود و نمی توانست کاری 
غیر از این بکند.

 معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهوری در گفت و گو با »ایران« 
ح اقتصادی دولت را تشریح  کرد دلایل و اهداف طر

مرتضی گل پور - معاون سردبیر /  معاون اول رئیس جمهور به تازگی در یک نشست 
اقتصادی اعلام کرد که در صورت اجرای سیاست های اصلاحی مربوط به تأمین کالاهای 
اساسی در برنامه سوم، امروز کشور ناگزیر نمی شد تا به حذف ارز ترجیحی از طریق یک 
جراحی اقتصادی رو بیاورد. درباره اینکه این سخن محمدرضا عارف ناظر بر چه واقعیتی بوده 
است، با حمید پاداش، معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور گفت و گو کرده ایم. پاداش 
معتقد است که این دیدگاه محمدرضا عارف، ناظر بر سیاست تک نرخی کردن ارز است که در 
همه دوره های گذشته یک مطالبه جدی بخش خصوصی بوده، اما به دلیل فقدان اجماع در 
نظام حکمرانی، این سیاست ضروری برای کشور هیچ گاه اجرا نشد. اما در دولت چهاردهم، 
این اجماع ایجاد و ارز ترجیحی یک بار برای همیشه به تاریخ پیوست. گفت و گو با حمید 
پاداش، درعین حال دربرگیرنده ابعاد دیگری از این سیاست اصلاحی اقتصادی دولت هم 
هست. معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور اطمینان داد که تا 3 ماه آینده، علاوه بر 

وفور کالا در کشور، مردم شاهد ثبات قیمتی نیز خواهند بود.

گفت و گو 

ـــرش بـ

پرسش مردم و کارشناسان، این است که چرا با وجود تخصیص ارز ترجیحی برای کالاهای اساسی، باز هم این 
خ دلار آزاد یا بالاتر از قیمت ارز ترجیحی به دست مصرف کننده می رسید؟ کالاها به نر

این امر عمدتاً ناشی از این بود که قیمت تمام شده کالایی که تجار تأمین می کردند، همواره افزایش می یافت. 
از جمله به این دلیل که ارز ترجیحی همواره با تأخیر به متقاضیان داده می شد، بنابراین تجار ناچار بودند ارز 
مورد نیاز خود را از بازار تهیه کنند تا بعداً ارز را از بانک مرکزی دریافت کنند که این امر باعث افزایش قیمت 
تمام شده کالا می شد. به همین دلیل هرچند برای کالاهای مورد نیاز مردم ارز ترجیحی پرداخت می شد، اما به 
ناگزیر قیمت ها هم بالا می رفت. لذا منطق ارز ترجیحی، کار نمی کرد، یعنی تأمین و حمایت از معیشت خانوار 
به هدف خودش اصابت نمی کرد. بنابراین سیاست ارز ترجیحی در عمل بلااثر شده بود یا اثربخشی لازم را 
نداشت. در مواجهه با چنین وضعیتی، دولت ناچار شد هرچه زودتر ارز ترجیحی را حذف و به سمت تک نرخی 

شدن حرکت کند.

دبیرکل حزب مؤتلفه اسلامی:
وظیفه تشکیلاتی ما حمایت از دولت است

 محمدعلی امانی، دبیرکل حزب مؤتلفه اسلامی، حمایت از دولت 
را جزو رسالت ها و وظایف ذاتی و تشکیلاتی حزب متبوعش دانست 
و گفت: »این رویکرد به تمامی استان ها ابلاغ شده و حمایت از 
دولت در چهارچوب حفظ وحدت ملی، یک وظیفه و مأموریت 

است.« تشکیلاتی 
امانی که با خبرگزاری ایرنا گفت و گو می کرد، در پاسخ به این سؤال 
که احزاب و تشکل های سیاسی چگونه می توانند انسجام و اتحاد 
ملی را حفظ کنند و به دولت و حاکمیت در ایستادگی در برابر 
دشمنان کمک کنند؟ گفت: »ما اصولاً براساس نظر مبارک مقام 
معظم رهبری، در حمایت از دولت ها موضعی اصولی و روشن داریم 
و معتقدیم که باید همه ظرفیت و سرمایه خود را برای صیانت از 
انسجام و وحدت ملی به کار بگیریم. دلیل این رویکرد آن است که 
برای خدمت هرچه بیشتر به مردم، لازم است از دولت های مستقر 
که با رأی مردم روی کار آمده و حکم تنفیذ مقام معظم رهبری را 
دارند، حمایت و پشتیبانی کنیم. این موضوع را جزو رسالت ها و 
وظایف ذاتی و تشکیلاتی حزب می دانیم. بر همین اساس، این 
رویکرد به تمامی استان ها و دوستانمان در سراسر کشور ابلاغ شده 
و تأکید داریم که حمایت از دولت در چهارچوب حفظ وحدت ملی، 

یک وظیفه و مأموریت تشکیلاتی است.«

 نقد منصفانه، حمایت حکیمانه
رصد هوشمندانه در قبال دولت

وی در ادامه افزود: »از آنجا که حزب مؤتلفه اسلامی یک تشکیلات 
دارای موضع و چهارچوب مشخص است، برای فعالیت های سیاسی 
خود در قبال دولت ها سه اصل اساسی تعریف کرده ایم: نقد 
منصفانه، حمایت حکیمانه، رصد هوشمندانه، این چهارچوب به 
دبیران استان ها ابلاغ شده و در سطح مرکز کشور نیز همین 
اصول، مبنای عمل ما قرار دارد. لذا در دوره چهاردهم حزب که از 
دی ماه سال گذشته آغاز شده است، برنامه سرکشی و ارتباط منظم 
با استان ها را در دستور کار قرار داده ایم. تاکنون با حدود 1۴ استان 
ارتباط مستقیم برقرار کرده ایم و مسئولان مرکزی حزب به همراه 
هیأت اجرایی به این استان ها سفر کرده اند. در جریان این سفرها، 
با دبیران استان و اعضای شورای استان دیدار و تبادل نظر کرده و 

روند فعالیت ها و برنامه ها را پیگیری کرده ایم.«
امانی اضافه کرد: »مهم ترین موضوعی که امسال در دستور کار 
قرار داشت، ارائه راهکار به دولت در حوزه اقتصادی بود. در این 
راستا، دیدگاه های اقتصادی تشکیلات مؤتلفه تاکنون در دو یا سه 
نامه رسمی به ریاست جمهوری ارائه شده است. یکی از نکات 
مهم این نامه ها، پیشنهاد طرح اصلاح ساختار اقتصادی کشور 
بود تا راهکارهایی برای برون رفت از شرایط اقتصادی موجود ارائه 
شود. یکی از بندهای اصلی این طرح، با توجه به شرایط کنونی 
کشور و واقعیت »جنگ اقتصادی«، ضرورت ایجاد یک فرماندهی 
واحد اقتصادی برای جمهوری اسلامی است؛ یعنی نیاز به تمرکز 
و هماهنگی یکپارچه در مدیریت اقتصادی کشور احساس می شود 

تا تصمیم گیری ها سریع، منسجم و مؤثر باشد.«
وی تأکید کرد: »بیشترین اقدام ما در راستای حمایت از دولت، ارائه 
دیدگاه ها و پیشنهادهای خود به مسئولان اجرایی است. علاوه بر 
این، هر جا که لازم باشد و امکان داشته باشد، آماده ایم به دولت 
خدمت کنیم. همان طور که پیش تر اشاره کردم، اعتقاد داریم 
ملت و کشور ما شایسته دریافت خدمات مؤثر و باکیفیت هستند.«
امانی در ادامه افزود: »ما یک انتخابات پیش رو داریم و این 
انتخابات در شرایط فعلی کشور اهمیت ویژه ای پیدا می کند، بویژه 
پس از اتفاقات جنگ 12 روزه و مقاومت مردم عزیزمان. خداوند 
متعال به ما لطف کرد و با توانمندی های جمهوری اسلامی، 
دشمنان ناچار به اعلام آتش بس شدند چراکه اگر این توانمندی ها 

در کشور نبود، هرگز چنین تصمیمی نمی گرفتند.«

لزوم حفظ انسجام و وحدت ملی
امانی با بیان اینکه این انسجام و وحدت مردم، پایمردی آنان 
نسبت به نظام و ایران، و حمایت از دولت مستقر، سرمایه های 
ارزشمندی برای کشور ما بوده است، گفت: »با لطف خداوند، 
همت مردم، درایت مقام معظم رهبری به عنوان فرمانده کل 
قوا و حضور فعال نیروهای نظامی، آن 12 روز دشوار را پشت سر 
گذاشتیم.پس از آن، تأکید همه جریان های سیاسی بر حفظ 
همین انسجام و وحدت بود و ما نیز به عنوان یک تشکیلات، به 
این موضوع پایبند بودیم. در مواقعی که احساس می کردیم کسی 
می خواهد خللی در این وحدت ایجاد کند، با همه توان وارد 
شدیم و از انسجام ملی دفاع کردیم. ما اعتقاد داریم این وحدت 
و انسجام باید برای ایرانیان یک سرمایه ارزشمند باقی بماند و آن 
را حفظ کنیم، چراکه این سرمایه کلیدی است تا بتوانیم در برابر 

ایستادگی کنیم.« دشمنان 

انتخابات تناسبی و تقویت جایگاه احزاب
امانی در ادامه به موضوع انتخابات شوراها در اردیبهشت آینده 
پرداخت و در مورد برگزاری آن به صورت تناسبی گفت: »ما 
سال هاست تلاش می کنیم تا جایگاه احزاب در اداره کشور تقویت 
شود. این مسیر با وضع قانونی توسط وزارت کشور، به ما امکان 
حرکت داده است، اما همچنان نمی دانیم نتیجه نهایی انتخابات 
تناسبی به چه شکل خواهد بود. اگر این انتخابات به شکلی پیش 
رود که هر حزب تنها یک کرسی داشته باشد و مثلاً در تهران 21 
حزب صاحب کرسی شوند و در تصمیم گیری ها کارآمد نباشند و 
تبدیل به شرکت سهامی شوند، این وضعیت برای ما قابل قبول 
نیست. از این رو، چهارچوب هایی برای دبیران استان ها مشخص 
کردیم و اعتقاد داریم که اختیار اداره انتخابات باید به دبیر استان 
و شورای انتخابات استان واگذار شود تا براساس شرایط خاص 
استان، شهرستان، شهر و روستا تصمیم گیری کنند. زیرا شرایط هر 
منطقه متفاوت است؛ اقتضائات روستا با شهرستان متفاوت است، 
شرایط شهر با مرکز استان فرق دارد و بنابراین تصمیم گیری باید بر 

اساس واقعیت های درون استان انجام شود.«
وی در ادامه افزود: »ما در این زمینه فعال هستیم و دنبال آن 
هستیم که شورای شهر تهران در دوره آینده، براساس انتخابات 
تناسبی، بتواند خدمات بهتری ارائه کند و دغدغه های دوره های 
گذشته را نداشته باشد. اگر این اتفاق بیفتد، جایگاه حزب نیز 

تقویت خواهد شد.«

گزارش
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تحلیل

نهج البلاغه تالی تلو قرآن کریم است، زیرا وجود مبارک امیرالمؤمنین تالی تلو 
رسول اکرم است؛ یعنی اولین شاگرد پیغمبر، علی بن ابی طالب است.

آن  است  کریم  ن  قرآ سخنگوی  بهترین  بی طالب  ا علی بن  اینکه  ز  را
کامل  انسان های  از  غیر  و  است  آمده  بار  وحی  مکتب  در  که  است 
امیرمؤمنان مبارک  وجود  و  نیست  باخبر  قرآن  کنه  از  کسی   معصوم، 

اینچنین است.

 حضرت علی)ع(؛ تربیت شده در مکتب وحی
پیام آیت الله جوادی آملی به همایش نهج البلاغه در هندوستان

چرا امیرالمؤمنین)ع( بهترین سخنگوی قرآن کریم است؟

اندیشه16
چهارشنبه   24 دی 1404  شماره 8936

  امیرالمؤمنین معجزه پیغمبر است
امیر مؤمنان خودش را خوب معرفی کرد، 
در سایه معرفی پیغمبر شناخته شد و قرآن 
را به وسیله پیغمبر معرفی کرد؛ این سه 
در کنار هم بسیار پر معناست. خودش را 
معرفی کرد و گفت: »من معجزه پیغمبرم، 
زیرا معجزه آن است که اگر همه بشر 
جمع بشوند، نمی توانند مثل آن بیاورند. 
علی بن ابی طالب معجزه پیغمبر است 
یعنی هیچ کس همانند امیر مؤمنان)ع( 
نیست که بگوید: »سَـــلُونیِ قَبْـــلَ أنَْ 
تفَْقِدُونیِ«. آن چنان نام آوری است که به 
جهانیان خطاب کرده و اعلام می کند که 

هر چه می خواهید از من بپرسید، من از 
غیب و شهود باخبرم من از ظاهر و باطن 
مستحضرم. تاکنون کسی به این شجاعت 

و شهامت نیامده است.«
فرمود همان طوری که اگر همه شما جمع 
بشوید نمی توانید مثل قرآن بیاورید، اگر 
همه مردم جهان جمع بشوند نمی توانند 
مثل علی بن ابی طالب تربیت کنند. من 
معجزه ام )یک( و معجزه پیغمبرم)دو(؛ او 
قرآن آورد او ادعای نبوت کرد او به عنوان 
پیامبری داعیه داشت و من معجزه او 

هستم و شاهد صدق اویم.
 این را در نهج البلاغه به مقدار جزئی 

می توان کشف کرد و کتاب شریف 
نهج البلاغه را باید بزرگان علم و ادب 
بررسی کنند تا خطبه ها ، نامه ها و 
ادعیه ها و توصیه های نورانی آن حضرت 
کاملاً روشن شود. خود نهج البلاغه مقدار 
کوتاهی از جلال و شکوه امیرمؤمنان 
مبارک  است. وجود  کرده  بیان  را 
امیرالمؤمنین خود را معرفی کرد، فرمود: 
یر«.  ـــیل وَ لََا یرْقَی إلَِی الطَّ »ینْحَدِرُ عَنِّی السَّ
فرمود من آن قله رفیع و بلندی هستم که 
هر وقت باران بیاید از آنجا سیل سرازیر 
می شود )یک( و هیچ پرنده ای قدرت 
رسیدن به آنجا را ندارد )دو(؛ »ینْحَـــدِرُ 
یر«. اینها را  ـــیل وَ لََا یرْقَی إلَِـــی الطَّ عَنِّی السَّ
تا حدودی می توان در کتاب شریف تمام 
نهج البلاغه یافت. بنابراین معرفی اصلی 
حضرت این است که او خود را به عنوان 

معجزه پیامبر معرفی کرد.
 

کارآمدترین رهبر جهان
مطلب دوم آن است که یک بیان 
ابتکاری در سخنان نورانی امیرالمؤمنین 
هست که فرمود پیامبر، خود، مفسر 
خودش است و کلمات الهی، خود، 
مفسر خودشان هستند. این تفسیر 
قرآن به قرآن، تفسیر کلمات نورانی 
پیامبر با همان کلمات، تفسیر کلام خدا 
با خدا، به صورت شفاف در بیان نورانی 
امیرالمؤمنین)ع( آمده که حضرت علی 
در وصف پیامبر)ص( فرمود پیامبر کسی 
«؛ یعنی  است که »الْمُعْلـِــنِ الْحَـــقَّ باِلْحَقِّ
او حق را با حق تفسیر کرد. هر مطالب 
دقیقی را با همسان آنها از مطالب دقیق 
تفسیر کرد. آیات قرآن را به کمک آیات 

دیگر تفسیر کرد.
بنابراین مثل علی بن ابی طالب کسی 
نیست چون او معجزه پیامبر است. بعد 
خودش هم کاملاً بیان کرد؛ فرمود آن 
قدرت را که من دارم در دیگری مشاهده 
نمی شود؛ من کل جهان را بررسی کردم 
هم آیات آسمانی را هم آیات زمینی را. و 
دوران حکومت را هم پشت سر گذاشت؛ 
دوران تحقیقات علمی را هم پشت سر 
گذاشت؛ دوران مبارزات سیاسی را هم 
پشت سر گذاشت و اکنون به عنوان 
کارآمدترین رهبران جهان خودش را 

معرفی می کند.
 

تفسیر امیرالمؤمنین از اصل توحید
وقتی خواست مسأله توحید را تشریح 
کند، ذات اقدس اله را به عنوان ازلیت 
و به عنوان ابدیت معرفی کرده است. 

بیانی را مرحوم کلینی در جلد اول اصول 
کافی دارد، می گوید علی بن ابی طالب 
خطبه ای دارد که اگر همه جمع بشوند 
و در بین آنها پیامبری نباشد احدی 
نمی تواند مثل این سخن بگوید. علی بن 
ابی طالب جهان را اینچنین معرفی و 
شبهه زدایی کرد. برخی ها درباره اصل 
خلقت عالم شبهه دارند می گویند خدا 
اگر عالم را خلق کرد یا »من شیء« خلق 
کرد یا »من لَا شیء«. اگر خدا جهان را 
»من شیء« خلق کرده باشد، پس معلوم 
می شود که قبلاً اشیایی بودند و خداوند 
اینها را جمع کرده به صورت آسمان و 
زمین درآورده است و اگر بگوییم »من 
لَا شیء« خلق کرد، »لَا شیء« که عدم 
است، از عدم که نمی شود عالم ساخت، 
پس اصل خلقت الهی-معاذ الله- زیر 
سؤال است و خارج از دو نقیض هم که 

ممکن نیست.
این شبهه را پیشینیان بازگو می کردند و 
فکر می کردند که این شبهه جواب ندارد؛ 
اما وجود مبارک امیرالمؤمنین)ع( در یک 
جمله کوتاه عمیق و عریق علمی به این 
شبهه پاسخ داده است و مرحوم کلینی 
این را در کتاب شریف »اصول کافی« آورده 
است و آن این است که فرمود نقیض 
»من شیء«، »لَا من شیء« است نه 

»من لَا شیء«.
 چند نکته در اینجا وجود دارد: یکی اینکه 
اصل تناقض، اصلی حق و تخلق ناپذیر 
است؛ مطلب دوم آن است که نقیض 
»من شیء«، »لَا من شیء« است نه 
»من لَا شیء«، چون »من لَا شیء« مثل 
»من شیء« یک امر وجودی است و دو 
امر وجودی که نقیض هم نیستند، پس 
نقیض »من شیء«، »لَا من شیء« است 
یعنی جهان را یا از چیزی خلق کرد یا 

ابداعی است و از چیزی خلق نکرده 
است. بیان نورانی حضرت امیر در آن 
خطبه، آن است که خدای سبحان جهان 
را »لَا من شیء« خلق کرد یعنی از چیزی 
نیافرید؛ جزء ابداعیات است: خود خدا 
ابداع کرده است و آسمان ها و زمین ها را 
عرضه کرده است. البته مشابه این سخن 
در خطبه نورانی فاطمه)س( هم آمده 
است. این دقت را هم فاطمه زهرا)س( 
دارد هم وجود مبارک امیرالمؤمنین)ع(.

 
امیرالمؤمنین صراط مستقیم است

 اگر این راه پیدا شد که حق را با حق باید 
تشخیص داد، خودش می شود محقق و 
متحقق. لذا هم در وصف علی بن ابی 
طالب آمده است که او میزان اعمال 
است و صراط مستقیم است و هم راه 
علی بن ابی طالب جداگانه نیست؛ او 
هم طریق اسلام است هم میزان اسلام 
است؛ میزان الَاسلام والمسلمین است.
وقتی مسأله دستگاه فکری اسلام یکی 
پس از دیگری راه افتاد، آن وقت مشخص 
شد که چه مطابق حقانیت است و چه 
زمینه ساز اسلام است و چه کتاب اسلامی 
است. بنابراین وجود مبارک امیرالمؤمنین 
این قسم حقیقت را داشت که بفرماید 
از من حقیقت می آید، لذا هیچ کس 
نمی تواند مرا به خوبی درک کند و من 
آن اسوه ای هستم که در بالَاترین نقطه 
قرار دارم و هیچ ممکن نیست موجودی 
همانند من باشد که من عین الله هستم، 
من وجه الله هستم و مشابه این تعبیرات 
بلند که همه اینها ناظر به مقام امکان 
است؛ ناظر به مقام فعل ذات اقدس 
اله است. وجود مبارک حضرت امیر 
همه این مراحل را در عمل پشت سر 

گذاشته است. 

گواهی عدل علی)ع(
 خدای سبحان آیاتی در قرآن دارد که مصداق این سخنان هستند. 
قرآن کریم هم مسأله عدالت و عادل را معرفی کرده است که ﴿إِنَّ الله 
یأْمُـــرُ باِلْعَـــدْلِ وَ الْْإِحْسَـــانِ﴾ هم مسأله اینکه خودتان قائم به قسط 
باشید را معرفی کرد و سرانجام اینکه قوّام بالقسط باشید را هم معرفی 
کرد. بین قوام بالقسط با قائم بالقسط با میزان الأعمال بودن خیلی 
امینَ  فرق است. حضرت فرمود من جزء کسانی هستم که ﴿قَوَّ
باِلْقِسْطِ﴾ هستند؛ یعنی یک عدل مجسم یعنی یک عدل ممثل. هم 
در مسأله امامت جمعه و جماعت قوام بالقسط بود هم در مسائل 
حکومتی قوام بالقسط بود. بنابراین درباره حضرت امیرالمؤمنین)ع( 

لَازم است و باید خوب و عمیق و همه جانبه اندیشید.

ـــرش بـ



ژان تولی كه به نویسنده ای خیال پرداز، ملایم، خجالتی و 
جذاب شهرت دارد، درست در روز تولد ویكتور هوگو؛ ۲۶ 
فوریه ۱۹۵۳، در سن لو، مانش متولد شد. این رمان نویس 
فرانسوی پیش از نویسندگی، در زمینه های مختلفی از جمله 

كمیك، تلویزیون و سینما فعالیت داشت.
پدر ژان تولی نجار و مادرش پیشخدمت مدرسه بود. 
خانواده او پس از مدتی نرماندی را ترك كردند و در آركوئی، 
نزدیك پاریس، ساكن شدند. ژان تولی در مدرسه به نقاشی 
علاقه مند شد و استعدادش را در هنر یافت. او دانش آموز 
فقیری بود كه در پایان دوره راهنمایی به سمت مكانیك 
خودرو هدایت شد، اما پیر پیلوت، معلم هنر او، تلاش 
كرد مسیر زندگی دانش آموز بااستعدادش را تغییر دهد. 
او با تدریس خصوصی فوق برنامه و برگزاری كلاس های 
رایگان، تولی را برای قبولی در آزمون های ورودی مدارس 
هنر در پاریس آماده كرد. ژان تولی در هنرستان، طراحی 
غ التحصیلی از این رشته  را ادامه داد و در نهایت پس از فار
حدود ۱0 سال به عنوان هنرمند و نویسنده كتاب های كمیك 

فعالیت كرد و در آن زمینه نیز سرآمد بود.
دیوید بارب، كارتونیست، در یك كتابفروشی در آركوئی 
متوجه سبك خاص طراحی های او شد و ژان تولی را به 
 /L'Echo des Savanes استخدام مجله كمیك لكودِساوان 
در آورد، جایی كه تولی از سال ۱۹7۸ تا ۱۹۸۲ به عنوان 
چهره ای كلیدی شناخته می شد. سپس به جنبش 
هنرمندانی پیوست كه در مسیر بازیابی عكس ها كار 
با استفاده از تصاویر  می كردند و كمیك های خود را 
بازسازی شده می ساخت، سپس آنها را با سبك خاص 
خود طراحی می كرد. بنابراین عكاسی و نقاشی برای ژان 
تولی، پایه و اساس فعالیت هنری اش بود، تصاویر با دستان 
هنرمند تولی دائماً با تغییرات و اصلاحات متعدد ساخته 
می شدند، به حركت درمی آمدند و انرژی می گرفتند؛ این 
سبك تصویرسازی و جان بخشیدن به طرح ها و جزئیات در 

سبك نگارش او نیز به چشم می خورند.
ژان تولی، وقایع نگار تلخ دهه ۱۹۸0، شروع به اقتباس از 

رمان »مری خونین« 
اثر ژان ووترین كرد؛ 
اقتباسی كه سال 
۱۹۸۳از سوی گلنات 
منتشر شد. این اثر 
ت  عا مطبو یزه  جا
تخصصی در جشنواره 
كمیك  بین المللی 
نسه  ا فر م  نگلو آ
از مهم ترین  )یكی 
كمیك  جشنواره های 
ا  ر  ) نیا د یپ  ستر ا
دنبال  به  برایش 
داشت؛ این جایزه 

آغاز اوج گرفتن ژان تولی و شهرت او بود. در پایان سال 
۱۹۸۳، تولی به ماهنامه كارتونی »سیركوس/ Circus« پیوست 
و تا سال ۱۹۸۶ به عنوان نویسنده ثابت در آن فعالیت 
داشت و كتاب  »دختران شب« را نوشت. در ژانویه ۱۹۸۶، او 
اولین گزارش های كمیك استریپ خود را در »زیرو« منتشر 
كرد كه شامل شخصیت های عجیب و غریب و بدیع بود.
 چند ماه بعد، این داستان ها در یك ماهنامه معتبر 
كمیك با عنوان كسترمن، منتشر شدند. در سال ۱۹۸۸، 
تولی رمان گرافیكی »مردم فرانسه/ Gens de France« در 
سال ۱۹۹0، »مردم جاهای دیگر/ Gens d’Ailleurs« را با 
همكاری كسترمن منتشر كرد. او در سال ۱۹۹0 در جشنواره 
خاطر  به  آنگولم 
استثنایی اش  »سهم 
نر  ا ژ ی  حیا ا ر  د
مصور«  كتاب های 
جایزه دریافت كرد.

سپس، برنارد رپ، 
شبكه  ر  نگا خبر
فرانس ۲، او را برای 
برنامه  در  نمایش 
L 'As� »تلویزیونی 
 »siette  Anglaise
فراخواند. ژان تولی 
كه به طور منظم در 
برنامه های فرانس ۲ 
مشاركت داشت، به برنامه های تلویزیونی در شبكه های 

دیگر نیز دعوت شد و شهرت بیشتری پیدا كرد.
روزی، یك ویراستار از انتشارات ژولیارد با او تماس گرفت 
و او را متقاعد كرد كه استعدادش در نویسندگی استثنایی 
است؛ استعدادی كه خودش از آن خبر نداشت. همین 
ماجرا باعث شد از سال ۱۹۹0، ژان تولی باقی زندگی خود را 
كامل وقف نویسندگی كند و به رمان نویسی حرفه ای بدل 
شد. از آن زمان تا پایان عمرش در سال ۲0۲۲، او با ۱۳ رمان 
شاخص مردم جهان را به وجد آورد. از آثار او می توان به 
رمان های »رنگین كمان برای رمبو«؛ ۱۹۹۲ »عید پاك«، برنده 
جایزه مدارس و دانشگاه های برتر فرانسوی زبان در ۱۹۹۵، 
»تصنیفی برای پدر فراموش شده«؛ ۱۹۹۸ »عزیزم«؛ ۱۹۹۹ 
»لبه قاب«؛ ۲00۱ اشاره كرد. »جملات طولانی«؛ ۲00۳، »ای 

ورلن!«، برنده جایزه 
لیموژ، جایزه  شهر 
باكوس، جایزه شارل 
سال  در  یا  اكسبرا
۲00۶ »من، فرانسوا 
ویلون« برنده جایزه 
روایت زندگینامه ای 
زه  مغا «  ،۲ 0 0 7 ر  د
 ۲ 0 0 ۸ ؛  » خودكشی
 ۲00۹ »مونتسپان«؛ 
او  »اگر می خواهی 
را بخور«؛ ۲0۱۱ و »گل 
یا خرزهره«  تندر 
یگر  د ز  ا  ،۲ 0 ۱ ۳

رمان هایی هستند كه او نوشت. از كتاب های این نویسنده 
»مغازه خودكشی«، »آدمخواران« و »خرزهره« از سوی نشر 

چشمه به فارسی ترجمه و منتشر شده اند.
از برخی رمان های او برای ساخت فیلم نیز اقتباس شد؛ 
از جمله: »رنگین كمان برای رمبو سال ۱۹۹۶، به كارگردانی 
خودش و »عزیزم« در سال ۲007 به كارگردانی كریستین 
كریر. همچنین پاتریس لكونته از رمان »مغازه خودكشی« 
برای ساخت یك فیلم الهام گرفت. ژان تولی حتی به 
عنوان بازیگر در فیلم های »رومن« در سال ۱۹۹7 و »پنهان« 

ساخته میشائیل هانكه در سال ۲00۵ ایفای نقش كرد.
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راوی عجایب
مروری بر قانون جاذبه نوشته ژان تولی

 
گاهی در زندگی به لحظات حساسی 
رسیده ایم که انتخاب میان واقعیت ها 
و پذیرفتن اشتباهات ، شرایط بسیار 
دشواری پیش روی ما قرار می دهد. 
زمان هایی که تشخیص حقیقت به 
باریکی یک تار مو رسیده و بخش 
پرسشگر و قضاوت کننده روح، آدمی را 
در نبردی سخت با الزامات می بیند؛ این 
لحظات بیشتر به آزمونی حیاتی شباهت 
دارند. آخرین اثر ژان تولی؛ نویسنده 
با عنوان »قانون  مشهور فرانسوی 
جاذبه« چنین مضمونی دارد. رمانی که 
ما را به تقابلی عجیب میان عواطف 
انسانی و ذهن قضاوتگر می کشاند و 
فکر خواننده را برای چند ساعت درگیر 
چالش های گوناگون می کند؛ گویی ژان 
تولی ذهن شما را در لای چرخ دنده  های 
عظیم اندیشه گیر می اندازد و هزاران 

سؤال در تفکرتان جاری می سازد.
نوولا »قانون جاذبه« که به تازگی با 
کوشش زهرا قدیمی ترجمه و به مجموعه 
کتاب های بابلِ نشر چشمه افزوده شده 
است مخاطبان را به اعماق بخش تاریک 
ذهن انسان ها در شرایطی خاص می برد 
و در تضادی عجیب دوباره انسانیت، 

اعتقادات و عدالت را احیاء می کند.
با  نسوی  فرا ه   یسند نو  ، لی تو ن  ا ژ
 ، تش متفاو و  عجیب  ی  ن ها ستا ا د
طرفداران زیادی را از سراسر جهان به 
خود جذب کرد و آثارش به زبان های 
مختلف به بیشتر کشورها راه یافتند. او 
در طول ۶۹ سال زندگی اش، رمان هایی 
نوشت که به بدبختی، خشونت، ریختن 
خون، مرگ، زیبایی، لطافت و شکنندگی 
انسان پرداخته اند. این عاشق بازی 
پارادوکس های  معمار  و  واژه ها  با 
باورنکردنی، ادبیات خاص خودش را 
از لابه لای فجایعی ترسناک خلق کرد. 
هنرمندی که به خوبی می دانست 
چگونه وحشت را با استعداد و بی طرفی 
خاصی روایت کند، در حالی که ماهرانه 
از طنزی تاریک، گزنده و نامتعارف 
بهره می برد. همین ویژگی ها او را به 
نویسنده ای استثنایی و فراموش نشدنی 
تبدیل کرد، نویسنده ای که توانایی غرق 
کردن مخاطبانش در اعماق داستان های 
تاریکش را دارد. کتاب »قانون جاذبه« نیز 
از این ویژگی ها مستنثی نیست. ژان 
تولی در این اثر شرایط زندگی زندانیان 
و نگهبانان آنها را آشکار کرده است؛ 
کتابی عمیق در مورد موضوعی جدی؛ 
عدالت و توجه به احساسات له شده 
در میان قوانین اجتماعی و دیوارهای 

زندان ها. بلند 
نویسنده در این رمان تأثیرگذار و به 
طرز بی رحمانه ای واقع گرایانه، جهانی 
را ترسیم می کند که آیین ها و قوانین 
خاص خود را دارد. قوانینی که برای 
ایجاد نظم و امنیت انسان ها باید وجود 
داشته باشند؛ ولی در عمق وجودشان 
و در برخی مواقع می بینیم که عین 

هستند. بی عدالتی 
این رمان کوتاه بر احساسات و وحشت 
ن  آ ر  د و  د  می شو کز  متمر نی  نسا ا
خواننده ذهن خود را درگیر یک پرسش 
می بیند، آیا واکنش های اجتماعی، 
اعمال مجازات و نگاه ها و رفتارهای ما 
با زندانیان انسانی و صحیح است. این 
روایت قدرتمند و تأثیرگذار از وضعیت 
زندگی و شرایط روحی و روانی زندانیانی 

پرده برمی دارد که به دلایل مختلفی 
مانند، کودک ربایی، نوزادکشی، قتل، 
قاچاق مواد مخدر و غیره زندانی 

شده اند.
معرفی  با  ثر  ا ین  ا ر  د ه  یسند نو  
شخصیت هایی عجیب و غریب، لطیف 
و خشن داستان هایی واقعی، دیوانه وار، 
غم انگیز، رقت انگیز و گاه خنده دار را در 
هم می آمیزد تا از دل این روایت ها، 
نه تنها نگرانی و چالش های نگهبانان 
و کارکنان زندان، بلکه رنج و سختی  
خانواده های زندانیان را ترسیم می کند.

 
قتل با دستانی ظریف

ماجرای رمان »قانون جاذبه« از این 
قرار است؛ زنی وارد کلانتری می شود 
تا به قتل شوهرش که ۱0 سال پیش 
خودکشی ثبت شده بود اعتراف کند. در 
واقع او شوهرش را از بالکن طبقه یازدهم 
هل داده و کشته بود، زیرا شوهرش 
سادیستی و روان پریش بود. مرد علاوه 
بر الکلی بودن، فرزندان شان را کتک 
می زد و از افسردگی حاد رنج می برد. او 
پس از چندین بار اقدام به خودکشی، 
تازه از بیمارستان روانی مرخص شده 
بود؛ بنابراین قتل مرد در ابتدا خودکشی 
تلقی شد و همه مأموران آن را باور 
کردند. اما زن که بلافاصله پشیمان 
شده بود، سال ها در عذاب وجدان 
و رنج زندگی کرده بود. او بعد از ۱0 
سال دیگر طاقت نمی آورد و در همان 
سالروز قتل شوهرش لب به اعتراف 
می گشاید. پونتواز کمیسر کشیک آن 
شب به هیچ وجه حاضر نمی شود زن 
را دستگیر و روانه بازداشتگاه کند، زیرا 
معتقد است او یک انسان پست فطرت 
را کشته و این اقدام برای تضمین آینده 
فرزندانش ضروری بوده است، این ماجرا 
به ساعت ها بحث و جدل میان قاتل و 

افسر پلیس تبدیل می شود.
زن با جزئیاتی دقیق برای پلیس تعریف 
می کند چگونه مرتکب قتل همسرش 
شده است. آخرین باری که شوهرش 
قصد داشت با تهدید به خودکشی از 
زن اخاذی کند، لبه یک فریزر خراب 
در کنار نرده های بالکن آپارتمان شان 
می ایستد و می گوید خودش را می کشد. 
زن ناگهان از شدت خشم و تحقیرهایی 
که از سوی او شده بود، کنترل اعصابش 
را از دست می دهد و او را با همان دستان 

هُـــل می دهد. ظریفش 
نقطه اوج رمان لحظه سقوط مرد و 
شناور شدنش در آسمان است؛ چرا که 
زن بلافاصله احساس ندامت می کند و 
راوی دانای کل آن لحظه را چنین روایت 
می کند: »تن جیمی توی هوا افقی شده 
بود. زن در حالی که صورتش را با دست 
پوشانده بود عقب عقب رفت تا به اتاق 
پذیرایی رسید. مرد یک متر جلوتر از 
بالکن، معلق در هوا، بدون هیچ چیزی 
که او را نگه دارد، همسر و خانه اش را در 
طبقه یازدهم پیش چشم داشت. یکه 
خورده بود. انگار برای لحظه ای طبیعت 
هم شوکه شده بود. کسری از ثانیه 
طول کشید تا این قانون اجتناب ناپذیر 
و طبیعی را به خاطر بیاورد که وقتی 
جسمی به هوا پرتاب شود، قطعاً به 
سمت پایین کشیده می شود. این یک 
پدیده فیزیک است که مبارزه با آن 
فایده ای ندارد. زن حداقل می توانست 
از روی بالکن خم شود و فریاد بزند: 
»ببخشید! وای خدا، عزیزم، عزیزم، تو 
رو خدا برگرد!« اما کار از کار گذشته بود. 
وقتی سقوط چیزی شروع می شود به 
مقصد رسیدنش حتمی است. نرده های 
بالکن را که رد کنی دیگر هیچ کس و 

هیچ چیز نمی تواند جلوت را بگیرد.«

راوی دانای کل درباره آخرین صحنه  های 
این قتل می نویسد: »جیمی باد را حس 
کرد که با شدت وارد پاچه های شلوارش 
شد. تا آخر عمرش، که در واقع یک، 
یک و نیم ثانیه از آن مانده بود، به یاد 
داشت که چطور دست هایش را به 
موازات بدنش نگه داشته بود تا ارتعاش 
باد را در آستین هایش هم احساس 
کند.« راوی در این لحظات از قانون 
جاذبه زمین سخن می گوید؛ اینکه کاش 
می شد در آن لحظه قانون جاذبه یا حتی 
زمان را معکوس کرد و به عقب برگشت. 
قانونی که حتی به قوانین سفت و 
سخت اجتماعی اشاره دارد، قوانینی 
که بی تردید و بدون چشم پوشی باید 
اجرا شوند تا مجرم سزای اعمالش را 
ببیند؛ حتی اگر این قوانین عادلانه به 
نظر نرسند و نمی توان برخلاف جهت 

آن حرکت کرد.
در این روایت، حضور نویسنده را به عنوان 
راوی مستقیماً در میان گفت و گوهایی که 
بین زن مجرم و پلیس رد و بدل می شود، 
حس می کنیم. دانای کل احساسات 
درونی و پنهان هر دو شخصیت را آشکار 

می سازد. نگاه ژان تولی به این داستان 
نگاهی خطی نیست و روایت در میان 
چرخه ای از خاطرات تلخ و شیرین 
فعلی  احساسات  و  افکار  و  گذشته 
شخصیت ها، حسرت ها و افسوس های 

آنها جریان دارد. 
ژان تولی رمان را با دست های ظریف زن 
و حرکات نرم انگشتانش که یک چمدان 
بچه گانه اسرارآمیز در دست دارد شروع 
زنانه ای  ظریف  می کند:»دست های 
چمدان کوچک روی میز را می بندد. 
چمدانی با طرح پیچازی به رنگ آبی 
و طوسی. چفت های آهنی همزمان با 
حرکت نرم و آرام انگشت شست پایین 
می آیند.« در طول داستان نیز ژان تولی 
بارها بر ظرافت انگشت ها و دست های 
زن تأکید می کند؛ ظرافتی که در تضاد با 
جنایت هولناکی که با آن انگشت های 
لطیف انجام داده برجسته تر به چشم 
می آید. قتل آنقدر تمیز انجام شده که 
از همان ابتدا توسط مأموران تجسس 
پلیس، خودکشی تلقی شده و همه در 
آن زمان خودکشی شوهر را باور کرده 

بودند.
زن که از عذاب وجدان طی این سال ها 
رنج فراوان کشیده و دچار بیماری های 
عصبی شدید شده، پس از ده سال در 
سالروز مرگ شوهرش به قتل او اعتراف 
می کند، زیرا تنها یک روز بعد مهلت 

قصه گوی خجالتی
قانونی او برای اعتراف، منقضی می شود. 
کمیسر پونتواز معتقد است این زن، 
شوهرش را به سزای اعمالش رسانده 
است. همچنین از میان برداشتن مرد را 
مترادف با نجات سه فرزند قد و نیم قد 
و تنها راه نجات از زیر مشت و لگدهای 

می داند. او 
در میانه روایت، زن کم کم درِ چمدان 
مرموزش را باز می کند و از محتویات 
داخل چمدان همزمان با اسرار درون 
به تدریج  قلبش رونمایی می کند. 
فاش  پنهانش  رازهای  از  بسیاری 
می شوند. محتویات رنگارنگ و کودکانه 
داخل چمدان استعاره از امیدواری 
زن مجرم برای آزادی و رهایی از شر 
عذاب وجدان اوست؛ به تدریج زن 
تاریکی می شود و  تسلیم سیاهی و 
همان کورسوی امیدی که درون چمدان 
است دور می اندازد و تصمیم می گیرد 
وارد دنیای تیره و تار محصور در میان 
دیوارهای زندان شود. این روایت به 
ساعت ها، بحث و مجادله میان قاتل 
نادم که آماده است مجازات شود 
و افسر پلیس احساساتی در جریان 
است؛ بحث هایی که واقعاً خواننده 
را میخکوب می کند و حاضر نمی شود 
خواندن کتاب را برای لحظه ای کنار 

. رد ا بگذ
مأمور اجرای عدالت، میان انجام 
حس  نوعی  و  ش  قانونی  ا یف  وظا
انسان دوستی خودش بلاتکلیف و معلق 
می ماند. زن از احساس گناهکار بودنش 
رنج می کشد و بابت جنایتی که در یک 
لحظه انجام داده خلاص نمی شود. در 
عوض پلیس اجرای قانون را درباره این 
زن زجر کشیده، ناعادلانه می داند و دچار 
عذاب وجدان است. در نهایت هر دو 
شخصیت داستان به نوعی با یک حس 
سرخوردگی دست و پنجه نرم می کنند.

نگاهی متفاوت به دو شغل
ژان تولی در این اثر نگاهی مقایسه ای 
به دو شغل پلیس و پستچی دارد. در 
صحنه ای از ماجرا سرِ درددل پلیس 
برای مجرم باز می شود و با نگاهی 
حسرت آمیز نسبت به شغل زن مجرم، 
از سختی های کارش می نالد:»مشکل 
بازرسی صحنه مرگ، بوشه. اگه چهار 
پنج روز از مرگ طرف گذشته باشه 
قابل تحمله، ولی اگه ده دوازده روز 
شده باشه دیگه نمی شه همین جوری 
اون جا وایستاد. حتماً باید ماسک زد. 
این بوها توی مغز آدم می مونه... مثلاً 
یه روز برای تحقیقات روی یه پرونده 
مرگ رفته بودم صحنه جرم رو ببینم. 
یه خانم توی خونه ش خودکشی کرده 
بود. خونه ش طبقه شیشم بود. همه 
همسایه ها از بوی تعفن خونه هاشون رو 
ول کرده بودند رفته بودند خونه دوست 
و آشنا بخوابند. وای که چه بوی گندی 
بود... حتی مأمورهایی که باهام بودند 
نتونستند تا طبقه شیش بالا بیان...«
در مقابل شغل زن پستچی، سرشار از 
حس همدلی و دوست داشتن، صبحانه 
و ناهار سرو کردن در کنار مشتریانش 
او احترام  به  زنی که همه  است. 
می گذارند و او را با کادوها و ابراز محبت 
و همدلی فراوان غافلگیر می کنند. 
این بازرس پلیس نمی تواند زنی را که 
مادر سه بچه زیر سن قانونی است، 
در کنار قاتل های حرفه ای سنگدلی 
که جرم های وحشتناکی را بدون ابراز 
کوچک ترین پشیمانی مرتکب شده اند، 
تجسم کند و اینجاست که قانون و 

اجرای عدالت را زیر سؤال می برد.

آخرین رمان تولی
برخی منتقدان، این اثر ژان تولی را در 
 Le /مقایسه با دیگر اثر او »مونتسپان
اثرگذارتر  Montespan« متفاوت تر و 

ن  ا منتقد برخی  یرا  ز ؛  ند نسته ا ا د
و  دلسردکننده  اثری  را  »مونتسپان« 

خوانده اند! منزجرکننده 
صفحات آغازین و ورودی »قانون جاذبه« 
از نظر اکثر کارشناسان مثبت و قابل 
توجه ارزیابی شده است و می توان 

پیش فرض ها را در آن به خوبی بررسی 
کرد. ژان تولی از یک ابزار ادبی که 
اغلب در رمان های پلیسی استفاده 
می شود، یعنی کانونی سازی بیرونی، 
استفاده می کند. این تکنیک شامل 
معرفی یک شخصیت به خواننده بدون 
ارائه اطلاعات لازم و ضروری است. 
سبکی که خواننده را به نوعی تشنه 
خواندن برای کسب جزئیات بیشتر 
نگه می دارد. ذهن مخاطب درگیر این 
می شود که شخصیت های اصلی چه 
کسانی هستند؛ نام و نام خانوادگی آنها 
و اهدافشان چیست و هر شخصیت 
کارها و اقدام هایی را انجام می دهد، اما 
خواننده از دلایل پشت پرده این اعمال 
بی اطلاع است... بنابراین، این تکنیک 
از طرف ژان تولی بسیار هوشمندانه و 
ماهرانه در این نوولا به کار برده شده 

. ست ا
با توجه به اینکه یک زن در آغاز ماجرا 
به کلانتری می رود و با یک بازرس روبه رو 
می شود؛ خواننده نیز مانند شخصیت ها 
چیزی در مورد آنها نمی داند. با شروع 
شدن سؤالات و پاسخ ها، بازرس و در 
نتیجه خواننده، اطلاعاتی اندک در مورد 
این زن مرموز پیدا می کنند. ماجرا که 
در ابتدا با چراغ های خاموش پاسگاه 
شروع می شود و با کورسویی اندک 
چهره زن و پلیس نمایان می شود. با 
تردید بازرس برای ثبت اطلاعات زن 
به عنوان قاتل، به تدریج اندکی نور 
همراه با روشن شدن مانیتور پلیس در 
فضا منتشر می شود. دوباره اطلاعات 
کمی کامل تر و کنجکاوی خواننده مانند 
پلیس کشیک بیشتر می شود و در نهایت 
چراغ های سالن بزرگ روشنایی کامل را 
به صحنه ماجرا می تاباند. کم کم پرده 
از ماجرای زن کنار می رود و جزئیات 

آشکارتر می شود.
این سبک ورود به ماجرا بسیار جذاب 
ارزیابی شده است. همزمان با خواندن 
این داستان ما نیز مثل بازرس اشتیاق 
بیشتری برای دانستن ماجرای زن پیدا 
می کنیم. حس بیشتر دانستن، مخاطب 
را با پلیس همراه می کند و داستان با 
تب و تاب بیشتری پیش می رود؛ اینکه 
اتفاقات چگونه رخ داده، پرونده چگونه 
مختومه شده و چرا زن می خواهد پس 
از سال ها خودش را تسلیم کند؟ چرا تا 
پیش از این تصمیم به اعتراف نگرفته 
بود؟ همگی ذهن مخاطب را تا آخر 

داستان درگیر می کنند.
یکی دیگر از عناصر جالب این رمان، 
کیفیت نگارش اثر است که مانند یک 
فیلم سینمایی ماجرا را روی پرده ذهن 
خواننده به نمایش درمی آورد. کل رمان 
در جدالی لفظی میان بازرس و زن مجرم 
می گذرد. فضای کلانتری در سیاهی 
شب، راهروهای خالی، اتاق های تاریک، 
همگی بسیار خوب به تصویر کشیده 
شده اند و ما واقعاً در کنار این زن قرار 
می گیریم و گویی صحنه ها جلوی چشم 
خواننده جان می گیرند. یکی دیگر از 
ویژگی های سینمایی این رمان، استفاده 
از فلش بک ها است که به ما امکان 
می دهد لحظات مهم زندگی زن را دوباره 
تجربه و مرور کنیم. با این حال درباره 
گناه زن چندان صحبت و پرسشی 

. د نمی شو
علاوه بر این، وقتی بازرس سعی می کند 
زن را از ادامه  دادن به اتهامش منصرف 
كند، به نظر برخی منتقدان، گویا تولی 
در حال پر كردن خلأهای روایت است و 
در نهایت نمایشنامه كمی خسته كننده 
می شود، گویی موضوع فاقد عمق كافی 
برای جذب خواننده است. اما از نگاه 
بیشتر منتقدان این اثر ژان تولی مانند 
دیگر آثارش ایده آل به نظر می رسد 
و ارزش خواندن دارد. در جمع بندی 
كلی می توان گفت كه این رمان كوتاه 
خوش خوان است و سریع پیش می رود؛ 
شاید در كل ۲ ساعت بیشتر زمان نبرد؛ 
اما موضوع، اگرچه در ابتدا خیلی جالب 
به نظر می رسد و در صفحات اول به 
خوبی به آن پرداخته شده، اما صفحات 

آخر كتاب كمی از نفس می افتد.

راضیه خوئینی
گروه کتاب

ادبیات فرانسه

ژان تولی نویسندگی را بهترین شغل دنیا می دانست، چرا كه به گفته 
خودش در دنیای نوشتار او اجازه داشت هر كاری كه دلش می خواست 
انجام بدهد. این نویسنده خوش شانس كه در مواجهه با اتفاقات 
زندگی اش آگاهی بالایی داشت، دوست نداشت در قید و بند و زنجیرهای 
محدودیت بماند. تولی عاشق قصه گویی بود و این كار را تا آخر عمرش 
با مهارتی وصف نشدنی انجام  داد و داستان هایی از او برای ما به یادگار 
مانده است كه خواننده را به اعماق ذهنش فرو می برد و مخاطب را 
نسبت به غنای استعداد غیرقابل انكارش در قصه گویی به تحسین 

وامی دارد.
 نوشته های ژان تولی با قلمی گزنده، نافذ، بصری و طنین انداز، واقعیت ها 
را با دقت فراوانی موشكافی و اسرار پنهان بشریت را می كاوند. او كه 
شخصیت های رمان هایش مرزی هستند، خوب می دانست چگونه برخی 
حواشی، جنون های ملایم، حماقت های خفیف، عقده ها و نقص های 
طردشدگان جامعه را به تصویر بكشد. ژان تولی اشتیاق زیادی برای پرورش 
دادن داستان های تند و تیز و دور از ذهن داشت. نوشته هایش با فوران 
احساسات و فجایع، حس كنجكاوی خواننده را تحریك می كنند. سبك 

او خام و مختصر بود و دقت و ریتم خاصی در قلمش داشت.
 او یك بار درباره خودش گفته بود: »ناخواسته كمیك ساختم، ناخواسته 
در تلویزیون كار كردم و سرانجام نویسنده ای شدم كه خودم انتخابش 
نكردم، ولی هر بار، از نوشتن غرق لذت شدم.« اما عمرش كفاف نداد 
كه آثار بیشتری برای علاقه مندانش برجای بگذارد و سرانجام در هجدهم 

اكتبر ۲0۲۲ در سن ۶۹ سالگی بر اثر مسمومیت غذایی از دنیا رفت.

 نویسنده: ژان تولی
 مترجم: زهرا قدیمی

 انتشارات: چشمه
 تعداد صفحات: 131 صفحه

 قیمت: 190000 تومان

قانون جاذبه

ژان تولی در 
»قانون جاذبه« 

با معرفی 
شخصیت هایی 

عجیب و 
غریب، لطیف 

یا خشن، 
داستان هایی 

واقعی، 
دیوانه وار، 
غم انگیز، 

رقت بار و گاه 
خنده دار را در 

هم می آمیزد 
تا از دل این 

روایت ها، نه 
تنها نگرانی و 

چالش های 
نگهبانان 
و کارکنان 

زندان، بلکه 
رنج و سختی  
خانواده های 

زندانیان را 
ترسیم کند



از آنجا که 
ماهواره ها 
می  توانند 

در موضوع 
کشاورزی، 

مدیریت 
منابع آب، 

مدیریت 
گرد و غبار و 

هوا و حتی 
در راهبری 

و ناوبری 
تأثیرگذار 

باشند، تلاش 
داریم در 

پایان دولت 
چهاردهم، 
مردم تأثیر 

خدمات 
ماهواره ای 

را در زندگی 
و معیشت 

خود احساس 
کنند

با توجه به 
توسعه ای که 

در ایستگاه 
سرخس 

انجام گرفته، 
ظرفیت 

سالانه ۷ و نیم 
میلیون تن 
حمل و نقل 

ریلی را در 
این ایستگاه 
مرزی داریم 

که بیشترین 
ظرفیتی 

که تا کنون 
استفاده شده 
حدود 4 و نیم 

میلیون تن 
است
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‌تولید‌ناخالص‌داخلی ‌تبدیل‌صنعت‌فضایی‌به‌یک‌صنعت‌دارای‌سهم‌مشخص‌از
‌قرار‌دادن‌صنعت‌فضایی‌در‌خدمت‌حل‌ابرچالش‌های‌کشور ‌

وعده
‌تعمیم‌استفاده‌از‌ماهواره‌ها‌در‌حوزه‌های‌کشاورزی،‌مدیریت‌منابع‌آب،‌مدیریت‌گرد‌و‌غبار‌هوا‌و‌راهبری‌و‌ناوبری
‌توسعه‌دیپلماسی‌فضایی‌و‌مذاکره‌برای‌صدور‌خدمات‌فنی‌مهندسی‌این‌حوزه‌به‌کشورهای‌همسایه‌و‌دوست

برنامه
‌پیش‌بینی‌می‌شود‌تا‌پایان‌دوره‌مسئولیت‌دولت‌چهاردهم‌پروژه‌تجاری‌سازی‌صنعت‌فضایی‌بتواند‌تا‌حد‌مطلوبی‌

انجام‌شود‌و‌اثر‌خدمات‌ماهواره‌ای‌بر‌زندگی‌و‌معیشت‌مردم‌افزایشی‌محسوس‌پیدا‌کند

موعد وفا

همه‌ایرانیان‌می‌توانند‌مشکلات‌و‌مطالبات‌
‌تماس‌با‌شماره‌021-88769075 خود‌را‌در
با‌ما‌در‌میان‌بگذارند.‌ما‌مشکلات‌شما‌را‌از‌
مسئولان‌پیگیری‌می‌کنیم‌و‌نتیجه‌آن‌را‌در‌
این‌صفحه‌به‌آگاهی‌شما‌می‌رسانیم.‌»ایران«‌

صدای‌شما‌خواهد‌بود.

بی‌نام»ایران« صدای مردم ایران است
در روزهای گذشته اعتراض مردم به مسائل و مشکلات اقتصادی از سوی دشمنان 
ج نشین و مزدوران تروریستی که به داخل مرزهای کشورمان فرستاده  و ایادی خار
شده بودند به انحراف کشیده شد. به عنوان یکی از افرادی که صرفاً خواستار بهبود 
معیشتی ام هستم از دولت می خواهم که در قبال این وقایع هر چه سریعتر گزارش 
شفاف و دقیقی از اینکه چه تعدادی در این حوادث کشته و مجروح شدند به تفکیک 

دلیل و عامل کشته شدن شان ارائه کند .

بهروزی
قطع اینترنت و برخی دیگر از امکانات ارتباطی آسیب 
شدیدی به کسب و  کارهای اینترنتی زده است. در این 
شرایط سخت اقتصادی و گرانی اقلام مختلف مورد نیاز 
خانواده بدترین وضعیت به صفر رسیدن درآمد است. 
خواهشمندیم دولت بازگشتن به وضعیت عادی ارتباطات 

مردم را با جدیت بیشتری پیگیری کند.

احمدی
یکی از دلایل اتفاقات روزهای گذشته و به اغتشاش 
کشیده شدن اعتراض های مردم، فراهم نشدن فضای 
مناسب و پیش بینی های قانونی برای برخورداری مردم 
از حق قانونی شان است. سال هاست که قرار است 
برای تجمعات سازوکار قانونی پیش بینی کنند. چرا 

انجام نمی شود؟

اسکندری
باوجود آنکه مدام اعلام می کنند که تأمین 
کالاهای اساسی در دستور کار است اما 
همچنان در بسیاری از فروشگاه ها روغن مایع 
یافت نمی شود و فقط روغن هایی مثل روغن 
کنجد یا زیتون که قیمت بالایی دارند عرضه 

می شود. لطفاً رسیدگی کنید.

یکی از برنامه های دولت چهاردهم، توسعه 
صنایع فضایی و نگاه ویژه به اقتصاد فضا 
با حمایت حداکثری بخش خصوصی، 
اشتغالزایی در این عرصه، استفاده از ظرفیت 
دانشگاه ها و توانمندی بانوان و حضور در 
بازارهای بین المللی بوده است. این نگاه در 
همه بخش های صنعت فضایی کشور جاری 
است و مصداق عمل به وعده ها را می  توان 
در پرتاب ماهواره ها، ساخت ایستگاه ها و 
اجرای پروژه های مختلف پژوهشی و کاربردی 
در پژوهشگاه فضایی ایران دانست. یکی 
از بزرگ ترین دستاوردهای این پژوهشگاه، 
طراحی و ساخت ماهواره ناهید 2 و پرتاب 
موفقیت آمیز آن با پرتابگر سایوز روسی به فضا 
بود؛ ماهواره ای که بخش اعظم آن به دست 
بانوان توانمند و پژوهشگر حوزه فضا ساخته 
شد. البته نسخه دوم ناهید 2 قرار است با 

ماهواره بر بومی و ایرانی راهی فضا شود.

مدیریت کاملاً زنانه ناهید 2
رئیس پژوهشگاه فضایی ایران با اشاره به 
اینکه در دولت چهاردهم توجه ویژه ای به 
موضوع بانوان شده، از انتخاب یک بانوی 
متخصص حوزه فضا  که برای اولین بار به 
عنوان معاون پژوهشی پژوهشگاه فضایی 
ایران انتخاب شده خبر داد و یادآور شد: 
»حدود 150 زن متخصص حوزه فضا در این 
بازوی کلیدی علمی و فناورانه وزارت ارتباطات 
فعالیت دارند و 19 نفر از این بانوان هم در 

مشاغل مدیریتی پژوهشگاه حضور دارند.«
وحید یزدانیان در ادامه توضیح داد: »با توجه 
به اینکه صنعت فضایی در سال های گذشته 
بیشتر به حوزه های دفاعی و نظامی نزدیک 
بوده، نسبت زنان به مردان در کل اکوسیستم 
فضایی کشور، نمی تواند عدد بالایی باشد که 
البته این نسبت، تفاوت معناداری با میانگین 
جهانی ندارد. اما از آنجا که ماهواره ها بخش 
غیرنظامی فضا محسوب می  شوند، می  توان 

رئیس‌پژوهشگاه‌فضایی‌ایران‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌مطرح‌کرد

 تجاری سازی صنعت فضایی
در خدمت زندگی و معیشت مردم

گفت بیش از 50 درصد متخصصان فعال 
پژوهشگاه در حوزه ماهواره را بانوان تشکیل 
می  دهند.« او با اشاره به اینکه در دولت 
چهاردهم در فرآیندها و فعالیت های مختلف 
پژوهشگاه، از توانمندی زنان بهره گرفته 
می  شود، نمونه بارز آن را نقش پررنگ بانوان 
در طراحی و ساخت ماهواره ناهید 2 دانست. 
رئیس پژوهشگاه فضایی یادآورشد: »به طور 
کلی ساخت ماهواره، یک پروژه کلان و بزرگ 
است که از تعداد زیادی زیرسیستم ازجمله 
زیرسیستم توان، زیرسیستم مخابراتی و... 
تشکیل شده است. در این پروژه، هم مجری 
کل پروژه ناهید، هم مجریان 4 زیرسیستم 
ماهواره از بانوان متخصص پژوهشگاه فضایی 
بوده اند که البته به دلایل امنیتی، از بردن نام 

آنها معذورم.«
یزدانیان حرکت وزارت ارتباطات و فناوری 
اطلاعات به سمت کاربردی سازی حوزه فضا 
و ساخت ماهواره و همچنین حضور رو به 
رشد بانوان در رشته های دانشگاهی مرتبط 
با بخش فضایی ازجمله هوافضا، مهندسی 
مکانیک، مهندسی کامپیوتر، مهندسی 
برق، مهندسی پلیمر و فیزیک را زمینه ساز 
چشم انداز مثبت حضور بانوان در صنعت 

فضایی کشور دانست.
او موضوع دیگری را که در دولت چهاردهم با 

قدرت انجام شده است حمایت از دانشگاه ها 
و مراکز تحقیقاتی در حوزه فضایی دانست 
و یادآور شد: »از پروژه ها و پایان نامه های 

دانشجویی در حوزه فضا حمایت می  کنیم.«
یزدانیان گفت: »در دولت چهاردهم در 
گام اول نگاه ما به تکمیل پروژه های نیمه 
 تمام است که یکی از آنها تکمیل و پرتاب

ناهید 2 بود. نسخه دوم ناهید 2 هم ساخته 
شده و قرار است با ماهواره بر بومی و ایرانی 
راهی فضا شود. نمونه دوم ماهواره پارس 1 
نیز آماده پرتاب است.« او پیشرفت ساخت 
ایستگاه های زمینی سلماس، چناران و 
چابهار را نیز از دیگر تلاش های دولت در 

حوزه فضا دانست که به ثمر نشسته است.

شکل گیری زیست بوم اقتصاد فضا
یزدانیان، رویکرد رئیس پژوهشگاه فضایی 
ایران را گذار از مفهوم »پرتاب برای پرتاب« به 
مفهوم »پرتاب برای ارائه خدمات« دانست و 
افزود: »هرچند تعداد بالای پرتاب، جذابیت 
خودش را دارد ولی درنهایت، درحال حاضر 
چیزی برای مردم ملموس نیست.« رئیس 
پژوهشگاه فضایی در ادامه گفت: »از آنجا که 
ماهواره ها می  توانند در موضوع کشاورزی، 
مدیریت منابع آب، مدیریت گرد و غبار و هوا 
و حتی در راهبری و ناوبری تأثیرگذار باشند، 

تلاش داریم در پایان دولت چهاردهم، 
مردم تأثیر خدمات ماهواره ای را در زندگی و 

معیشت خود احساس کنند.«
یزدانیان در ادامه با تأکید دوباره بر تمرکز 
دولت چهاردهم بر کاربردی سازی فناوری های 
فضایی گفت: »معتقدم با توجه به اهمیت 
بخش فضایی، اصلی ترین کاری که باید 
انجام دهیم، شکل گیری زیست بوم اقتصاد 
فضاست تا بازیگران مختلفی درآن حضور 
یابند و البته یکی از مهم ترین این بازیگران، 
شرکت های دانش بنیان و نوپا هستند؛ 
شرکت هایی که درمقایسه با میانگین جهانی 
و با توجه به بزرگ بودن این بازار در جهان، 
تعداد آنها در کشور چندان زیاد نیست و 
باید برای توسعه این شرکت ها و ورود آنها به 
صنعت فضایی تلاش کرد.« وی همچنین با 
اشاره به اینکه درحال حاضر بخش فضایی 
کشور سهم چندانی از تولید ناخالص داخلی 
کشور )GDP( ندارد، ابراز امیدواری کرد با 
تجاری سازی، بتوان این سهم را در پایان 
دولت چهاردهم به عدد مشخص و مناسبی 

رساند.
رئیس پژوهشگاه فضایی با اشاره به 
تلاش های دولت در بخش های مختلف 
فضا ازجمله استمرار و تکمیل پروژه های 
نیمه تمام و کلید زدن پروژه های جدید، یادآور 

شد: »در دولت چهاردهم، بحث ارتقای 
کاربردها بسیار مورد توجه قرار گرفته است. 
به عنوان مثال هرچند پیش از این تصاویر 
ماهواره خیام به دست ما می  رسید ولی کار 
تجاری انجام نشده بود؛ موضوعی که در این 
دوره مورد توجه قرار گرفته و درحال ارتقای 
کاربردها هستیم.« یزدانیان افزود: »در گام 
نخست، بسته به نیاز دستگاه های اجرایی 
کشور ازجمله شهرداری های مختلف کشور، 
سازمان محیط زیست، وزارت نیرو، وزارت 
جهاد کشاورزی و... قراردادهایی با آنها بسته 
شد تا به این ترتیب مدیریت شهری، الگوی 

کشت و... کاملاً هوشمندانه انجام شود.«

توسعه اشتغالزایی در حوزه فضا
رئیس پژوهشگاه فضایی ایران بر درآمدزا 
و اشتغالزا بودن صنعت فضایی در جهان 
تأکید کرد و یادآور شد:»اگر ایلان ماسک 
بخش عمده ای از سرمایه خود را به حوزه فضا 
می آورد، این بدان معناست که این حوزه، 
اقتصادی است. هرچند درحال حاضر در 
بخش نظامی، دولتی، دانش بنیان ها و بخش 
دانشگاهی، تعدادی روی پروژه های فضایی 
کار می کنند ولی این اشتغالزایی کافی نیست 
و باید به سمت شرکت های ارائه دهنده 
سرویس برویم. از این رو، برای همکاری با 
بخش خصوصی، اعلام آمادگی کرده ایم تا 
درصورت تمایل برای ارائه خدمات تجاری، وارد 

شوند و ما هم در سود آن مشارکت کنیم.«

حل ابرچالش ها
به گفته این مقام مسئول، در کشور 
ابرچالش هایی وجود دارد که می توان آنها 
را با استفاده از ظرفیت ماهواره ها حل کرد. 
یزدانیان یادآور شد:» اگر بتوانیم با تصاویر 
ماهواره های سنجشی، کسب و کارهای 
محلی تعریف کنیم، علاوه بر اشتغالزایی، 
گام بزرگی برای حل این چالش ها برداشته 
می شود. رئیس پژوهشگاه فضایی در ادامه 
یکی از این چالش ها را عدم تعادل در کشت 
محصولات کشاورزی دانست.به 
عنوان مثال نمی توان به دلیل 
کم آبی، کشت برنج را به عنوان 
ماده غذایی پایه در کشور ممنوع 
کرد اما می توان همانند سایر 
کشورهای دنیا، با کمک 
ماهواره های سنجشی 
مشخص کرد که باید 
در چه منطقه ای، چه 
محصولی را کاشت، 
یا در یک بازه زمانی 
مشخص، دریافت 
که این منطقه درحال 
رفتن به سمت خشکسالی 
است.به این ترتیب، از 
کشت محصولات آب بر 

مانند برنج یا هندوانه در این منطقه جلوگیری 
می شود تا بحران کم آبی و خشکسالی را 
راحت تر بتوان مدیریت کرد. با فعالیت 
شرکت های خصوصی ارائه دهنده سرویس 
تجاری به صورت منطقه ای، به عنوان مثال 
می توان در هریک از استان های سیستان و 
بلوچستان، یزد، کرمان و...علاوه بر ایجاد 
کسب و کار، از هدررفت آب هم جلوگیری 

کرد.«

آغاز مطالعات ماهواره ناوبری بومی
یزدانیان در پاسخ به سؤالی درباره توان ایران 
برای ساخت ماهواره های ناوبری هم گفت: 
»با توجه به طراحی ماهواره های سنجشی 
و ارتباطی در کشور، ساخت ماهواره های 
ناوبری برای ما چندان سخت نیست و 
اگر پیش از این، سراغش نرفته ایم به 
خاطر بازار آن و تجربه جهانی بوده است. 
واقعیت این است که به دلیل بحث های 
اقتصادی، حداقل 80درصد تمرکز دنیا بر 
ماهواره های ارتباطی است، این رقم برای 
ماهواره های سنجشی به 18 تا 19 درصد و 
برای ماهواره های ناوبری به یک تا 2درصد 
می رسد. حتی ایلان ماسک هم به دلایل 
اقتصادی، سراغ ماهواره ناوبری نرفته و 
درحال توسعه ماهواره ارتباطی است چراکه 
مردم سرویس اینترنت و تلفن می خواهند. 
درواقع چندسالی است که در دنیا برخی 
کشورها ازجمله انگلیس، ژاپن و چین سراغ 
ماهواره های ناوبری خودشان رفته اند. 
ازآنجاکه ما در جنگ 12روزه، در مسائل 
ناوبری دچار مشکل شدیم مطمئناً باید 
سراغ ماهواره های ناوبری هم برویم حتی 
اگر در این مقطع زمانی، از لحاظ اقتصادی 

مقرون به صرفه نباشد.«

استارلینک ایرانی
یزدانیان در پاسخ به سؤالی درباره توانمندی 
ایران برای تبدیل ماهواره ناهید 2 به 
استارلینک ایرانی هم گفت: »موضوع مهم 
در حوزه ماهواره، رسیدن به پلتفرم اصلی و 
طراحی درست، دستیابی به دقت بالا و... 
است؛ بعد از این مرحله، تنها با افزایش 
تعداد آن، می توانید به منظومه ماهواره ای 
شبیه استارلینک دسترسی پیدا کنید.ما به 
لحاظ فنی، هیچ مشکلی برای ساخت این 
منظومه نداریم اما باز هم موضوع اقتصادی 
به میان می آید. اساساً پروژه های فضایی، 
هم در حوزه تأمین و هم در حوزه ساخت، 
باید به صورت بین المللی و با مشارکت، اجرا 
شوند و اگر سرویس دهی آنها تنها کشوری 
باشد، قطعاً پروژه شکست می خورد. در 
حوزه ارائه سرویس هم باید نگاه بین المللی 
داشته باشیم؛ به عنوان مثال اگر 200 ماهواره 
ارتباطی به عنوان منظومه راه بیندازیم و 
فقط به داخل کشورخدمات ارائه دهیم، 

به صرفه نیست. اصلاً یکی از دلایل عدم 
شکل گیری چنین اکوسیستمی، این بوده 
که ما فقط می خواسته ایم به داخل کشور 
سرویس بدهیم درحالی که نگاه، باید 
منطقه ای باشد. به عنوان مثال با توجه به 
تجارب دنیا، می توان با کشورهایی مانند 
ترکیه، چین، امارات، قطر و...مشارکت کرد 
تا درنهایت این پروژه، توجیه اقتصادی داشته 
باشد. ما به همه این موارد فکر کرده ایم، در 
حال انجام مذاکرات بین المللی با چینی ها و 
روس ها هستیم و در ادامه، سراغ کشورهای 

دیگر هم خواهیم رفت.«

تحریم و دیپلماسی فضایی
رئیس پژوهشگاه فضایی با اشاره به اینکه 
تحریم ها کار را برای پژوهشگران حوزه فضا 
در ایران سخت کرده و هزینه ها را هم بالاتر 
برده، یادآور شد:» همین تحریم ها باعث 
شد محققان حوزه فضا، شروع به ساخت 
و توسعه زیرسیستم های مختلف کنند 
و کار به جایی برسد که بیش از 95درصد 
ماهواره ناهید، کاملاً بومی و ساخت داخل 
باشد.« یزدانیان درباره دلیل غیربومی بودن 
5درصد باقیمانده قطعات ماهواره  ناهید نیز 
یادآورشد: »معمولاً در یک ماهواره، برای 
افزایش ضریب اطمینان و کاهش آسیب های 
احتمالی، به عنوان مثال، دو سنسور بومی و 
یک سنسور خارجی استفاده می شود که از 
برندهای مختلف باشد وگرنه ما می توانیم 
صد درصد ماهواره را به صورت بومی تولید 
کنیم. استفاده جزئی از برخی قطعات 
خارجی، تنها برای افزایش ضریب اطمینان 

و تعدد برند مورد استفاده است.«
یزدانیان یکی دیگر از مشکلات تحریم را 
سخت شدن صدور خدمات مهندسی 
هوافضا دانست و یادآور شد:» برای حل 
این مشکل به دنبال فعال سازی دیپلماسی 
فضایی هستیم. سیاست ما انتقال فناوری 
فضایی است درحالی که کشورهای صاحب 
فناوری، این کار را نمی کنند و فقط ماهواره 
نهایی را می فروشند و درنهایت، تنها چندنفر 
را برای بهره برداری از ماهواره، آموزش 
می دهند.ما با صادرات خدمات مهندسی، 
دانش ماهواره را به کشورها می دهیم تا 
بعد از 10 تا 15سال بتوانند خودشان ماهواره 
بسازند. کشورها هم استقبال مناسبی از 
این موضوع دارند ولی تحریم ها دردسرساز 
می شوند. اینجاست که دیپلماسی فضایی 
می تواند کمک کننده باشد.درحال حاضر 
درحال مذاکره برای صدور خدمات فنی 
مهندسی با عمان، تاجیکستان، قزاقستان، 
نیجریه، زیمبابوه و ارمنستان هستیم.« او 
جلب سرمایه گذاری خارجی را نیز یکی دیگر 
از کارکردهای دیپلماسی فناوری فضایی 
دانست و افزود: »برای تأمین این سرمایه، 

درحال مذاکره با چین و روسیه هستیم.«

گزارش

میترا‌جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

ایستگاه مرزی سرخس بزرگترین و 
فعال ترین پایانه ریلی کشور است که حجم 
زیادی از مبادلات ریلی کالا با کشورهای 
خارجی اعم از صادرات، ترانزیت و واردات از 
طریق این مرز انجام می شود. این مسیر دو 
خط ریلی متناسب با استاندارد عرض خط 
ایران و یک خط دیگر متناسب با ریل روسیه 

و کشورهای آسیای میانه دارد.
دو ایستگاه ریلی دیگر در شرق کشور، 
ایستگاه مرزی لطف آباد است که خط عریض 
محسوب می شود، این خط با استاندارد 
کشورهای cis  همخوانی دارد. در این ایستگاه 
ترانشیپمنت کالاهای ترانزیتی و همچنین 
صادرات و واردات انجام می شود. ایستگاه 
مرزی دیگر در شرق کشور، ایستگاه شمتیغ 
است که در محدوده شهرستان خواف و با 
افغانستان هم مرز است. در ادامه دیپلماسی 
حمل و نقلی دولت، توسعه ایستگاه ریلی 

سرخس، اتصال آن به ایستگاه چشمه ثریا در 
شمالغرب و همچنین برقی شدن این مسیر 
برای انتقال بار چین به مقصد ترکیه-اروپا در 

دستور کار قرار گرفته است.
مصطفی نصیری ورگ، مدیرکل راه آهن 
خراسان در خصوص برنامه های افزایش 
حمل بار و ترانزیت کالا از ایستگاه سرخس،  
به »ایران« گفت: »در هفت ماهه امسال از 
سرخس حدود یک میلیون و 800 هزار تن 
مبادله کالا داشتیم که از این میزان سهم 
صادرات تقریباً 800 هزار تن و سهم ترانزیت 
حدود 980 هزار تن است. واردات از مرز 
سرخس در این مدت حدود 11 هزار تن بوده 

که در حال حاضر رو به افزایش است.«
وی افزود: »با توجه به توسعه ای که در 
ایستگاه سرخس انجام گرفته، ظرفیت 
سالانه ۷ و نیم میلیون تن حمل و نقل ریلی 
را در این ایستگاه مرزی داریم که بیشترین 
ظرفیتی که تا کنون استفاده شده حدود 
4 و نیم میلیون تن است. از مرز سرخس 
بیشترین مراودات صادراتی با تاجیکستان، 
ازبکستان و ترکمنستان است. بیشترین 
مقصد بار ترانزیتی از مرز سرخس به سمت 
روسیه است. قزاقستان، چین، ازبکستان 
و تاجیکستان نیز مقاصد بعدی هستند. 

مدیرکل‌راه‌آهن‌خراسان‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌با‌اشاره‌به‌قراردادهای‌جدید‌حمل‌و‌نقلی‌با‌کشورهای‌منطقه‌خبر‌داد

‌ایستگاه‌سرخس ‌پیش‌بینی‌افزایش‌حمل‌ریلی‌کالا‌در
به‌‌10میلیون‌تن

به گفته مدیرکل راه آهن خراسان، در ادامه 
برنامه توسعه زیرساخت های حمل و نقل و 
همچنین جذب بار ترانزیتی، مسیرجنوبی 
کریدور شرق به غرب کالاها از سرخس به 
سمت چشمه ثریا در کنار مسیر سرخس-

رازی فعال خواهد شد.
وی افزود: »بخشی از این کریدور، خط برقی 
تهران- مشهد خواهد بود. با راه اندازی این 
مسیر هم حمل بار و هم مسافر افزایش 
خواهد داشت. با راه اندازی این کریدور، 
حمل بارهایی که از چین در کریدور جنوبی 

شرق به غرب جابه جا می شود، بسیار 
فعال تر، مقرون به صرفه تر و سریع تر خواهد 
بود. پروژه برقی سازی تهران-مشهد و در 
ادامه سرخس به چشمه ثریا به صورت برقی 
متصل می شود. به این ترتیب خط ریلی 
از تهران -مشهد--تبریز- چشمه ثریا برقی 

خواهد شد.

 از سرگیری فعالیت مسیر ریلی
به افغانستان

مدیرکل راه آهن خراسان با اشاره به 

برنامه های دیگر برای افزایش حمل بار 
ریلی و فعال شدن ایستگاه های مرزی 
گفت: »بارهای صادراتی از استان خراسان 
و مسیرهای دیگر به مقصد افغانستان روزانه 
حمل می شود. هر روز از این مسیر 2 قطار 
ورودی و دو قطار خروجی با تناژ حدود ۳500 
تن حمل می شود. اعزام بار از مسیرهای 
مختلف ایران به سمت ایستگاه شمتیغ و 
از آنجا به سمت افغانستان بسیار افزایش 
یافته و مسیر دوباره فعال شده است. اگر 
محدودیتی در حمل بار ریلی در مسیر ایران 
و افغانستان وجود دارد به واسطه ظرفیت کم 
تخلیه در ایستگاه روزنک افغانستان است و 
در ایران مشکلی برای افزایش حمل وجود 
ندارد. شاخه شرقی کریدور شمال به جنوب 
با راه اندازی قطار چابهار فعال خواهد شد. 
این قطار تأثیر زیادی در افزایش سرعت 
ترانزیت، کاهش هزینه و روانی ترافیک 
حمل و نقل ریلی در شاخه شرقی کریدور 

شمال-جنوب دارد.

احداث دهکده لجستیکی
مدیرکل راه آهن خراسان با اشاره به میزان 
بالای حمل کالا در خراسان، از احداث 
دهکده لجستیکی در این منطقه خبر داد 
و گفت: »بر اساس سند آمایش لجستیک 
کشور، احداث دهکده لجستیک در نزدیکی 
مشهد پیش بینی و ایستگاه شهید مطهری 
برای احداث این دهکده لجستیکی انتخاب 
شده است. ایستگاه شهید مطهری، اولین 
ایستگاه مسیر مشهد-سرخس، در 40 
کیلومتری مشهد، در پنج کیلومتری شهرک 

صنعتی شماره 5 مشهد به عنوان بزرگترین 
شهرک صنعتی استان و در مسیر جنوبی 
کریدور شرق به غرب و کریدور شرقی شمال 
-جنوب واقع شده است. حدود 80 درصد 
صادراتی که از مرز سرخس انجام می شود، 
در ایستگاه شهید مطهری بارگیری می شود.

مدیرکل راه آهن خراسان گفت: »راه آهن 
جمهوری اسلامی حدود یک همت برای 
افزایش ظرفیت و توسعه و ایستگاه شهید 
مطهری سرمایه گذاری کرده است. در این 
ایستگاه امکانات مناسبی مانند ۷ هزار 
متر انبار تحت نظارت گمرک مهیا است. 
مجموعه ای از خطوط، انبارها، سکوهای 
تخلیه بارگیری و پارکینگ ها تحت نظارت 
گمرک برای خدمات به بارهای صادراتی و 
همچنین ترانشیپمنت بارهای ترانزیتی در 
این ایستگاه مستقر است. مجموعه این 
اقدامات منجر به ثبت رکورد صادرات از 
ایستگاه شهید مطهری شد. صادرات از این 
ایستگاه امسال نسبت به سال گذشته ۷0 

درصد رشد دارد. همچنین کل مجوزهای 
فرآیندهای گمرکی در این ایستگاه صادر 
می شود و دیگر نیازی به این اقدامات در 
ایستگاه سرخس نیست. این باعث شد 
که ما در چند سال گذشته رشد پایداری 
در صادرات کالا از استان خراسان رضوی و 
ایستگاه شهید مطهری داشته باشیم.« وی 
با اعلام اینکه بیشتر صادرات از سرخس 
به تاجیکستان، ازبکستان و همچنین 
ترکمنستان انجام می شود، افزود: »فاز 
ح تفصیلی دهکده لجستیک  مطالعاتی طر
در حال انجام است. بعد از آن فراخوان 
سرمایه گذاری خواهیم داد تا باقیمانده 
الزامات دهکده لجستیک که ایجاد بندر 
خشک داخل دهکده است هم به پیش 
برود. با راه اندازی این مرکز لجستیکی 
حمل و نقل  برای  مناسبی  خدمات 
بین المللی در هر دو کریدور شرق به غرب و 

شمال به جنوب خواهیم داشت. «

افزایش ظرفیت
مدیرکل راه آهن خراسان با اعلام اینکه 
سالانه یک میلیون و 200 هزار تن صادرات 
از ایستگاه شهید مطهری داریم، گفت: »با 
توجه به این توصیه هایی که انجام شده 
و همچنین تسهیل و توسعه، ایستگاه 
سرخس، ایجاد دهکده لجستیک و بندر 
خشک در فاز اول تا 4 میلیون تن افزایش 
حمل و نقل در دهکده لجستیک شهید 
مطهری پیش بینی شده و بعد در ادامه حمل 
10 میلیون تن کالا از سرخس برآورد شده 

است.«

گزارش

سهیلا‌یادگاری
گروه اقتصادی

الو‌‌»ایران«
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اخبار

 تغییر زمان برگزاری 
دهمین فستیوال رقابتی پیانو کلارا

دهمین فستیوال رقابتی پیانو 
کلارا که مقرر بود از پنجشنبه 
۲۵ تا شنبه ۲۷ دی ماه با حضور 
۷۵ شرکت کننده از تهران و 
شهرستان در دو بخش ایرانی و 
کلاسیک در سالن خلیج فارس 
فرهنگسرای نیاوران برگزار شود، 

به دلیل فنی برگزاری آن، به زمان دیگری موکول 
شد./خانه موسیقی

 
 مراسم گشایش 

 نمایشگاه عکس و پوستر 
جشنواره تئاتر فجر در شهر کرمان

مراسم افتتاحیه نمایشگاه مسابقه 
عکس و پوستر چهل وچهارمین 
دوره جشنواره تئاتر فجر در شهر 
کرمان عصر دیروز سه شنبه 
۲3 دی ماه 1404، در گالری تالار 
فرهنگ و هنر شهر کرمان برگزار 
شد.در این نمایشگاه 60 عدد 

پوستر و 60 قطعه عکس هنرمندان شرکت کننده در 
جشنواره رونمایی شدند.مدیر بخش عکس نیلوفر 
جوانشیر و مدیر بخش پوستر اشکان قازانچایی است.

علاقه مندان و هنردوستان می توانند به صورت رایگان 
از این نمایشگاه دیدن کنند. چهل و چهارمین جشنواره 
بین المللی تئاتر فجر به دبیری سید وحید فخر موسوی 
دی و بهمن ماه سال جاری در کرمان و تهران برگزار 

می شود./ ایران تئاتر
 

پایان ضبط مینی سریال »مادران«
ضبط مینی سریال 
»مادران« که با موضوع 
مادران شهدا ساخته 
شده است به پایان 
رسیده و این روزها در 

مرحله پس تولید است. سریال »مادران« به کارگردانی 
مسعود دهنوی روایت هایی مادرانه دارد که بر اساس 
تحقیق درباره چند مادر شهید از اقوام و ادیان مختلف 
از جمله مادر شهید اهل سنت، مادر شهید مسیحی و 
مادران شهدای دفاع مقدس اخیر طراحی و در مرکز 

غ تولید شده است./مهر سیمر

مهاجرت 
در سینما را 
می توان در 

سه سطح 
و ساحت 

صورت بندی 
کرد که 

هرکدام از 
این سه گانه، 

سویه های 
خاصی از 

این تجربه 
را روایت 

می کنند. 
مهاجری 

که به وطن 
برگشته، 

مهاجری که 
در سرزمین 

میزبان است 
و کسی که 
می خواهد 

مهاجرت کند

بازنمایی تجربه مهاجرت در سینمای ایران

از استراتژی تا نوستالژی

مسأله مهاجرت هم در ادبیات 
داستانی و هم در سینما، سابقه 
تازه ای  موضوع  و  دارد  تاریخی 
نیست. مهاجرت به مثابه یک 
تجربه چندلایه جغرافیایی، فرهنگی، 
اقتصادی  سیاسی،  اجتماعی، 
و حتی روانشناختی و عاطفی، 
دراماتیک  ظرفیت های  واجد 
است که می تواند دستمایه قصه 
پردازی شود. تجربه ای که در قالب 
ژانرهای مختلف قرار گرفته، 
می تواند در کثرتی از روایت های 
سینمایی بازنمایی شود. از تراژدی 
گرفته تا کمدی، از ژانر معمایی و 
پلیسی گرفته تا سایکودرام و ژانر 
وحشت. آنچه باید در همین ابتدا 
به آن توجه داشت، تفاوت و تمایز 

بین»مهاجرت« و »سفر« است. 
گرچه مهاجرت با سفر ممکن 
و محقق می شود و در واقع هر 
مهاجرتی با سفر رخ می دهد اما هر 
سفری مهاجرت نیست. تفاوت این 
دو را می توان در سینما و روایت های 
آن از این دو مقوله ردیابی کرد. 
فیلم های سفرنامه ای و جاده ای و 
خیابانی، مؤلفه های خاص خود 
را دارند که اگرچه ممکن است با 
سینمای مهاجرت اشتراکاتی داشته 
باشد اما دو زیست- جهان متفاوت 
را ترسیم می کنند که داستان خاص 

خود را دارند.
مهاجرت از حیث حسی و عاطفی، 
هم جنبه غنایی دارد که به ویژه در 
ساحت شعر و ادبیات مهاجرت 
بازنمود دارد و هم سویه های اتوپیایی 
که آرزوها و رویای بهتر زیستن را به 
تجربه خود گره می زند تا هم ماهیتی 

نوستالژیک داشته باشد هم کارکردی 
استراتژیک برای رسیدن به زندگی 
دیگر. در یک خوانش کلی می توان 
بازنمایی مهاجرت در سینما را در 
سه سطح و ساحت صورت بندی 
کرد که هرکدام از این سه گانه، 
سویه های خاصی از این تجربه را 
روایت می کنند. مهاجری که به وطن 
برگشته، مهاجری که در سرزمین 
میزبان است و کسی که می خواهد 

مهاجرت کند.
البته هر کدام از این انواع سه گانه 
مهاجرت محصول خودآگاهی و 
انتخاب فردی است. در کنار این 
سه گانه، یک مهاجرت اجباری 
هم داریم که می توان در برخی از 
فیلم های مرتبط با ژانر جنگی یا 
تاریخی ردیابی کرد. مثل فیلم هایی 
که زندگی مهاجران جنگی را به 
تصویر می کشد یا تبعید یک فرد یا 

ج از مرزهای وطن یا  گروه به خار
جزیره ای دورافتاده را روایت می کند. 
جالب اینکه مهاجرت در سینمای 
آمریکا سویه ای رویاپردازانه دارد که 
برآمده از تاریخ این سرزمین است 

که مهاجران آن را ساخته اند.
بازنمایی مهاجرت در سینما البته 
متأثر از فرهنگ و گفتمان های 
در  مثلاً  هست؛  هم  سیاسی 
سینمای شرق از جمله در سینمای 
ایران، مهاجرت از بار مفهومی 
منفی برخوردار است مگر اینکه به 
بعد دیگری تعبیر شود. گفتمان 
ایدئولوژی های  در  غرب زدگی 
ناسیونالیستی با خاستگاه های 
بر  متفاوت  اعتقادی  و  نظری 
میهن پرستی و ماندن و ساختن 
در وطن باور دارند و از این حیث، 
مهاجرت را یک آسیب و حتی 
کنشی ضد ملی می داند. در نگاهی 

رادیکال تر، مهاجرت مصداقی از 
بی وطنی یا وطن فروشی تعبیر 
می شد. این میل به در وطن ماندن 
و گریز از مهاجرت در سینمای چین 
و کره هم پررنگ است. خودباوری 
بومی و تلاش برای تحقق رویاهای 
جمعی، وظیفه ای  است که سینمای 
این کشورها در پروسه های ملی 

پیشرفت به آن پایبندند.
در سینمای خودمان بعد از انقلاب، 
مهاجرت به مثابه مصداقی از 
غرب زدگی و عدم التزام به هویت و 
حریت ملی تعبیر می شد. فیلم »آدم 
برفی« داوود میرباقری نمونه ای از 
همین نگرش بود که رویای مهاجرت 
به آمریکا و خوشبختی در آنجا را در 
ژانری کمدی مورد نقد قرار داده بود.

مهاجرت در سینمای ایران بیشتر در 
دو مدل رفتن از ایران و بازگشت به 
ایران به تصویر کشیده شده است. 

یادداشت

هامون دلیری
منتقد سینما

فیلم هایی که برگشتن به ایران را به 
تصویر کشیده اند، عمدتاً به دهه ۷0 
مربوط می شوند و برگرفته از موج 

اول مهاجرت ساخته شده اند. 
آنان که از کشور مهاجرت کرده و 
ج  نتوانسته اند زندگی شان را در خار
از کشور سامان بدهند، دوباره با 
حس امنیت در کشور، به ایران 
بازگشته اند. در فیلم های ساخته 
شده در دهه ۷0 به خانواده گسترده، 
و در دهه 80 و 90 به خانواده هسته ای 

اشاره شده است.
البته در بسیاری از فیلم های ایرانی 
که به مقوله مهاجرت پرداخته اند، 
مهاجرت اتفاق نمی افتد و قصه 
حول بلاتکلیفی در تصمیم گیری یا 
اختلاف بر سر این تصمیم، محور 
داستان بوده است. هر چقدر جلوتر 
آمدیم و به ویژه در دهه 90 در فیلم ها 

به مهاجرت بیشتر شد.
 شاید یکی از مهم ترین آنها که 
اختلاف بر سر مهاجرت به جدایی 
یک زوج می انجامد، فیلم »جدایی 
نادر از سیمین« است که اولین 
جایزه اسکار را هم برای سینمای 
ایران به ارمغان آورد. حتی می توان 

سه روایت از مهاجرت را در سینمای 
فرهادی ردیابی کرد که هر کدام 
می تواند اشکال مختلف مهاجرت 
در فیلم های ایرانی را بازنمایی کند؛ 
دسته اول فیلم  هایی هستند که 
در آنها یک نفر از خارج کشور به 
ایران آمده و عموماً سفیر فرهنگی 
مهاجران ایرانی است که در آمریکا و 

اروپا زندگی می کنند. 
»درباره الی« نمونه ای از چنین 
فیلم  هایی است که در آن احمد 
با بازی شهاب حسینی، از آلمان 
به ایران آمده است.دسته دوم 
فیلم  هایی هستند که در آنها 
تلاش  های عد ه ای ایرانی، برای سفر 

به خارج از کشور دیده می شود.
»جدایی نادر از سیمین« در این 
دسته قرار می گیرد. اساساً در دهه 
90 این نوع فیلم  ها پرتعدادتر از باقی 
فیلم  هایی هستند که به موضوع 
مهاجرت پرداخته اند و »طلاق« هم 
در همین دسته قرار می گیرد. دسته 
سوم، فیلم  هایی هستند که یک 
ج از کشور نمایش  ایرانی را در خار
می دهند. »گذشته« چنین فیلمی 

بود.

مهاجرت البته سویه داخلی هم داشت که مهم ترین مورد آن، 
مهاجرت از روستا به شهر بود که انبوهی از فیلم ها در این باره در 
تاریخ سینمای ایران ساخته شده است. فیلم »هالو«ی داریوش 
مهرجویی به نویسندگی و بازی علی نصیریان یکی از مهم ترین 
فیلم های سینمای ایران درباره این موضوع است یا فیلم 
»پرستوها به لانه برمی گردند« مجید محسنی هم نمونه دیگری 
از این فیلم هاست. آثاری که اغلب تضادها و پارادوکس زیست 
روستایی و شهری را در این مهاجرت به نمایش می گذاشت و 
در اغلب آنها هم رستگاری در شهر ممکن نمی شد و شخصیت 
اصلی قصه یا سرشکسته یا عبرت گرفته به روستا یا شهرستان 
برمی گشت. هنوز هم بر اساس همین تم، فیلم و سریال ساخته 
می شود که شاید مهم ترین سریالی که یکی از محورهای اصلی اش 
مهاجرت از شهرستان به تهران بوده، »سریال پایتخت« باشد 
که به آسیب شناسی اجتماعی و خانوادگی این مسأله به زبان 
طنز پرداخته است. اگر بخواهیم مسأله و موضوع و تجربه 
مهاجرت را در همه ابعاد و جوانبش در ذیل نوعی از سینما قرار 
دهیم، می توان آن را ذیل سینمای اجتماعی قرار داد که معمولاً 
با رویکردی انتقادی به این موضوع پرداخته و تلاش می کند تا 

مصائب و چالش های مهاجرت را در فیلم ها به تصویر بکشد.
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یکی از آثار 
تازه مجموعه 

تئاترشهر، 
نمایش »بازی 

بزرگ« به 
کارگردانی زهره 
بهروزی نیاست 

که سال 
1401 سیزده 

شب روی 
صحنه رفت 

و با استقبال 
بی نظیری از 

سوی مخاطبان 
مواجه شد. 

اما این اثر 
در دور دوم 

اجرای خود در 
سالن قشقایی 

مجموعه 
تئاترشهر، 
نتوانست 

آنچنان که باید 
توجه مخاطبان 

را جلب کند

اپرا در ایران 
تقریباً به یک 

قرن پیش 
بازمی گردد. 

اپرت نویسی 
که شامل 

موضوعات 
مختلفی از 

جمله مذهبی، 
کمیک، تراژدی، 

افسانه ای و 
غیره می شود، 

در ایران با 
نمایشنامه های 

منظوم آغاز 
شده است
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 اثر تازه »علینقی وزیری«
در بازار موسیقی

 الناز شاکردوست
با »کج پیله« در سینما آنلاین

 ترجمه یکی از آثار سمندریان
در عمارت نوفل لوشاتو

کتاب های »دستور آواز علینقی 
وزیری«، »زندگی و آثار حسینقلی 
طاطائی«، »تنهایی« پژمان طاهری 
و »پژواک« قطعاتی از استاد فرامرز 

پایور منتشر شدند.
کتاب »در عالم موسیقی و صنعت«؛ 
چهار کنفرانس به ضمیمه  مقاله  
»صنایع ظریفه« اثر علینقی وزیری 
با بازنویسی، ویرایش، یادداشت ها 
و تحلیل شهرام آقایی پور سال 
 1402 در 106 صفحه منتشر شده

است./مهر

علی حضرتی در نخستین تجربه کارگردانی، 
»رویای آمریکایی« را به نوفل لوشاتو برده 
است. نمایش »رویای آمریکایی« نوشته 
تنسی ویلیامز و ترجمه حمید سمندریان 
است که قرار بود از 17 دی  ماه در عمارت 
نوفل لوشاتو به روی صحنه برود اما بنا 
به دلایلی از اجرا بازماند. »ازدواج آقای 
آندورا«،  »لئوکادیا،  می سی سی پی«، 
»فیزیکدان ها«، »خشم شدید فلیپ 
هوتس و بازی استریندبرگ«، تعدادی از 
نمایشنامه های ترجمه  شده توسط شادروان 

حمید سمندریان هستند./ایرنا

فیلم سینمایی »کج پیله« به نویسندگی، 
تهیه کنندگی و کارگردانی هاتف علیمردانی از 
23 دی  1404 در سینما آنلاین پلتفرم فیلم نت 
به نمایش درآمد. »کج پیله« اثری اجتماعی و 
کمدی است که با حضور جمعی از بازیگران 
سینما و تلویزیون مانند الناز شاکردوست، 
سروش صحت، نیما شعبان نژاد، نعیمه 
نظام دوست، فرنوش نیک اندیش، واله 
داوودنژاد، رامین ناصرنصیر، یلدا عباسی، 
سعید نعمتی، آیدین خطایی و شهروز دل افکار 
ساخته شده است. این فیلم برای گروه سنی 

بالای 13 سال عرضه می شود./هنر انلاین

نقل قول

 ناصر تقوایی با گروهی دیگر می خواست »ناخدا خورشید« را کار کند ولی به توافق نرسید 
و کار روی زمین مانده بود. یک روز به من زنگ زد و گفت بیا تهیه کنندگی این فیلم را 
برعهده بگیر تا آن را بسازیم. من هم استقبال کردم. ما برای فیلمبرداری و تهیه این 
فیلم به بندرلنگه و بندر کنگ رفتیم و نزدیک 2 ماه آنجا بودیم. این فیلم هنوز هم فیلمی 
بسیار محبوب در آن سوی آب هاست. ناخدا خورشید، فیلمی بسیار منسجم و شاهکار 
کارگردانی است، آن هم در یک فضای محدود و کوچک. »اجاره نشین ها« 
ده ها لوکیشین دارد اما در ناخدا خورشید شما در یک محیط با یکسری 
آدم های خاص گیر کرده اید. ما این فیلم را هر جا، غیر از ایران نمایش 
دادیم، جایزه گرفت. در جشنواره لوکارنو هم بهترین فیلم سینمایی سال 
شد. اما »ناخدا خورشید« متأسفانه در ایران جز در چند سینما اکران نشد. 
شاید چون فیلمی روشنفکرانه بود و مخاطب، سینما را محل 

تفریح خود می داند و نمی خواهد فیلم های جدی ببیند.

 بازخوانی گفت وگوی هارون یشایایی
تهیه کننده »ناخدا خورشید« در ایرنا

روایت بی مهری ها به »ناخدا خورشید«

گالری های پایتخت همچنان میزبان مخاطبان است و علاقه مندان 
به هنرهای تجسمی می توانند این روزها از نمایشگاه هایی از جمله 
»زمستان«، »مشاهدات«، »دشت پیش از فراموشی«، »معتبر«، 
»پرنده ها«، »راهی به درون آن دیوار«، »در جست و جوی رازی کهن«، 

»پرده سیزدهم«، »ملاقات« و »دریاچه زرد« بازدید کنند.
نمایشگاه انفرادی »زمستان« از یعقوب امدادیان تا جمعه 26 
دی ماه در گالری »2 + )ده ونک(« واقع در ونک، خیابان سئول، 
پلاک 40 برپاست. این گالری شنبه ها و یکشنبه ها تعطیل است و 
سایر روزها می توان از ساعت 11 تا 19 

از نمایشگاه آن بازدید کرد.
نقاشی  گروهی  نمایشگاه 
»مشاهدات« تا سه شنبه 30 دی ماه 
در گالری »ٱ« واقع در خیابان 
سنایی، خیابان شاهین )خدری(، 
پلاک 18، طبقه  اول برپاست. این 
گالری شنبه ها و یکشنبه ها تعطیل 
است و سایر روزهای هفته می توان 
از ساعت 12 تا 20 از نمایشگاه آن 

بازدید کرد.

دشت پیش از فراموشی
نمایشگاه گروهی »دشت پیش از فراموشی« با گردآوری فؤاد شریفی 
تا سه شنبه 30 دی ماه در گالری اعتماد یک واقع در میدان هفت تیر، 

مفتح جنوبی، بن بست شیرودی، پلاک 25 برپاست.
علاقه مندان به بازدید از این نمایشگاه می توانند همه روزه به جز 

دوشنبه ها از ساعت 12 تا 20 از این نمایشگاه بازدید کنند.
نمایشگاه انفرادی »معتبر« از امیرحسین شهنازی تا جمعه 26 
دی ماه در گالری »پروژه های آران« واقع در خیابان نوفل لوشاتو، 

کوچه لولاگر، پلاک 5 برپاست.
این گالری شنبه ها و یکشنبه ها تعطیل است و سایر روزهای هفته 

می توان از ساعت 13 تا 18 از نمایشگاه  آن بازدید کرد.
نمایشگاه انفرادی »پرنده ها« از صراحی رفعتی تا جمعه 26 دی ماه 
در گالری »سو« واقع در خیابان 
ویلا، خیابان سمیه، خیابان 

پورموسی، شماره 30 برپاست.
این گالری شنبه ها، یکشنبه ها و 
دوشنبه ها تعطیل است و سایر 
روزهای هفته می توان از ساعت 

18 تا 20 از نمایشگاه آن بازدید کرد.

راهی به درون آن دیوار
نمایشگاه انفرادی طراحی »راهی به درون آن دیوار« از جواد مدرسی 
تا سه شنبه 30 دی ماه در گالری »پروژه های 009821« واقع در خیابان 

کریمخان زند، خیابان خردمند، کوچه 18، پلاک 25 برپاست .
علاقه مندان به بازدید از این نمایشگاه می توانند همه روزه به جز 

شنبه ها از ساعت 16 تا 20 از این نمایشگاه بازدید کنند.

در جست و جوی رازی کهن
نمایشگاه گروهی نقاشی »در جست و جوی 
رازی کهن« با گردآوری مژده حسنی تا 
چهارشنبه 24 دی ماه در گالری »سیحون« 
واقع در خیابان وزرا، کوچه چهارم، شماره 

11 برپاست.
این گالری دوشنبه ها تعطیل است و سایر 
روزها می توان از ساعت 14 تا 19 از نمایشگاه 

آن بازدید کرد.
 

پرده سیزدهم 
نمایشگاه انفرادی »پرده سیزدهم« از امیرمهدی زاهدی تا جمعه 26 
دی ماه در گالری »شریف« واقع در میدان قدس، خیابان شریعتی، 
کوچه ماهروزاده، پلاک 11 برپاست. این گالری شنبه ها تعطیل است 

و سایر روزها می توان از ساعت 12 تا 19 از نمایشگاه آن بازدید کرد.
نمایشگاه انفرادی »ملاقات« از الهه معتمدی تا جمعه 26 دی ماه در 
گالری »ریشه 29« واقع در خیابان فرشته، 
خیابان آقابزرگی، روبه روی بن بست 

یاس، پلاک 31 برپاست.
این گالری شنبه، یکشنبه  و سه شنبه 
تعطیل است و سایر روزهای هفته 
می توان از ساعت 13 تا 20 از نمایشگاه 

آن بازدید کرد.

دریاچه زرد
نمایشگاه انفرادی »دریاچه زرد« از محدثه طاهری تا جمعه 26 
دی ماه در گالری »دلگشا« واقع در خیابان انقلاب، خیابان دوازدهم 

فروردین، کوچه نوروز، پلاک 17 برپاست.
این گالری شنبه، یکشنبه، سه شنبه و چهارشنبه تعطیل است و 
سایر روزهای هفته می توان از ساعت 15 تا 19 از نمایشگاه آن بازدید 

کرد./ایسنا

گالری گردی

 گالری های پایتخت
به میزبانی مخاطبان می روند

مجموعه تئاترشهر به عنوان قطب تئاتر کشور، 
یکی از مهم ترین مراکز فرهنگی و هنری است 
که از روز جمعه 19 دی ماه نتوانست میزبان 
مخاطبان تئاتر باشد. اما پس از وقفه روزهای 
اخیر، نمایش های این مجموعه، اجرای خود 
را از سر می گیرند. در متن پیش رو به معرفی 

نمایش های مجموعه تئاتر شهر می پردازیم.

»باد زرد ونگوگ«
آخرین ساخته علیرضا کوشک جلالی به رغم 

بهره بردن از بازیگران مطرحی چون فرهاد 
آییش، حمید گودرزی و رضا یزدانی در طول 
اجرای عموم خود نتوانست آنچنان که باید 
نظر مخاطبان سالن اصلی مجموعه تئاترشهر 

را جلب کند.
این نمایش روایتی از زندگی ونگوگ، نقاش 
پرآوازه جهان است. در خلاصه داستان این اثر 
آمده است: »ونگوگ شاید غریب ترین چهره 
روشنفکر مدرن باشد، که هنر و بخصوص 
نقاشی را همزاد زندگی می دانست. تمام 
عمرش در سفر و تیمارستان های فرانسه تباه 
شد تا جامعه از شر افشاگری هایش در امان 
بماند. این نمایش علاوه بر داستان سرایی، 
با تکیه بر بازی هنرپیشگان برجسته، با 
استفاده از مدرن ترین تکنیک های بصری 
)مپینگ، حرکات موزون، موسیقی، آواز 
و...( ایستگاه های مختلف سفر ونگوگ به 

ورای مرزهای ناممکن را به تصویر می کشد. 
ونگوگ روشنفکری بود که پیوسته از ترس 
نعره می کشید. ترس از گرسنگی، احتیاج، 
تنفر، خیانت؛ این شرایط او را مسموم و 
جادو کرد تا تنها راه برایش خودکشی باشد. 
چنین هنرمندانی توسط جامعه ای خشن 
و بی رحم ناگزیر به خودکشی شدند تا آن 
جامعه  چندساله از شر افشاگری هایشان در 

امان بماند.«
این نمایش، از ساعت 19:30 پنجشنبه 25 

دی ماه، اجرای عموم خود را از سر می گیرد.

»فینگرفود«
تازه ترین نمایش سیماتیرانداز در مقام 
کارگردان یکی از آثار پرمخاطب سالن 

چهارسوی مجموعه تئاترشهر بود.
این اثر با پرداختی تازه به موضوع مهاجرت، 

 آغاز اجرای نمایش های تئاتر شهر

تداوم روی صحنه
زندگی زنی در دهه 60 را روایت می کند که 
به دنبال خوشبختی است، غافل از اینکه 
هرجا برود باز آسمان به همین رنگ است 
و خوشبختی را باید در درون خودش دنبال 

کند.
این نمایش نیز از ساعت 20 پنجشنبه 25 دی 

ماه، اجرای عموم خود را از سر می گیرد.

»قصاب«
نمایش »قصاب« به کارگردانی شاهو 
رستمی نیز یکی از آثار حاضر در دور جدید 
نمایش های مجموعه تئاتر شهر است که 
هرشب ساعت 20:15 در سالن سایه این 

مجموعه روی صحنه می رفت.
این نمایش روایتی از خشونتِ نهادینه  شده 
و عادی  شده است و در آن شخصیتی تصویر 
می شود که بین »انجام وظیفه« و »مسئولیت 
انسانی« گیر افتاده است. در خلاصه داستان 
این اثر آمده است: »نمی دونم چرا همه شون، 

دل شون می خواد بیان کانادا...«
این نمایش نیز از ساعت 20:15 پنجشنبه 25 

دی ماه، اجرای عموم خود را از سر می گیرد.

»بازی بزرگ«
یکی از آثار تازه مجموعه تئاترشهر، نمایش 
»بازی بزرگ« به کارگردانی زهره بهروزی نیاست 
که سال 1401 سیزده شب روی صحنه رفت و با 
استقبال بی نظیری از سوی مخاطبان مواجه 
شد. اما این اثر در دور دوم اجرای خود در 
سالن قشقایی مجموعه تئاترشهر، نتوانست 
آنچنان که باید توجه مخاطبان را جلب کند.

در خلاصه داستان این نمایش آمده است: 
»تعدادی از زنان زندانی راهی جشنواره تئاتر 
زندانیان هستند. جایزه اجرای آنها در مقابل 
رئیس زندان، گرفتن عفو مشروط است. 
در بین راه ماشین آنها خراب می شود و آنها 
تصمیم می گیرند تا رسیدن ماشین کمکی 
تئاتر خود را تمرین کنند و هر کدام داستان 

زندگی خود را بازی می کنند.«
این نمایش نیز از ساعت 20 پنجشنبه 25 دی 

ماه، اجرای عموم خود را از سر می گیرد.

»تاراتینا«
دیگر نمایش سالن قشقایی مجموعه 
تئاترشهر، »تاراتینا« به کارگردانی علیرضا 
کلاهچیان است. این نمایش نیز از ساعت 
18 پنجشنبه 25 دی ماه، اجرای عموم خود 

را از سر می گیرد.
در خلاصه داستان این اثر آمده است: »از یه 
جایی به بعد، هیچ کس نمی تونه زندگی رو 
تنها ادامه بده، همه به یه دوست یه همراه 
یا چند تا دوست یا حتی یه گله نیاز دارن که 

همراهش باشن.«

»کشتن موتسارت یا بلعیدن پای 
اختاپوس«

عنوان دیگر نمایش سالن سایه مجموعه 
تئاترشهر، »کشتن موتسارت یا بلعیدن پای 
اختاپوس« نام دارد که به کارگردانی آرش 
سنجابی، اجرای خود را از 28 آذر آغاز کرد. 
این نمایش نیز از ساعت 18:30 پنجشنبه 25 

دی ماه، اجرای عموم خود را از سر می گیرد.
در خلاصه داستان این اثر آمده است: »توی 
فراموشی موسیقی، بعُد به یه تعریف ثانویه 
می رسه. اولش سخته اما بعدش تطابق 
می کنی و همه چیز درست میشه؛ بیا بذار 

بغلت کنم.«

»بعد از یک نمایش«
تازه ترین اثر کارگاه نمایش مجموعه تئاتر شهر، 
»بعد از یک نمایش« نام دارد که به کارگردانی 
مریم یوسف آماده اجرا شده است. این 
نمایش نیز از 4 دی ماه اجرای خود را آغاز کرد.
در خلاصه داستان این اثر آمده است: »این اثر 
نمایشی پیرامون آرزوها، حسرت ها و حدیث 

نفس یک عاشق بازیگری است.«
بر اساس اطلاعات رسیده، نمایش »بعد از 
یک نمایش« نیز قرار است از ساعت 19:15 
پنجشنبه 25 دی ماه، اجرای عموم خود را 

از سر بگیرد.

گزارش

گروه فرهنگی

چند سالی است اقبال و استقبال اهالی 
موسیقی به فرم هنری یا موسیقایی 
»اپرا« بیشتر شده و تلاش این هنرمندان 
براین است که با به روی صحنه بردن 

کنسرت هایی در قالب اپرا، مخاطبان 
بیشتری را با خود همراه کنند. گونه ای 
هنری برگرفته از نمایش و موسیقی که 
با اقتباس از آثار نویسندگان بزرگ دنیا، 
داستان های اساطیری و یا بهره مندی از 
تاریخ و ادبیات ایران زمین و همچنین 
روایت های مذهبی در تلفیق با موسیقی 
به روی صحنه می رود. مانند »اپُرای شیدا« 
اثری از پرواز همای که روایت کننده داستان 
محاکمه رامشگران و شاعران دوره شاه 
طهماسب صفوی و سرنوشت غم انگیز 

مسیحی آوازخوان و رامشگران و شاعران 
دوران شاه طهماسب صفوی و داستان 
عاشقانه اش با شیدا دختر شاه طهماسب 

است.
یا اپُرای »پیروز و پریزاد« اثری از علی قمصری 
که اولین اپُـــرای کاملاً منظوم ایرانی است 
و همچنین اپرای »داستان شهریار« با 
آهنگسازی علی قمصری و کارگردانی گلاب 
آدینه؛ اثری که می توان آن را تلاشی برای 
همنشینی هرچه بیشتر موسیقی و نمایش 
دانست یا اپراهای عروسکی »حافظ«، 

اقبال هنرمندان موسیقی به اپراهای ایرانی

صداهایی که پژواک می شود
»مولوی«، »خیام« به نویسندگی و کارگردانی 
بهروز غریب پور و همچنین اپرای »باباطاهر« 
که به همت قادر شهسواری و کارگردانی 
فرهاد لباسی ساخته شده؛ تلفیقی از 
موسیقی دستگاهی ایران و درقالب یک 
درام تاریخی و اندیشه اجتماعی. اپرای 
عروسکی »عاشورا« نیز در قالب آثار دینی 
و آیینی است. اثری به نویسندگی، طراحی 
و کارگردانی بهروز غریب پورکه مخاطبان 
بسیاری دارد و اپراهای دیگری از این دست 
که در این یک دهه به روی صحنه رفته است.

سمیرا معین، مدرس موسیقی در گفت و گو 
با ایسنا بر این نظر است: »چیزی که امروزه 
آن را با عنوان هنر »اپرا« می شناسیم تقریباً 
از اواخر قرن شانزدهم در ایتالیا شکل گرفته 
است، اما اگر به کمی عقب تر بازگردیم 
و این نوع از موسیقی را هنری متشکل 
از اجرای روی صحنه همراه با موسیقی 
زنده و آواز تعریف کنیم، تاریخچه اش به 
قرن پنجم پیش از میلاد مسیح، به دوران 
نمایشنامه نویسان تراژیک یونانی مثل 
»سوفوکل« و »آیسخولوس« بازمی گردد. 
در آن زمان در چینش صحنه، افرادی که 
با نام »هم سرایان« آنها را می شناسیم، 
به صورت گروهی و هماهنگ روی سن 
مشغول خواندن آواز می شدند و بازیگران 
نیز همراه با سازهای بادی و زهی به اجرا 
مشغول می شدند. صرف نظر از اینکه اپرا 
زمانی تنها به قشر مرفه جامعه تعلق داشت، 
باید گفت پیوند موسیقی با ادبیات، اتفاقی 
بود که از دیرباز مورد توجه قرار می گرفت 

و روی مخاطبان به مراتب تأثیر بیشتری 
می گذاشت.

این مدرس موسیقی به پیشینه اجرای 
موزیکال در ایران اشاره کرد و گفت: »اپرا در 
ایران تقریباً به یک قرن پیش بازمی گردد. 
اپرت نویسی که شامل موضوعات مختلفی 
از جمله مذهبی، کمیک، تراژدی، افسانه ای 
و غیره می شود، در ایران با نمایشنامه های 
منظوم آغاز شده است. کمدی موزیکال که 
از دوران مشروطیت در کشور از استقبال 
بی نظیری برخوردار شد، نوعی اپرا بوده 
که در آن از آهنگ های عامیانه و کمیک 

استفاده می شده است.
در آن زمان، اپرت نویسی حالت مدون 
و  نویسندگان  از  عده ای  و  کرد  پیدا 
نمایشنامه نویسان به طور جدی به این کار 
پرداختند و آثاری را خلق کردند که چندین 
و چندبار به روی صحنه رفت. موضوعات 
این گونه از اپراها در کنار مضامین تاریخی 
و اساطیری، پرداخت به باستان گرایی به 
عنوان یکی دیگر از جریان های فکری آن 
دوره بود، البته موضوعات عاشقانه هم از 

محبوبیت بسیاری برخوردار بود.« 
به گفته او اپرا در دوران پس از انقلاب 
اسلامی فراز و فرودهایی داشته است: 
»حدود سه دهه است که با دوباره تشکیل 
شدن گروه های موسیقی و بازگشت افرادی 
ج از کشور در  که به صورت آکادمیک در خار
رشته آواز کلاسیک تحصیل کرده بودند، اپرا 
بار دیگر جایگاه خود را در بین سایر اجراها 

تثبیت کرد.«
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